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BCD AFEST, IV. PAP2SÖ VELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 55—88.

KÉZIRATOKAT RÉM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK BERMBSTES LEVELEKET FOGADUNK EL.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben názhoz hordva.
Egy erre .... 50 frt. I Fjrr negvedevre . 5 frt. 
Egy fél erre . . IV frt. | Egy hon*. . l frt 80 kr.
HélfSídre : S hóra Németországba 6 frt 70 kr.

Olasz-. Orosz-, Tűrök-. Görög-. Spanvol- 
or-ríba, bvajcz-, Romania- ws Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
ewrzvdeihez tartoznak, negyedévre V frt *0 te

Egy szám ára 6 kr.
Csávolszky Lajos

tulaldonos es felelős szerkesztő.

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: 
BÜDAPEST.IV. PAPNŐ VELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 51—66.
HIRDETÉSEKET £3 NYÍLTTÉRIJE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL

PÁRISBAN föügynüksúgünknci:
lohn F. Jones ic Cie. 31 bis. Fuub. Montmartre 
Frankfurtban aM: Daube G. L. ea Társa.
Bécsben: Danneberg I.. I. Kampfgasse Nr. T, 

Dukes M. utódai. I.. Wollzeile Nr. ó— 8. 
Haasenstein és Vogler. I., Wallfischgasse 10. 
Müsse Rudolf Seileratälte Nr. 2.
Oppelik A.. StubenbasUi Nr. 2.
Schaíck Henrik, 1., Wollzeile Nr. H.

és valamennyi hirdetési Iroda.

Egy érdekes részlet Goluchowski 
expozéjában

Az embernek azért adta az isten a szót, 
hogy gondolatját kifejezze.

A külügyminiszterek e szabály alól ki­
vételt szoktak képezni, nekik azért adatott 
meg a szó, hogy gondolataikat eltakarják.

Csak a vaskanczellár volt szókimondó; 
de annyira szokása a diplomácziának sem­
mit mondva beszélni, hogy mikor ö mon­
dani akart valamit, még akkor sem hittek 
neki.

Nagy érdekkel hallgatták végig a mi de­
legátusaink a monarchia külügyminiszteré­
nek alakilag períekt semmitmondását; és 
tudomást vettek sok olyféléröl, a miről 
nekik jórégen már tudomásuk volt, de 
még a hozzájuk nem hasonló egyszerű ha­
landóknak is tudomása volt az egészről ré- 
ges-rég.

Azonban mégis mondott valamit gróf 
Goluchowski, oly alakban, mely a diploma­
tikai előadásokban szokatlan: filozofált a 
miniszter és nem lehet tudni, hogy az, a 
mit mondott, tulajdonképen csak egy filo­
zófus elmélkedése volt-e ? retorikai virág 
volt-e? vagy tényleges irányjelzés?

Az anyagi jólét nagy problémáiról szó­
lott a miniszter, s azt mondta, hogy „az a 
kíméletlen versengés, melylyel az emberi 
munkálkodás minden terén a tengerentúli 
államok részéről részben már ma találko­
zunk, részben a közel jövőben szembe- 
állunk, gyors és alapos védelmet igényel.“

Hozzátette, hogy az európai nemzetek­
nek „vállvetve kell küzdeniük a közös ve­
szély ellen“ s a filozófus magaslatára emel­
kedve elmondta, hogy „a mint a XVI. és 
XVII. század a felekezeti harezoké volt, a 
mint a XVIII. század a szabadelvüség esz­
méit hozta felszínre s a mint jelen száza­
dunkat a nemzetiségi kérdések körüli küz­
delmek jellemezték, úgy a XX. évszázad a 
kereskedelmi politika terén való létküzde­
lem századának jelentkezik s egyesülten hell 
Európa népeinek sorakozniok, hogy létérde- 

/' eget'lésében győzedelmesen megállhas­
sanak.“

Ha ezeknek a mondatoknak több jelentő­
sége volt. rrht valami elmefuttatásnak, akkor 
a jelentőség igen nagymérvű, mert a jelzett 
nyilatkozat nem jelenthet mást, mint azt, 
l.i g> Magyarország és Ausztria politikája 
oda irányul, hogy létrehozassék az európai 
államok gazdasági szövetkezése a tengeren­
túli államok és kivált az amerikai Egyesült- 
Államok ellen.

Ha tényleg ide irányul külügyminiszte­
rünk politikája, akkor valóban nagyszabású 
•vállalkozásban vett ki magának vezérszere­
pe'. mely ha sikerülne, kimérhetlen áldást 
tenne Európa főldmiveléssei foglalkozó né­
peire. bár erősen megtámadná a szabad 
kereskedelem elveit.

Azonban ez elvekről lemondtak már 
mindenütt, csak Angliában nem, minden 
állam védvámokkal veszi magát körül, még 
az Egyesült-Államok is. melyek ellen egész 
Európának szövetkezését jósolja gróf Go-

á század legnagyobb tüzel.
A tűzvészek szomorú szenzácziója újra aktuális 

lett. Alig ocsúdtunk fel némileg a londoni pusz­
tulás kolosszális hatásából s újra jön a hirginost 
már messzebbről Ausztráliából, hirdetve Melbourne 
varosának nagy szerencsétlenségét. Ott is egy 
er sz városrészt döntött romba a lobogó láng- 
aradat. Ez az utóbbi hír olyan friss, hogy réez- 
e í még csak a sodrony értesítései utján várlia- 

iiik : a londoni már tiszta képként vonul el sze­
münk előtt, a nagy szerencsétlenség megrendítő 
borzalmait mutatva.

A mi ennek a tűzesetnek különös fontosságot 
kölcsönöz, az a pusztulás színhelye, a leégett vá­
rosrész jelentősége.

A londoni City az, a mi Páriában a Szajna 
szigeteire épített Cité, a mi Becsben a Stadt s 
Budapesten a belváros és Lipótváros egymással 
érintkező részei. A varos szive egy szóval. Lon­
donban különösen az, mert innen árad szét a 
kereskedés, a pénzforgalom hatalmas lüktetését az 
►>• -z város minden kis utczájára kiterjesztő ar­
tériája.

A zi nem ismeri London e részét, tálán cső­
ri...kozik, hogy egy ily czivilizált városban oly 
gyors pusztulást okozhat a tűzvész. Pedig egy 
rövid séta a ma már pusztaságot képezd 
Havvard-streeten vagy Squeri of Sreusburyn 
mindenkit meggyőzött volna a szomorú lehető­
ségről. E régi, kopott házak szürke falai alig lát­
sz mák a sok czégtáblától, gyúlékony anyagból 
készült felírástól, a meilék-utczákban kirakott 
. rv.któl. Az utczákon és a szűk udvaron meg­
rakott szekerek vesztegelnek, melyek a tüzlárma 
alkalmával biztos helyet akarván keresni, az 
utczákon megakadályoztuk az összeköttetést s 
odaégtek. Tudvalevő, hogy nagyobb részt toll, 
elefántcsont és szörmenemük égtek oda, a mik­
nek gyúlékonysága a legnagyobb erőfeszítések da- 
ezára feltartóztathalatlanul elősegítette a pusztí­
tást. Ilyen körülmények mellett képzelhető, hogy 
London mind a tízezer tűzoltója hiába oltotta a 
lángokat s csak egész házsorok gyors lebontásá­
val lehetett a tüzet elszigetelni.

A londoni tűz eszünkbe juttatja azt a pusztí­
tást, mely mint egy tengeri vis-a-vis-ját, az északi

luchowski; és minthogy az ö hivatása nem 
a jóslás, hanem a külügyi politika veze­
tése, fel kell tennünk, hogy politikája e 
szövetség létrehozatalára irányul.

Legfőkép a mezőgazdasági terményekre 
nézve lenne ez óriási fontosságú, és ha 
létre jöhetne az európai szövetség, mely 
védvámokkal kizárná Európából az amerikai 
búzát, minden búzatermelő országnak s a 
földmivelésnek egyaránt óriási előnyére 
lenne e kizárás.

Nagy kérdés az, hogy lehetséges-e ke­
resztül vinni ily szövetkezetei, tekintve, 
hogy az európai államok nagyobb része 
bevitellel egészíti ki évenkinti búzaszükség­
letét, ezek tehát nem tennék ki magukat 
egyhamar annak, hogy drágán kelljen né­
peiknek a kenyeret megfizetniük a buza- 
kivitclre hivatott európai államok javára.

Kivált nehezen tennék ki magukat annak 
a veszélynek, a mely rossz termésű évek 
alatt beáll, hogy szükségleteiket a kivivő 
európai államok ne legyenek képesek fedezni.

Vegyük például az 1897—98. évet, azt 
látjuk, hogy a bevitelre szorult európai 
államokban 143 millió métermázsa buza- 
liiány mutatkozik az évi szükséglet fedezé­
sére, holott a búzát kivivő államokban 
ugyanarra az időre csak 3S'(i millió mé­
termázsa buzafelesleg esik, tehát a kivitelre 
szorult államokban hiányoznék 104-4 millió 
métermázsa búza.

Ha azt tekintjük, hogy a bevitelre szorult 
államok Nagy-Britannia, Francziaország, 
Németország, Ausztria, Olaszország, Német- 
Alföld, Svájez, Belgium, Dánia, Svéd- és 
Norvégia, Spanyolország, Portugália, Európai 
Törökország és Görögország — e felsoro­
lásból azt látjuk, hogy az államok nagy 
többsége az említett helyzetben van és 
nem látjuk be, hogy mikép fogna sike­
rülni külügyminiszterünknek elfogadtatni a 
megpendített eszmét az európai államok 
nagy többségének érdeke ellen.

De adna az isten sikert neki! Ezzel ha­
zánknak oly szolgálatot tenne, a melyhez 
az anyagi téren foghatót alig lehetne kép­
zelni.

Kétségtelenül igen kivételes év az 1897/98- 
diki év; a rendes helyzet képe más; ren­
des években az európai államok kivitele 63 
millió métermázsára tehető, az 1888-ik 
évet véve, mint a normális helyzetet meg­
közelítőt, s ugyancsak az európai államok 
rendes bevitele 73 millió métermázsára 
(1888) tehető. A hiányt könnyen fedezné 
rendes években Kelet-India, Ausztrália, 
Egyiptom, s esetleg Argentina, Chili és 
Uruguay.

Lehetséges lenne tehát az Egyesült-Álla­
mok kizárása és ezzel kikerülése annak az 
óriási krízisnek, a mely a XX-ik században 
az európai mezőgazdászától fenyegetni fogja.

Gondolt-e ezekre gróf Goluchowski, és 
sok másra, a mi egy hírlapi czikk keretét 
messze túlhaladja ? Ezt nem tudom; de ha 
nyilatkozatai nem voltak egyszerű retorikai 
virágok, akkor gondolt rá; s ha igen, na­
gyon nagy fába vágta a fejszét.

Kossuth Ferencz.

tenger másik partján fekvő Hamburgot érte. A 
kik két emberöltő homályába be tudnak hatolni, 
emlékezetük fényével meg mindig borzalommal 
emlegetik a nagy hamburgi tűzvészt. Olyan ez, 
mint a lissaboni földrengés, vagy Szeged pusztu­
lása, melyek mintegy igazat látszanak adni Vol- 
tairnek, a ki az ily szörnyű szerencsétlenségeket 
nem tudta összeegyeztetni az isteni gondviselés 
létezésével.

Az ls4:í-iki hamburgi tűzvész sokkal nagyobb 
volt a mostani londoninál, különösen tekintve az 
akkori viszonyokat, melyek az elemek rombolásá­
nak helyrehozását nem tehettek oly gyorsan le­
hetővé.

Hamburg akkor még nem volt az az óriás 
modern építkezésű kikötő város, mint ma. Inkább 
a régi Hansa varosok típusát képviselte komor- 
sötét utczáival, magas szürke házaival, melyek 
mindegyike egy-egy régi kereskedő dinasztia ősi 
fészke volt.

Májas 5-én délelőtt ütött ki a tűz. Mint ily al­
kalmakkor legtöbbször, itt se lehetett megállapí­
tani. mi okozta a szerencsétlenséget. Állítólag egy 
az Antillákra készülő hajó egyik vitorlája gyuladt 
ki, mások szerint egy a kikötőben veszteglő ma- 
gán-yachton levő tüzi-játék készlet robbant fel. 
Valószínűbb azonban, hogy a város Altona felöli 
részében ütött ki először a tűz, mert ez volt a 
pusztulásnak mintegy középpontja s innen terjedt 
mindenleié a veszedelem. Mikor az első házak ki- 
gyultak, a pánik óriási lett. A legnagyobb szerencsét­
lenség az volt, hogy este felé erős szél kezdett funi 
a part felől. Így aztán a lángok mindinkább a ház- 
tenger mélyébe terjedtek széjjel s a hajók hasz­
talan kísérlettek meg a nyiit tengerre való mene­
külést. A kik Így akartait szabadulni a szeren­
csétlenségből, a kikötőben csak egy eszeveszett 
összevisszaságban gomolygó árbocztengert láttak, 
maguk megett pedig az Elbe torkolata hosszában 
tovaterjedő lángárumlalot.

Három napig tartolt a tűz, a legnagyobb pusz­
títás, mely e században európai várost ért. Alig 
tíz évvel azelőtt Hamburgot rémitő kolera tize­
delte és pusztította s Így ez az újabb szerencsét­
lenség az alig helyreállott jólétet ismét tönkre­
tette.

Budapest, november 23.
llánffy a királynál. Báró Bánffy Dezső 

miniszterelnököt ma délelőtt a király külön kihall­
gatáson fogadta. A miniszterelnök ma Budapestre 
jön s csütörtökön ismét visszatér Becsbe.

A helyzet Filnnében. Becsből érkezett jelen­
tések szerint a hivatalos lap holnapi vagy hol­
napután! száma fogja közölni azt a királyi kéz­
iratot. melylyel gróí Szápáry László orsz. képvi­
selő Fiume kormányzójává neveztetik ki. Fűimé­
ben az izgatottság még egyre tart. Az autonómis­
ták Bánffy rendeletét jogtiprásnak deklarálják s 
passzív ellentálkisra szervezkednek. A legutóbbi 
napokban a kérdésnek még bonyolultabbá téte­
lére az az érdekes hir merült fel, hogy Fiume 
statútumainak hivatalos magyar és hivatalos olasz 
szövege közt lényeges eltérés van. Az olasz pél­
dányban ugyanis ez a kitélel foglaltatik : A statú­
tum „módosítása“ vagy megváltoztatása csak a 
raprezentanza egyetértésied (consense) vihető 
keresztül. A magyar példányban ellenben az csak 
Így hangzik : A statútum módosítása vagy meg­
változtatása a raprezentanza meghallgatásával 
vihető keresztül.

Ezt a M—g azzal indokolja meg, hogy a statú­
tumot Fiume két szövegben és pedig egy olasz és 
egy magyar szövegben terjesztette léi megerősítés 
végett annak idején a magyar kormányhoz. Mi­
után pedig senki nem volt a minisztériumban, a 
ki olaszul tudott volna, a két szöveget nem egyez­
tették, hanem a miniszter csakis a magyar szö­
veget irta alá. E miatt keletkezett a konfliktus, 
mert a fiumeiek az olasz szöveghez ragaszkodnak, 
a kormány pedig a magyarhoz.

ÓXitjra visszalépése. A mai diplomaták egyik 
doajénjének, Nigrának nyugalomba vonulása idő­
ről időre szabályosan visssatér s már a hivatalos 
szócsövek nem is czáfolják ezt a hirt. Annál fel­
tűnőbb. hogy a Pol. Corr. most minden előzmény 
nélkül kijelenti, hogy Xigra továbbra is állásában 
marad s szó sincs arról, hogy lemondjon. Nem 
tudjuk miért tartotta szükségesnek ezt kijelenteni, 
mert mostanában sem a budapesti, sem a bécsi 
lapokban nem volt szó Nigra visszalépéséről, a ki 
úgy látszik, nem is szándékozik többé Becsből 
távozni, annyira megszerette. Bármily szoros is 
Olaszországhoz való jó viszonyunk, Nigra távo­
zása vagy veszteség lenne Olaszországra is, mon­
archiánkra is.

A DELEGÁCZIÓK.
BCcs, nov. 23.

Ma úgy a magyar, mint az osztrák delegáczió 
albizottságai tartottak ülést és pedig az osztrák 
delegáczió költségvetési bizottsága, s a magyar 
delegáczió hadügyi albizottsága. A hadügyi al­
bizottság folytatta a tegnap megszakított tárgya­
lásai!. A mai napon semmi nevezetes fordulat a 
vitában nem történt, legfcljebn 31 ennieh Aurélnak 
azt a nyilatkozatát lehelne regisztrálni, hogy az 
önkéntesek másodévi szolgálatának feltétlen meg­
szüntetése nem volna opportunus. Ezt a nyilat­
kozatot ugyan nem lehet megérteni, de megtör­
tént, még pedig az előadói székből, s Így azt kell 
feltételezni, hogy magának a hadügyminiszternek 
is ez a nézete.

A hadügyi albizottság ülésén megint szóba ke­
rült a két tengeri kígyó, a legénység meleg vacso­
rája s a katonai bűnvádi eljárás kérdése, s a 
kormánypárti delegátusokat nagyon megnyug­
tatták a hadügyminiszter felvilágosításai. Mi azon­
ban a szép periódusokból csak egyetlen egy szót 
hallottunk ki, s ez a: nem.

Az osztrák delegáczió ülésén nem történt semmi 
jelentősebb nyilatkozat.

Az ülések lefolyása különben a következő volt:

A magyar delegáczió hadügyi 
albizottságának ülése.

A magyar delegáczió hadügyi albizottsága ma dél­
után 2 órakor ülést tartott.

Elnök: Széli Kálmán. Előadó: Münnich Aurél. 
Jelen voltak: Gróf Goluchowski Agenor külügyminisz­
ter, lovag Krieghammer Ödön lovassági tábornok, had­
ügyminiszter, Kállay Béni közös pénzügyminiszter, Szent- 
györgyi Gyula osztályfőnök, Zsoldos Ferencz altábornagy, 
Canisius, Gliicksrnann, Nasswetter, Csípek, Ellmayer, 
Krobotni, Klar és Gaál ezredesek, Höchsmann főhadbiró, 
Kreusz vezértörzsorvos, lovag Rückenzaun vezérhadbiz­
tos, osztályfőnök, Dobruczky intendáns.

A magyar kormány részéről: Báró Bánffy Dezső mi­
niszterelnök, Lukács László pénzügyminiszter, báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter és báró Jósika 
Samu ő felsége személye körüli miniszter.

Széli Kálmán az ülést megnyitván, jelenti, hogy a 
rendes költségvetés egyéb szükségleti többletek és csök­
kenések 9. tételén van a sor.

A 9., 10. és 11. tétel vita nélkül fogadtatván el, a 
12. tételnél, a póttartalékosok kiképzésére vonatkozó 
költségtöbbletnél Horánszky Nándor a póttartalékosok 
állományára vonatkozólag intézett kérdést a miniszter­
hez, de a miniszter s az előadó által adott felvilágosítá­
sok ultin a 93.678 irtot elfogadták.

A 11. tételnél, az ötödik pót-lótelep felállítására elő­
irányzott 20.184 fríná! Münnich Aurél előadó azt kér­
dezi, hogy hol állítják ezt fel '? Miklós Ödön pedig 
szóba hozza, hogy nagy alkalmatlanságot okoznak az 
által, hogy épen a legnagyobb munkaidőben keil a ki­
adott tartalékos lovakat elővezelni s kérdezi, hogy nem 
lehetne-e ezen segíteni ?

Krieghammer Ödön hadügyminiszter kijelenti, hogy 
eddig még teljesen bizonytalan, hol állítják fel az 5. 
remonda-telepet, ez a beérkezendő ajánlatoktól függ.

Miklós Ödön kérdésére a hadügyminiszter kijelenti, 
hogy a deczeutralizúczió nagy nehézségekkel járna ugyan, 
ellenben a szemlék határidejét talán el lehetne halasz­
tani, ha a jelenlegi határnap a földmivelésre nézve ked­
vezőtlen volna.

A 15. tételnél, a legénységi időközi megtakarítások 
fejében előirányzandó összegnek csökkenéséből keletkező 
szükséglet többlet czimén felvett 53.113 forintnál 
Hegedűs Sándor és Bolgár Ferencz kérdést intéznek 
az iránt, bogy a harmadik korosztályból hányán vannak 
állandóan szabadságolva ?

Canisius ezredes a közös hadügyminisztérium nevé­
ben megadja a kívánt felvilágosításokat.

A lü. tételnél, a katonai képzőintézetek szükséglet- 
többletére felvett 38.004 írtnál Hegedűs Sándor azt 
kérdezi, hogy miért ejtették el a székely előkészítő alreál 
iskolai tanfolyamot, a mely tavaly kilátásba volt he­
lyezve ? Báró Rudnyánszky József fejtegetése után, 
hogy miért szükséges ez az Alföldön, Krieghammer 
Ödön közös hadügyminiszter azt válaszolja a felvetett 
kérdésre, hogy e tanfolyamot azért ejtették el, mert a 
székelyek nem voltak hajlandók kellő összeggel a költ­
ségekhez hozzájárulni. Miklós Ödön erre azt jegyzi 
meg, hogy ez természetes is, mert nem követelhető, 
hogy egy vidék rendkívüli áldozatokat hozzon. Báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter pedig azt hang­
súlyozza. hogy az sem követelhető, hogy a székely ifjak, 
a kik szegények, nemcsak az előkészítő tanfolyamon, 
hanem 12 esztendeig, tehát az egész katonai kiképzés 
alatt, ingyen tartassanak el.

A hadügyminiszter továbbá kijelenti, hogy egy elő­
készítő iskolának Erdélyben való felállításának ügye uj 
stádiumba lépett azaital, hogy a magyar honvédelmi 
miniszter időközben uj törvényjavaslatot terjesztett be a 
magyar honvédség iskoláiról. Egyébként az illető me­
gyékkel folytatott tárgyalások nem vezettek kielégítő 
eredményre.

A 24, 25., 26. és 27. tételekre vonatkozólag Hege­
dűs Sándor felolvassa az .élelmezési albizottság jelenté­
sét és azon határozati javaslatot, mely a válaszok 
5. pontjára, nevezetesen a magyar iparra vonatkozólag 
volna meghozandó és a mely csak némileg tér el a 
tavalyi válasz formulázásától.

Ezután Miklós Ödön és Hegedűs Sándor szólaltak 
fel. Miklós Ödön azt kérdezi, hogy az alomszalmát nem 
lehetne-e más valamivel pótolni ? Erre a hadügyminisz­
ter kijelenti, hogy a széna s a szalma-pótló takarmányok­
kal való kísérletek nem vezettek eredményre.

Münnich Aurél felhozza a meleg vacsora kérdé- 
I sét, a mire nézve Krieghammer Ödön hadügyminisz­

ter azt válaszolja, hogy a hadsereg intézősége nem té­
veszti szem elöl a legénység meleg vacsorájának fontos

kérdését és alkalmas perezben kérni is fogja az ehhez 
szükséges anyagi eszközöket.

A 30. tételnél, vagyis költségtöbblet az altiszti szolgá­
lati jutalomdijnál Münnich Aurél hosszabb magyaráza­
tokkal ajánlotta elfogadásra a 400.000 irtot. Hegedűs 
Sándor azonban azt kérdezte, hogy az altisztek, ha idő­
közben megbetegszenek, mennyi végkielégítést kapnak ? 
Bolgár Ferencz pedig megjegyzi, hogy a maga részéről 
nagy súlyt fektet arra, hogy a kiszolgált altisztek alkal­
mazására vonatkozó törvény szigorúan megtartassék.

Krieghammer Ödön hadügyminiszter erre kijelenti, 
hogy a hadügyi kormányzat mindig arra törekedett, 
hogy a kiszolgált altisztek számára megélhetési módokat 
teremtsen és ezért minden egyes esetben meg is teszi 
azt, a mi lehetséges.

Ezzel a különbözetek tárgyalása befejeztetvén, áttért az 
albizottság a rendes költségvetés egyes tételeinek tár­
gyalására. A 4. czimnél, a katonai lelkészek szükségletű­
nél Molnár János szólalt tel és azt kívánta, hogy : 1. 
az iskolákban több súlyt helyezzenek a hittanra és egy 
óránál több legyen hetenkint a hittan oktatására szánva; 
2. történjék gondoskodás arról, hogy a katonai szemléd 
ne tartassanak vasárnap, hogy a legénység misére me­
hessen ; 3. hogy minden menetelés előtt tábori mise 
tartassuk ; 4. hogy a közigazgatási szemlék és behívások, 
például a tartalékosok behívása, a lovak előállítása és 
más hasonló dolgok ne vasárnap történjenek, hanem 
hétköznapokon, mert ez által a nép elvonatik az isteni 
tisztelettől; kellő intézkedések történjenek a párbajok és 
az öngyilkosságok ellen.*

Erre egy kimutatást terjeszt be a hadügyminiszter és 
kijelenti, hogy vasárnap soha nem tartanak menetelése­
ket. Nagyobb gyakorlatoknál és fegyvergyakorlatoknál 
azonban ezt nem lehet mindig elkerülni. Ilyen napokon 
tábori misét szolgáltatni azért nem lehetséges, mert az 
egyes csapattestekhez nincsenek lelkészek beosztva. Arra, 
a megjegyzésre, hogy a legénységnek vasárnap nincs 
alkalma misét hallgatni, a hadügyminiszter megjegyzi, 
hogy ezt sohasem tiltják el a legénységnek, és hogy 
havonkint egyszer elviszik a katonákat a templomba.

Az 5. czimnél a katonai igazságügyi igazgatásnál 
Bolgár Ferencz a katonai büntető perrendtartás 
tárgyában intéz kérdést a hadügyminiszterhez.

A hadügyminiszter ki jelentette hogy a büntető tör­
vénykönyv, mely körülbelül 500 paragrafusból 
áll, már kész; most a hadügyminisztériumban 
hadügyi és igazságügyi férfiak ankétje előtt van és ha 
ezek ezzel elkészülnek, átküidetik az illetékes többi 
minisztériumoknak.

A bizottság kimondotta, hogy a hadügyminiszter e 
nyilatkozata a jelentésbe felvétetik.

A rendes költségvetés többi tételeinél vita nem lévén, 
a tárgyalás befejeztetett. Utána bizalmas természetű ülés 
volt, a melyben a 7,500.000 írtról szóló póthitelt tár­
gyalták, a melyet el is fogadtak.

A legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor lesz.

Az osztrák delegáczió költség- 
vetési bizottságának ülése.

Az osztrák delegáczió költségvetési bizottsága ma tár­
gyalta a külügyi költségvetést.

Daniba előadó néhány bevezető szava után gróf 
Goluchowski külügyminiszter utal a magyar delegáczió 
külügyi bizottságában kifejtett expozéjára.

Az első szónok dr. Stransky volt, a ki gróf Golu­
chowski expozéjáról a legnagyobb elismeréssel nyilatko­
zott. Szóló pártját nagyon kielégíti az Oroszországgal 
való barátságos viszony, a mely a keleti zavaroknál ki­
állotta az első erőpróbát. Pártja megszavazza a külügy­
minisztérium költségvetését.

Dr. Gross a kvóta alkotmányos megállapítása előtt a 
delegácziúk bizottságainak határozatait a közös költségek 
felosztásáról nem tartja megengedhetöknek és tiltakozik 
ez ellen.

Dr. Scheichcr kérdést intéz a külügyminisztériumé 
hivatalnokok helyzete iránt és kifogásolja, hogy a diplo- 
mácziai testület csakis a nemességből áll, a konzulátusi 
képviselők pedig zsidó érzelmüek. Vitatja azt, hogy az 
európai konczert érvényesült volna.

Kaiser tiltakozik az ellen, hogy a közös hozzájárulást 
az eddigi kulcs szerint oszszák fel és a legnagyoiib fon­
tosságot tulajdonítja a hármas szövetségnek és a német 
birodalommal való benső viszonynak.

Gróf Zeätwitz kijelenti, hogy megvan elégedve, külö­
nösen a külügyminiszternek azzal a programmjával, 
hogy az európai produktumokat megvédi a tengerentúli 
verseny ellenében.

Báró Dipauli feltétlen elismeréssel szól gróf Golu­
chowski fejtegetéseinek kvalitásáról, nyíltságáról és 
igazságáról.

Május 5-től 8-ig 4219 épület lett a lángok 
martaléka. Hetvenöt utcza, két viruló városrész 
lett a szó szoros érleimében romhalmazzá. Ha a 
számok eléggé jellemezhetik a tűzvész pusztításait, 
még megemlíthetjük, hogy több, mint kétezer em­
ber veszeti a lángokba s valami buszezer hajlék­
talan bolyongott a rémes éjszakákon Hamburg 
utczáin.

Negyven millió márka kárt okozott a fék­
telen vörös kakas. Tekintetbe véve, hogy ezelőtt 
hatvan évvel a pénznek legalább háromszor akkora 
értéke volt, mint mn, a mostani londoni szeren­
csétlenség is eltörpül Hamburg gyásznapjának bor­
zalmaival szemben. Természetesen akkor is a vi­
lág minden tájéka felöl megindult az adakozás, 

‘mely harmadfél millió márkával járult hozzá az 
uj Hamburg felépüléséhez.

De a nagy múltú Hansa város fő­
leg a maga erejéből éledt lel újra ham­
vaiból. Mint a francziáknak 1871-ben. az 
eleinek áltál ép oly súlyosan letiport Ham­
burgnak is túljegyezték nemzetközi kölcsönét. 
Ütvén millió kölcsönt vett lel Hamburg s újra 
felépülve, Németország második városává és az 
első kikötőjévé emelkedett.

Egy másik város, mely mint a hamvaiból föl- 
éledt Főnix egy nagy tűzvész romjaiból épült föl 
újra, az Amerika haladás tipikus városa Chikágó.

A hetvenes évek elején Chikágó még szerény 
városka volt. mely tisztán a Michigan-tó környé­
kén való kereskedésből élt.

Egyszerre kigyult a láng a lazaépitkezésü házak 
között, melyek száraz kazalként égtek a szeles 
időben. De mintha ez a szerencsétlenség az el­
pusztult város legjobb reklámja lett volna. Az 
éleseszü amerikaiak felismerték Chicago fontossá­
gát mint a eanadai tavak s a Mississippi folyam- 
rendszer összekötő utjának csomópontját. Fölépült 
a michigan-parti metropolis, a mely amerikaiasság 
tekintetében New-Yorkot is túlszárnyalta.

Nagy tűzvész áldozata volt még Dél-Ameriká- 
ban Monte-Video, a mely a legutóbbi elnökgyil­
kosság révén nemrég felbukkant a dél-ame­
rikai nagyvárosokat boritó ismeretlenség homá­
lyából.

Periodikus tüzesetek áldozata az aranyszarv 
büszke városa, Konstantinápoly. Óriási külvárosai 
Pora, Galafa, melyek a tulajdonképeni kereskedés 
és forgalom központjai, szinte ellenőrizhetetlenek 
tűzbiztonsági szempontból. 1870 óta Párában 
négyszer, Galatában háromszor pusztítóit a tűz­
vész, mindannyiszor egész utczákat borítva ha­
muba. Hogy utóbbi időben ezek a siralmas vi­
szonyok némileg javultak, egy magyar ember, 
gróf Széchenyi Ödönnek az érdeme.

Ha az 1851-iki marseillei, az 1858-iki paler­
mói, az 1862-iki boroszlói, az 1865-iki bergen! s 
az 1874. évi kievi meg barczelonai tűzvészeket meg­
említjük, beszámoltunk a század legnevezetesebb 
tűzeseteiről.

Magyarországon a század első felében a nagy 
alföldi városok Debreczen, Makó, Szolnok, Czegléd 
egymásután s többen nem egyszer hallották a 
veres kakas sustorgását a nádfedeles utczák mentén 
tovaterjedni.

De a mi patriarchális földmivelö városaink gyor­
san kiheverték a bajt. Az elpusztult kunyhók he­
lyére újakat építettek, se nagyobbat, se díszesebbet 
mint az előtt s a város maradt a régi falu, a 
mi volt.

Az utóbbi évek nagy tüzei, melyek Máramaros- 
Szigetel. Tokajt, Eperjest, Nagv-Károlyl, Torocz- 
kót és Veszprémet pusztítottak, még mindnyájunk 
élénk emlékezetében élnek. E nagy szerencsétlen­
ségeknek egy haszna mégis volt: a legtöbb város­
ban ezek hatása alatt alapilották meg, vagy szer­
vezlek újra a tűzoltóságot és uj, czélszerübb épí­
tési szabályrendeleteket léptettek életbe.

Világszerte igy van ez különben s mióta igy 
van, a korszakalkotó nagy tüzek mindinkább gyé­
rülnek is. Olyan óriási katasztrófa, mint a lon­
doni, a mai modern városokat már nem is ér­
beli. Londonnak egy másik negyedét sem érhette 

.volna, csak épen a Cityt, melynek összezsufoltan 
szorongó ósdi háztömegei elmúlt századok emlé­
kei voltak, és csak természetes végzetük érte ókét 
utol, midőn az emberek újjáépítő kedvének hiá­
nyában végre is a lángok pusztító hatalma által 
tűntek ei a fúld színéről.

SELYEI es RONGY.
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Irta: TÍMÁR SZANISZLÓ

Ott az ügyeletes rendőrtiszt vallatóra fogta 
az asszonyt. Csak a száraz tényállást adta elő 
és a rendőrtiszt, a ki pedig a nyomor látvá­
nyaihoz hozzá volt szokva, azonnal saját 
költségein vacsorát hozatott a közeli vendég­
lőből.

Azután leült egy székre, és nézte, a mint az 
asszony és gyermei mohó falánksággal neki es­
nek az ételnek. Csöndesen, szó nélkül nézte a 
megrázó jelenetet. Nem tudjuk, mit gondok 
azalatt. De a néma beszédben sok olyas volt, a 
mit titokban tartani sok oka volt, de a mi 
mégis benne van a levegőben, a melyet szi­
vünk, benne a hangban, a rneíyet az idők szél­
vésze visz szét a világra, hogy tudtára adja az 
éj és tűz fiainak ott lenn a hámorokban és ko­
hókban. az üllők és kalapácsok világában, a 
melyek hangzanak, hangzanak szakadatlanul és 
zavarják a pezsgős vacsorák és vidám lakomák 
örömeit abban a világban odafönn. a hol szeretik 
feledni, a mi örökké felejthetetlen. . . .

XXXIII.
Görögné esetének hire csakhamar kiszivárgott 

a sztrájkoló munkások közé. a hol elképzelhető 
felháborodást keltett. Egész estig egyébről sem 
beszéltek, mint a gyárvezetőség szívtelenségé­
ről. A kedélyek erősen forrongtak. Az éhség is 
megtette a magáét és a békédének dühét felkor­
bácsolta.

Öt-hatszáz munkás a bizalmi férfiak megke­
rülésével elhatározta, hogy ilyen embertelenség 
után nem marad meg a béke korlátái közt és 
éjjel megrohanja a gyárat, kényszeríteni akar­
ván a gyárvezetősóget, ha kell, " erőszakkal is a 
munkások követelményeinek teljesitésére.

Mikor István és András ezt meghallották, 
ijedten mentek a békédének közé.

— Ne tegyetek semmi bolondot, fiuk! — 
kiáltá András, - csak az lehet a vége, hogy 
néhányat közületek agyonlőnek. Most láttam 
tiz fölvegyverzett rendőrt bemenni a gyár­
telepre.
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Gróf Dzlednsxciski kijelenti, hogy a lengyelek hely­

zete Ausztriában arra Készteti ezeket, hogy a király 
iránt való legbensőbb hála érzetében, a külügyek inté­
zésében semmi egyebet ne tartsanak szem előtt, mint 
az egész monarchia hatalmának és tekintélyének meg­
óvását.

Gotit chowski válasza.
Gróf Golnchowski külügyminiszter válaszol a hozzá" 

intézett kérdésekre és elsősorban megjegyzi, hogy csupán 
a meglevő s tavaly a budapesti ülésszakban is gyakorolt 
uzus íolytán s mivel nem akarja az urakat fárasztani 
expozéjának ismételt előadásával, tekintett el ettől, de 
különben, ha a bizottság tagjainak valamelyike kívánta 
volna, megjegyzéseit készséggel ismételte volna. A mi­
niszter óvást tesz fejtegetései némely pontjának oly értelme­
zése ellen, a melv nem felel meg az ó felfogásának. Ohatá­
rozottan is világosan kijelentette, hogy a hár­
mas-szövetség a mi politikánk sarkköre és a 
béke kiváló bástyája, de hogy annak ezé Íját nem 
értük volna el tökéletesen, ha nem iparkodtunk volna a 
a szövetségen kívül álló hatalmakkal is ápolni a biza­
lomteljes viszonyt. A hármas-szövetség békeszövetség s 
egyetlen feladata a békét fentartani. A béke fentnrtasá- 
nak garancziáit azonban csak fokozhatja az, ha más 
hatalmakkal is igyekszünk barátságos viszonyt létesítem. 
Az urak egyike az Oroszországhoz való viszonyunk ba­
rátságos kiépítését úgy állította oda, mintha mi eddig 
Oroszországgal nvilt ellentétben lettünk volna. Ez telje­
sen téves felfogás. Lehettek félreértések egyes kérdések­
nek miként való elintézése dolgában, de az osztrak-ma- 
gyar kormánynak mindig az volt az igyekezete, hogy ily 
félreértéseket elhárítson s hasonló igyekezet volt meg a 
másik oldalon is. Mindenesetre azonban szeren­
csés körülménynek keli mondani, hogy mindkét rész 
arra a meggyőződésre jutott, hogy nincsenek oly 
ditferencziak. a melyek kiegyenlíthetők ne len­
nének. Ep oly leves lenne az a felfogás,
mintha Ausztria-Magyarország a Balkon-államokban 
lemondott volna egyáltalán minden befolyásról. A mon­
archia gazdasági viszonyai és földrajzi fekvése folytan 
mindig természetes befolyási fog ott gyako­
rolni, de nem akar az ottani belpolitikai viszonyokba 
avatkozni és ugyanez all Oroszországra nézve is. Sokkal 
inkább megvan a Baikáu-államokban a törekvés a 
nagyhatalmakat megnyerni az ö pártérdekeiknek s a 
nagyhatalmakat egymás ellen kijátszani a maguk elő­
nyere. mint a hajlandóság a nagyhatalmak részéről ebbe 
belemenni.

Arra a kérdésre, hogy az osztrák-magyar hajókat és 
csapntokat mikor vonjak vissza Krétából, a miniszter 
azt feleli, hogy akkor, ha a viszonyokban elég nyuga­
lom áll be, hogy azt meg lehessen tenni. E pillanat­
ban a hatalmak azon vannak, hogy szilárd 
alapot nyerjenek a krétai“ viszonyok rendezé­
sére. Az erre vonatkozó tárgyalások csak most kezdődtek, 
mivel nem lehetett kívánatos ezt a kérdést összekapcsolni a 
bckealkudozasokkal. A konstantinápolyi nagykövetek meg­
hatalmazást nyertek arra. hogy a hatalmak által 
elfogadott elvek alapján szerves statútumot dolgozzanak 
k: Kreta szamara. A hajok és a csapatuk visszavonásá­
ról szó sem lehet addig, miglen ez alapon a sziget vi­
szonyai szabályoztattak.

Egy delegáltnak azzal a megjegyzésével szemben, hogy 
egy hatalom már visszavonult, a miniszter utal arra, 
hogy a <• Kaiserin Augusta» német hadihajó a nemet 
c^a; .'okkai igaz, hogy eltávozott a krétai vizekből, mivel 
a í u: a másutt volt szükség, de a német kormány ki- 
jr kötette a többi hatalmaknak, hogy legközelebb egy 
másik hajút fog küldeni.

Scheicher skeptikus megjegyzéseire a hatalmak Krétán 
való beavatkozásának hatását illetőleg, a miniszter azt 
válaszolja, hogy a hatalmak akcziójának csuk az volt a 
czeija, hogy a szigetet mintegy leletbe vegyek s tőlük 
tvihetoleg megakadályoztak a kihágásokat. És ezt a czéU 
tényleg el is érték.

Kaiser megjegyzését a véradóról nem érti a miniszter. 
Csapataink Krétán voltakép csak a rendőri szolgálat bi­
zonyos nemét teljesitik, őrzik a lobogut, fenntartjuk a 
rendet stb.

Kaisernek nem általánosságban tartott panaszát kon­
zulátusaink hiányos tevékenysége fölött, a minisz­
ter nem fogadhatja el. Ha a delegáltuk konkrét esetekre 
fognak hivatkozni, ő rögtön vizsgalatot indít. Konzulátu­
sainknak általában igen jó hírük van : jelentéseik minta­
szerűek. csakhogy a küllőidén ezeket nagyobb figye­
lemre méltatjuk, mint idehaza.

Sajnálni való egyébként, hogy a külkereskedelem 
fejlesztésére itthon kevesebb történik, mint más 
országokban. Ennek oka részben az, hogy az osztrák 
gyárosok sokkal kevesebb ügynököt küldenek külföldre, 
mint m.ts államok nagyiparosai. 11a pedig a konzulátusi 
hivatalnokok kiképzése nem volna elegendő, megfelelő 
reformról fognak gondoskodni.

Scheicher delegátusnak másik kérdésére a miniszter 
azt feleli, hogy a vasárnapi munkaszünetet a külügyi 
minisztériumban, a mennyire a szolgálat megengedi, 
már behozták.

Kállay Béni közös pénzügyminiszter megjegyzi, hogy 
azon arány megállapítása, mely szerint a közös kiadá­
sok a monarchia kvt államára felosztatnak, nem a de­
legál;.., i;öz tartozik, hanem a két állam parlamentjéhez 
es hogy a kvóta felosztása a közös kormány előterjesz­
téseiben csupán az eddigi gyakorlaton alapul. Különben 
e tekintetben már az 1877/78.iki évről preczedens eset 
van. a mikor a delegáczió megállapította a felosztást, 
ámbár a kvóta még megállapítva nem volt.

Ezzel a vitat bezárjak s Dómba előadó a kővetkező 
indítványt teszi :

«A költségvetési bizottság üdvözli a miniszter ur ő 
exczellencziáját a külügyek sikeres és mindig a béke 
fenntartására és szilárdítására irányuló vezetéséhez és 
teljes bizalommal van iránta.»
Ezt az indítványt egyhangúlag elfogadták.
A bizottság ezután változatlanul, vita nélkül elfogadja 

a külügyminisztérium költségvetését a részletes tárgyalás­
ban is.

Ezután a közös pénzügyminisztérium, a vámilleték és 
a legfelsőbb közös számszék előirányzatát vita nélkül, 
egyhangúlag elfogadták, mire az ülést bezárták.

A legközelebbi ülés vasárnap délután lesz. Napi­
rend : A hadügyminisztérium rendes és rendkívüli költ­
ségelőirányzata.

Rudini nyilatkozata.
Róma, bot. 23.

Rudini miniszterelnök tegnap azt mondotta, hogy 
Gohichoicski expozéja minden tekintetben példás 
kifejtése a hármas-szövetség gazdasági felfogásá­
nak. Reá és Visconti-Venostára azt a benyomást 
tették, mintha ők mondták volna. Ennél jobb bi­
zonyítékot arra, minő egyöntetűség van a hármas­
szövetség hatalmainak czéljai és törekvései tekin­
tetében. képzelni sem lehet. A kormány hálás 
Goiuchowskinak azért a nyilatkozatáért, hogy 
Ausztria-Magyarország és Olaszország minden po­
litikai kérdésben egy véleményen van. Ezek a 
szavak mutatják meg a világnak, hogy a hármas­
szövetség figyelemmel van tagjainak érdekeire. A 
hármas-szövetség kezd az olasz nép előtt valami 
magától értetődő, valami természetszerű lenni. 
Ellenségei elenyésző kis csoporttá zsugorodtak 
össze, s ő maga (tudniillik Rudini) dicsőségének 
tartja, hogy a hármas-szövetség mellett Cavallollit 
is megszólaltatta.

Orosz hang Golnchowski 
beszédéről.

Pétervár, nov. 23.
A ,Novoja Vremja* Írja: Gohichoicski gróf ex­

pozéja figyelemre méltó teljes kifejtése azon esz­
méknek. a melyeknek Ferencs József császár és 
király adott a delegacziókat megnyitó beszédeben 
kifejezést. A Habsburg-monarchia e programújá­
ban reánk nézve azonban a legérdekesebb és leg­
fontosabb rész az, a melyben Goluchowski Ausz­
tria- Hanti ur or szag és Oroszország viszonyáról vilá­
gosan nyilatkozott. E viszony kezdetét Goluchowski 
gróf Ausztria-Magyarország és Oroszország közős 
akczióju sikerében látja. A görög-török konfliktus 
kitörésekor az osztvak-magyar és az orosz kor­
mány eszmecserét kezdtek, a mely mindkét félt 
meggyőzte arról, hogy Ausztria-Magyarország és 
Oroszország között nincs semmi oly véle­
ménykülönbség, a melyet megszüntetni ne le­
hetne, ha megszüntetésüket csak a legcsekélyebb 
jóakarattal is kívánják. Konstatálták, hogy mind­
két állam a status quo íentartására törekszik a 
Keleten, hogy nem gondolnak a Balkánfélszigetcn 
hódításra. Ezek utun Becs és Pétervár között 
rögtön megtalálták azt az alapot, a melyen a 
megegyezést létrehozhatják. Goluchowski gróf 
szerint az ilyen alapokon megerősödött osztrák- 
magyar-orosz megállapodás az európai lekének uj 
és hutaimas zálogául szolgál. Első eset ez, hogy a 
Habsburg-monarchia egy külügyminisztere ily 
nyíltan és közvetlenül ismeri el Oroszország poli­
tikájának önzetlenségét a keresztény Keleten. 
Goluchowski gróf egyik elődje sem mert e kér­
désről ily határozott hangon beszélni, ámbár 
Oroszország a Balkánfélszigetcn nem hóvetett 
nagyravágyó terveket, csupán arra törekszik, 
hogy más európai kormányok ilyen terveitől az 
ottani keresztényeket megóvja. Gróf Goluchowski 
elismeri, hogy az európai konczert jelenlegi alak­
jában igen hathatós eszközt nyújt a Kelet paezi- 
fikálására. Miután Ausztria-Magyarország őszintén 
közeledett Oroszországhoz, lehetővé tette önmagá­
nak, hogy c konczerlben nemcsak sikeres, hanem 
igen kiváló szerepet is játszszék. így a hármas­
szövetség és a franczia-orosz szövetségen kívül 
még egy orosz-osztrák-magyur megállapodás is van 
a keleti kérdésre vonatkozólag, a mely a Balkán­
államoknak teljes függetlenségét és azt a jogot 
biztosítja, hogy sorsuk felett maguk rendelkezze­
nek azon feltétel alatt, hogy nem veszélyeztetik és 
nem Jenyegetik az európai békét Az európai ügyek 
jelenlegi állapotában ez igen fontos és megnyugtató.

Budapest, november 23.
Pártértekezlet. A függetlenségi 4S-as Ugron-párt 

holnap, szerdán, este 6 órakor értekezletet tart kalap-utcza 
17. sz. alatti helyiségében.

A helyzet Ausztriában.
Dipauli indítványa s a jobboldal. A jobboldal 

parlamenti bizottsága a legutóbbi ülésében, me­
lyen gróf Badeni is jelen volt, Dipauli kifejtette 
azokat az érveket, a melyeket a nyelvkérdésben 
beadott indítványa mellett felhozhatott. Hosszabb 
expozében kifejtette Dipauli a katholikus néppárt 
faradozásait s hogy minő álláspontot foglal el a 
pártja a két nyelvrendelettel szemben. Kimondta, 
hogy ugy ö, mint pártja a nyelvrendeleteket jogo­
saknak tartják. Kérte, hogy indítványát vegyék 
azonnal tárgyalás alá, mert az megnyugtatóig 
fog hatni a kedélyekre s a parlamenti vitáknak 
is más irányt fog adni. De ez nem sokat hasz­
nált, mert majdnem minden jelen volt veszedelmes­
nek turtotfa, hogy még a kiegyezési provizórium 
előtt, tárgyalás alá vegyék. Maga Badeni is ezt 
hangoztatta.

A klerikálisok kudarcza. Bozenben a klerikáli­
sok heves agitáczió daczára a községi választásokon nem 
bírták jelöltjüket diadalra juttatni s a liberálisok min­
denütt nagy többséggel győztek. A bukott jelöltek közt 
van Zallinger klerikális képviselő is.

Betiltott szoczialistagyülés. Ma estére Gráczban 
a szocziáldemokraták népgyülést hívtak egybe, a 
melyen Pesti képviselő akart a politikai helyzetről 
és a kiegyezési provizóriumról beszélni. A rendőr­
ség azonban a inult szombaton lejátszódott za­
vargásokra való tekintettel a gyűlést betiltotta.

Az Isztriái tartomány gyűlés. A trieszti Societá 
Politica Istriana Bartoli képviselő utján kérvényt adott 
be a képviselőházhoz, a melyben tiltakoznak az ellen, 
hogy az Isztriái tartománygyülés székhelye Parenzóból 
Polába tétessék át. Azt mondják, hogy ezt nem Pola 
ellen való ellenszenvből teszik, hanem azért, mert a 
kormány ezzel megsértette a tartományi törvényeket az 
által, hogy határozatát a tartománygyülés megkérdezése 
nélkül hozta.

Harcz a németségért. Türk Schönerer-párti kép­
viselő Münchenben most röpiratot adott ki a pangermán 
szövetség megbízásából, a következő czim alatt: «Harcz 
a németségért Csehországban, Morvaországban és Szilé­
ziában.» Ez a rüpirat egy történelmi visszapillantással 
kezdődik s egész a jelenkorig terjed. Bőven tárgyalja a 
Badeni-féle nyelvrendeleteket. s végül felhívást intéz a 
németekhez, hogy küzdjenek lankadhatlanul a német­
ségért. A könyvhöz egy térkép is van csatolva, mely a 
három említett ország nemzetiségi térképe.

VIDÉK.
* 190.000 farint az ínségeseknek. Krassó- 

Szőrénymegye Ínségesei részére, mint tudósítónk 
táviratozza, a kormány 190.000 forintot utal­
ványozott.

* Magyar óvóház némét községben. Hazafias 
ünnep színhelye volt tegnap Pestmegyének egyik túl­
nyomóan nemet ajkú polgároktól lakott községe, Békás- 
Megyer, a hol az «Országos magyar iskolaegyesület» 
42U frtos évi segélyével ez évi julius elsején megnyílt 
magyar óvóházat avatták fel. Ez alkalomból az iskola­
egyesület felügyelőbizottsága Gerlóczy Károly elnök 
vezetése mellett Békás-Megyerre ment. Útközben csatla­
kozott a küldöttséghez Contra Kálmán, a pilisi járás 
nyugalmazott főszolgabirűja. A küldöttséget, melynek 
tagjai között voltak Sigray Pál. a Pesti hazai első 
takarékpénztáregyesület igazgatója, Vámossy Mihály 
nyugalmazott fögimnáziumi igazgató, Tóth József kir. 
tanácsos, Pestmegye tanfelügyelője, dr. Arkay Kálmán 
ügyvéd, dr. Buday József egyetemi magántanár, Deb- 
reczeny István, pénzügyminiszteri tisztviselő stb. Békás- 
Megyer község állomásánál dr. Csapó Lóránd, a járás 
főszolgabirájával élén a község elöljárósága fogadta. Az 
állomásról 40 kocsin indultak a vendégek az ünnepi 
díszt öltött óvóházhoz, a mely lobogókkal és gályákká! 
volt felékitve. Az óvóház elé érkezőket mozsárdurrogatással 
és lelkes éljenzéssel üdvözölték. A község lakóiból alakult 
zenekar a Himnuszt játszotta. A község derék plébánosa 
üdvözölte itt lelkes beszéddel az iskola-egyesület kikül­
dötteit, a kik erre az óvóhelyiségbe vonultak. Odabenn 
az óvóházra felügyelő bizottság férfi és nőtagjai, élükön 
Miklós Józsefné és Thold Béla elnökökkel várakoz­
tak. Petroly Thekla óvónő ezután bemutatta a kicsi­
nyek tudományát. A községbeli szülők nagyon meg vol­
tak hatva, a mikor látták gyermekeik előhaladását a 
magyar nyelvben és az elemi ismeretekben. A küldött­
ség sem győzte eléggé dicsérni az óvónő buzgalmát. A 
gyermekek foglalkoztatása után Gerlóczy Károly lelkes, 
buzdító beszédet intézett a megjelent szülőkhöz. A köz­
ség nevében Küzdő Gyula jegyző és a biró köszönték 
meg az iskola-egyesület támogatását. A szép ünnep a 
Szózat eléneklésével ért véget. A község ez ünnep al­
kalmából lakomát rendezett, a melyen a küldöttség tag­
jait különös lelkesedésbe hozták azok a magyar beszé­
dek, a melyeket a község tősgyökeres német lakói ver­
senyezve mondottak, s a melyekben hazaszeretetük 
melegségéről és a magyar nyelv iránti szeretetükről biz­
tosították az iskola-egyesület tagjait.

* Vizsgálat a szászáhuzi erdöklhágási ügyben.
Jelentettük a napokban, hogy Szászáhuz szebenmegyei 
községből küldöttség járt Darányi Ignácz földmivelés- 
ügyi miniszternél, mely arra kérte, hogy vizsgáltassa 
meg a község és az erdőkincátár közt felmerült erdő ki­
hágást ügyet és szolgáltasson benne igazságot. A minisz­
ter ígéretéhez híven máris kiküldötte a helyszínére kor­
mánybiztosát, a ki, miután meggyőződött a lakosság 
sanyarú helyzetéről, azonnal jelentést fog tenni tapasz­
talatairól, a melyek alapján bizton remélhető, hogy a 
sanyargatott lakosság végre megtalálja régóta nélkülö­
zött nyugodalmát. Említésre méltó, hogy a miniszter 
erélyes intézkedése s az ujegyházi járásban a kormány- 
biztos megjelenése olyan zavart és megdöbbenést keltett* 
hogy az otthonos kényelemhez szokott hivatalnoksereg 
fejét vesztve kapkod fühöz-fához és mindenféle mentsé­
get igyekszik felhozni eljárása szépítésére és a felelősség 
alól való kitisztázására. Ellenben a községben óriás lel­
kesedést okozott a miniszter gyors intézkedése és most 
már biztosra veszik, hogy igazságot nyernek és megsza­
badulnak nyomasztó helyzetükből. Kívánatos volna, hogy 
minisztereink mindenkor hasonló eljárást tanúsítanának, 
mikor a szegény nép érdekéről van szó, mint a jelen 
esetben Darányi, sok elégületlenségnek vehetnék vele 
elejét és különösen a nemzetiségi vidékeken nagy szol­
gálatot tennének a magyar állameszmének is.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 23.

— Személyi hírek. Mária Terézia főher- 
czegnö és leányai Mária Anmmciata és Erzsébet 
lőherczegnők tegnap délután a pármai herczeg 
család látogatására Schvarzauba utaztak és estére 
ismét visszatérlek Becsbe. — Frigyes dán trón­
örökös, Gmundi-nböl Bécsbe érkezett.

A Dreyfus-Fsterluizy-iigy.
A Píírisból ma érkezett táviratok szerint a Dreyfus- 

Esterházy-ügyben semmi nevezetes újabb fordulat nem 
történt. Scheurer-Resztner szenátor a «Figaio»-ban 
kinyilatkoztatja, hogy az az állítás, mintha az ügybe 
még egy harmadik tiszt is bele volna keverve és hogy 
az a Scheurer-Kesztner feljegyzéseiben előfordulna, nem 
felel meg a valóságnak. Tehát gróf Esterházy- 
Yalsinon kívül más tiszt nincs a dologban kompro­
mittálva.

A «Figaro» határozottan tiltakozik az ellen, mintha 
a hadsereget egyes emberek viselt dolgaiért felelősségre 
lehetne vonni. A hadsereg becsületéről itt nem lehet 
szó. A «Figaro» közli egy berlini magasrangu 
katonatisztnek a véleményét is, a mely 
abban összpontosul, hogy ebben az ügyben sem 
kémről, sem árulóról nem lehet szó. Sem a német 
katonai attasé, sem senki más, soha nem kapta meg a 
Bordereauban felsorolt iratokat. Az a bizonyos magas- 
rangú német katonatiszt azt mondja, hogy «a dologban 
nincs kém, csak csaló, a kinek a franczia kormány 
lett az áldozata. Ez a csaló megigérte, hogy Dreyfus 
kapitányt leleplezi. Megfizették érte és ő az iratokat 
meghamisította, hogy a gyanút Dreyfusra hárítsa. Ebben 
a valóban tragikus ügyben ne keressetek kémet, hanem 
keressétek a csalót, a ki pénzért csinált árulást és 
árulót.»

A «Le Journal» a Casimir Perier elnöksége alatt 
szolgált egykori elnökségi titkártól, Lafarguetól 
nyilatkozatot közöl, a melyben Lafargue kinyilvá­
nítja, hogy a német császárnak Casimir Perierhez 
intézett leveléről mit sem tud, pedig az ilyen leve­
leknek a minisztérium utján, a követség kezén át 
kell rendeltetésük helyére jutni. Casimir Perier mind­
azonáltal kényes helyzetbe jutott volna, ha a német 
császár szavát adta volna a Dreyfus ártatlanságára és 
azt Casimir Perier nem respektálta volna.

Clemenceau azt Írja az «Aurora»-ban, hogy azt a 
végzetes iratot nem akarták Dreyfusnak megmutatni, 
hogy tartalmára és eredetére vonatkozólag megvizsgálja. 
Azt az okmányt, a mely Dreyfust becsületétől megfosz­
totta, veszélyesnek tartották és zárt ajtók mögött őrizték. 
Most már kiderül ez a titok, mert ennek az okmánynak 
a tartalmát az egész világ üsmeri és nem sokára a 
lapok is közölni fogják. A «Petit Republique» azt a 
törekvést látja mindenben, hogy az ügyet el akarják 
nyomni. Csakhogy azt még el sem lehet képzelni, 
hogy az illető körök miként fognak kimászni a dologból 
és miként fogják igazolni azt a sok hazugságot, a mit 
a piaczra hoztak.

Mindama lapok, a melyek Esterházy! védelmezték, ma 
nagyon csöndesek.

Az «Echo de Paris» újabb verziót közöl arról, hogy 
a bordereau mikép került a franczia kormány kezeibe. 
E szerint a hírhedt okiratot katonai okmányokkal együtt 
Németországba küldték volna s onnan pedig visszaküld­

ték Francziaországba. Az tény, hogy a párisi német 
katonai attasé, Schwarzkoppen, sohasem kapta azt 
kézhez, hanem egy más német katonai attaséhoz került. 
Dreyfus kapitány védőinek tehát alapos okuk van arra, 
hogy a Schwarzkoppen tanúságára hivatkozzanak.

Paris, nov. 23.
Ma szünet állt be a Dreyfus-ügyre vonatkozó 

izgalmas leleplezések sorában. Á közvélemény 
szemlátomást megnyugodott és a felmerült ténvek 
józan megfontolására hozzáférhetőbbé vált. Most 
már kételkednek Dreyfus bűnösségében és ez a 
kétely már a tömegekbe is behatolt és nem fog­
nak tőle többé szabadulni mindaddig, mig az 
ügyben, teljes világosságot nem hoznak. Kiderül 
hogy a kormány habozó, várakozó magatartását, me­
lyet oly indulatosan vetettek neki szemére, a politikai 
okosság parancsolta, hogy a kormánynak óvatosan 
kellett eljárni,hogy az igazságot nemcsak megtalálja, 
hanem elismerésre is segítse. Ha a hadügyminisz­
ter közvetlenül Mathieu Dreyfus vádja után meg­
jelent volna a parlament szószékén és a per re­
vízióját csak jelezte volna is. a minisztériummal 
együtt eltujták volna. .Az a nyolez nap, mely 
azóta elmúlott, a nyilvános vitának és a gyanúsí­
tott tisztek védelmének volt szentelve. A védelem 
számos ellenmondása, regényes állításai és más­
részt azok a meggyőző bizonyítékok, melyeket a 
nyilvános megvitatás felszínre hozott, oly fel­
világosítást eredményeztek, mely semmi esetre 
sem következett volna oly gyorsan, ha gróf 
Esterházy letartóztatásával ennek száját be­
zárták volna. Ma magyarázatot keresnek arra, 
hogy mikép volt Dreyfus elitélése lehetséges. Az 
Aurora a kővetkezőket jelenti: A minisztériumnak 
bizonyítékai voltak Dreyfus bűnösségére, vagy 
legalább azt hitte, hogy ilyenek birtokában van. 
De e bizonyítékokat nem lehetett nyilvánosságra 
hozni, a nélkül, hogy nemzetközi bonyodalmaktól 
ne kellett volna tartani. Ezért a sokszor említett 
borderaut, melynek írása hasonlított Dreyfuséhoz 
egyetlen bizonyítékul használták fel, melyet a bí­
rák elé terjesztettek. Azt hitték, hogy Dreyfus 
vallani fog ; de az tagadott. Ekkor elhatározták, 
hogy a titkos okmányokat is megmutatják a bí­
ráknak, a nélkül, hogy a védelem azokat látta 
volna.

— A királyné utazása,. A királyné, mint 
Bécsbűl jelentik, holnap reggel 8 óra 36 perczkor 
kisebb kísérettel, a nyugati expressz vonaton Bécs- 
ből Biarritzba utazik. Az uralkodónő két hónapig 
marad ott s onnan Cap-St-Martinba megy téli 
tartózkodásra, a hol február hónapban a király 
meg fogja látogatni. Hir szerint, Rerencz Szalvator 
főherczeg is készül Biarritzba, a királyné látoga­
tására.

— Frigyes főherczeg uj fü udvarmestere.
Frigyes főherczeg fóudvarmestere, gróf Wulkenstein 
Oszvald, a «Pressburger Zeitung» értesülése szerint 
legközelebb megválik állásától. Utódja, ugyancsak a ne­
vezett szerint, báró Rotz Vilmos táborszernagy lesz.

— Osztréik püspöki konferencsia. Becs­
ből táviratozza tudósítónk, hogy az osztrák 
püspöki konferenczia ma délelőtt kezdette meg 
tanácskozásait, gróf Schönborn bíboros elnöklete 
alatt. A konferenczián harminczkeíten vesznek 
részt, köztük a boruszlói püspök is.

— Gróf Zichy Jenő kitüntetése. A «Berliner
Gesellschaft für Antropologie und Urgeschichte» novem­
ber 10-iki közgyűlésében Virchow Rudolf elnök aján­
latára egyhangúlag levelező tagjának választotta meg 
gróf Zichy Jenőt, mint a ki tudományos utazásaival 
és kutatásaival e szakban nemcsak nemzetének, de az 
egész tudományos világnak értékes szolgálatokat tett és 
magát a tudományos világ kitüntetésére is érdemessé 
tette. Egyúttal megemlítjük, hogy gróf Zichy Jenő expe- 
dicziója már teljesen szervezve, sőt az expediczió már 
folyamatban van, a mennyiben több tudós már hónapok 
óta utou van. Maga gróf Zichy Jenő január közepén 
indul ázsiai útjára, melyre jelentkezések többé nem vé­
tetnek figyelembe.

— névmagyarosítás az államhivatalok­
ban. A névmagyarosítás mind nagyobb és na­
gyobb mértéket kezd ölteni az államhivatalokban. 
E tekintetben dicséretes példával jár elöl a ma­
gyar királyi központi statisztikai hivatal, a mely­
nek tisztviselői és alkalmazottjai tömegesen szán­
dékoznak névben is magyarokká lenni és e czél- 
ból most szerzik be a névmagyarosításhoz szük­
séges okmányokat, a melyek, ha együtt lesznek, 
egyszerre fogja azokat a hivatal a belügminiszte- 
riumhoz felterjeszteni a szokásos kérvénynyel 
együtt. Értesülésünk szerint Vizenelcer Antal, a 
statisztikai hivatalhoz beosztott miniszteri titkár, 
Vízaknaira fogja nevét magyarosítani.

Andrást azonban lezngták. mire István állt 
elő, a kit nagy tisztelettel vettek körül, a 
mióta a gyárosnak megmondta a maga véle­
ményét.

— Alit akartok elérni ? — kérdé' harsány han­
gon, — az erőszakkal még nem értek el soha 
semmit. — Kívánjátok, hogy rossz hírünket 
költsék ? Az erőszak az ő fegyverük, nem a 
miénk és magunknak ártanak vele jobban, mint 
nekik. Azoknak ott tudniok kell, hogy a mun­
kás megmarad a törvény határaiban és békésen 
kivárja, a mig reá kerül a sor. Kérve-kérlek 
benneteket pajtások, mondjatok le erről a szán­
dékról.

Pillanatnyilag le is csillapította őket. De este 
a munkások éhsége oly nagy volt már, hogy 
elvakitotta őket. Semmiféle okos szóra nem 
akartak hajtani és óriási csoportba verődve vár­
ták, a mig egészen besötétedik.

A gyárban sejtettek valamit a munkások fel­
háborodásáról. Görögné esete olyan volt, hogy 
minden emberi logika szerint számítani lehetett 
rá, hogy a sztrájkolok túllépik a nyugalom kor­
látáit. Telefon utján kéretett a gyárvezetőség 
rendőröket s egyszersmind arra is kérte a fő­
kapitányságot. hogy katonaságot tartson készen­
létben, mert nagyobb arányú zavargásoktól 
tartanak.

A rendőrök, mint András megmondta, csak­
ugyan megérkeztek a gyártelepre. A gyáros 
bezárkózott a családjával és senkit sem akart 
látni. . . .

István és András a legnagyobb rettegésben 
voltak. A békétlenek titkolóztak elüttök és a 
tulajdonképeni tervről nem szóltak nekik sem­
mit. Csak látták, hogy a lázadás szelleme percz- 
ről-perczre növekedik és csakhamar meggyőződ­
tek róla, hogy nincs emberi hatalom, a mely a 
zavargás kitörését meg tudná akadályozni.

Elszánt férfiak és asszonyok jártak-keltek a 
békétlenek közt. Különösen az asszonyok vol­
tak azok, a kik fanatizáltak és az éhségtől s 
dühtől sápadt arczczal biztatták őket az erősza­
kosságra.

Pintyőke egész napon át nem mozdult András 
oldala mellől. Már a piros kendöcskójo sem volt 
meg. Megelőző nap Legyalogolt a fővárosba és 
ott egy házalónak eladta 80 krajezárért. „Egy

napig — ugy gondolá — majd csak eléldegé­
lünk belőle.“

— Ne menj a zavargásba! — könyörgé sá­
padtan és reszketve, — nagyon rossz sejtelmem 
van. Félek. Andris, félek.

— Ne félj. Pintyőkém! Nem megyek én bo­
lond módra fejjel a falnak. Én eleget mondtam 
nekik, meg István is, hogy ne csináljanak semmi 
bolondot. De a mint látom, nem hajtanak az 
okos szóra.

Mikor egészen besötétedett, megkezdődött a 
nagy gyülekezés az erdöszélen. Már akkor ezer­
nél többen voltak, de azért nem csaptak nagy 
zajt. A düh elfojtotta a hangjukat és a legtöb­
ben szótlan elszántsággal rakták tele kövekkel a 
zsebeiket.

Végre megindultak a gyártelep felé. — Sötét 
homályba burkoltan feküdt az az éj leple alatt. 
Csak a gyár fő-épületében pislogott néhány 
lámpa, a mely irányt mutatott a kétségbeesett 
tömegnek.

Béla és Matyi vezették őket. A szerepeket 
felosztották a csoportok közt s megjelölték, hogy 
ki mit csináljon.

A menet lassan kint rohanássá változott á1- 
Most már dühödt kurjantások és kiabálások 
hangzottak, a mely-ek mind szilajabb jelleget 
öltöttek. E rohanásban beérkeztek a gyár-udvar 
elé, a hol egy fa-épületet, egy pillanat alatt, 
romba döntöttek. De már ekkor ott álltak a 
gyalog- és lovas-rendőrök a gyár főépülete előtt. 
A parancsnok harsányan odakiáltott a zavar­
gók felé :

— Egy lépést sem tovább emberek, mert 
lövetek.

A hold most teljes világosságát rávetette a 
csoportra és a munkások megálltak, látván a 
rendben felállított rendőröket, a kik fegyverei­
ket a kezökben tartották. Öt csendőr is ott állt, 
valamennyi készen tartva a lőfegyverét.

De megdöbbenés csak rövid ideig tartott.
— Előre munkások! — kiálták a vezetők, — 

ha néhány meghal közülünk, legalább hamarább 
vége lesz a szenvedéseinek.

A kővetkező pillanatban kőzápor hullott a 
rendőrük közé s egyik-másik meg is sebesült. 
A parancsnok erre türelmét vesztve, tüzet ve­
zényelt.

A munkások erre még nagyobb dühbe jöt­
tek. A rendőrök a levegőbe lőttek, azt hívén, 
hogy a lövés zaja megfélemlíti a zavargókat. 
Iszonyú lárma, kiabálás és orditozás támadt. A 
zavargók bősz üvöltéssel nyomultak előre, mire 
eldördült a második sortüz, de most már nem a 
levegőbe.

Négy munkás és egy munkásnó bukott el. A 
vér láttára leírhatatlan pánik keletkezett a za­
vargók közt. Megfordultak és hanyat-homlok 
rohantak vissza a szabad térség felé, a hol a 
többiek tanyáztak.

A sebesülteket és holttesteket bevitték a 
rendőrök a folyósóra, de a parancsnok, újabb 
zavargások meggátlására elhatározta, hogy szét­
szórja a szabadban tanyázókat is, nehogy újra 
egyesüljenek és más irányban törjenek *a 
gyárra. . . .

Telefonon azonnal katonaságot kért, a mely 
meg is indult és három óra múlva megérkezett 
a helyszínén. Két század katonaság állt most 
rendelkezésre és ezekkel megindultak, hogy a 
munkások éjjel* szállását a szabadban feloszlat­
ják, annál is inkább, mert hire érkezett, hogy 
a munkások második, nagyobb és elszántabb 
támadásra készülnek még az éj folyamán. A 
katonaság parancsnoka lebeszélte erről a szán­
dékáról.

— Ne ingereljük őket, — mondá a száza­
dos, — várjuk be inkább, hátha nem támadnak 
bennünket újra.

De alig telt bele félóra, hallani lehetett a 
munkások félelmes üvöltését. Most az ellenkező 
oldalon támadtak. Valószínűleg nem tudták, hogy 
katonaság is érkezett a helyszínére.

Erre a százados feltüzelte a szuronyokat; a 
dobok és kürtök megszólaltak és megindult a 
katonákkal együtt a munkások tábora felé. 
Ezek, meglátván a felvonuló katonaságot, megint 
visszahúzódtak a szabadba, az erdő szélére, a 
hol a többiek félelem és rettegés közt várták a 
dolgok kimenetelét.

A katonák meghiúsítottak minden tervet. Az 
éj kedvezett, mert a telt hold teljesen megvilá­
gította a sajátságos képet. A zavargók a töb­
biekkel egyesültek, mikor a katonaság már a 
közelükben volt, de egyelőre minden támadási 
szándékról lemondtak.

(Folytatása kftvetkezik.)

Pk A mesterséges világítás története. Igen 
érdekes felolvasást tartott nemrég George D. 
Shepardson a minueapolisi (Amerika) Engineer's 
Club-ban a müvilágitás történetéről. A múlt szá­
zad vége felé körülbelül 1/80 tájáig gyertyákkal 
és közönséges olajlámpákkal világítottak. Később 
1783-ban alkalmazta Léger a lapos lámpabélt, 
mely tetemesen több világosságot szolgáltat, mint 
a közönséges bél. Egy esztendővel később kelet­
keztek az Argand-gyujtók kerek, jobban mondva 
gyűrűs béllel, mig 1803-ban találta föl Carcel 
hírneves lámpáját, mely óraszerkezettel is volt 
ellátva.

A petróleumot, mint világitó szert már ősidők 
óta ősmerik. Plinius beszéli (150 Kr. e.), hogy 
Agrigentumban, Szicziliában náddal gyűjtik össze 
egy forrás vizén az úszó olajat, melyet mécsesek­
ben használnak világitó szerűi, vagy pedig a 
lejükre kenik közönséges olaj helyett.' A penszil- 
vániai vagy kanadai petroleum-forrásokat már 
ötszáz, sőt ezer év óta ösmerik és egy 
franczia misszionárus már 1627 julius havá­
ban is ir róluk. Az Egyesült-Államokban 
petróleum-iparról csak 1859 óta lehet beszélni; 
akkor a nyers petróleum egy bazilja vagy 50 
forintba került. 1860-ban uj kutakat ástak, melyek 
mintegy 200.000 bazilt szolgáltattak a fogyasztás­
nak. Ennek következtében a bazil ára 24 forintra 
csökkent és egy évvel erre 1861 április havában 
az ipar újabb hatalmas fellendülése következtében 
már csak 1 forint 20 krajezárba került egy bazil 
nyers kőolaj. 1864—1890-ig az amerikai petro- 
leumkivitel értéke meghaladta az ót milliárd fran­
kot. Az orosz petróleumot csak 1872 óta aknáz­
zák ki.

Valószínű, hogy a természetes gázt a kőolajjal 
egy időben ismerték föl, de mindennek daczára a 
gázvilagitás csak 1882-ben kezdett nagyobb mér­
veket ölteni. Az óriás gázfogyasztás az ipar sok 
ágában valóságos forradalmat idézett elő.

A kőszéngázt állítólag Claton állította elő elő­
ször 1/38-ban. Murdoch 1792 óta világította meg 
a házát kőszéngázzal és Lebon már 1802-ben java­
solta, hogy Páris utczáit gázzal világítja meg. 
A gazkandelábereket először 1813-ban állították 
tel Londonban a Westminster! hídon és ISI5-ben 
már szemes oáiisi és londoni utczaban volt gáz-

világitás. Az uj világítást Baltimore város küz- 
ségtanácsa 1816-ban hozta be, ezután követték 
ezt a példát Boston 1820-ban és Newyork 1825- 
ben. Legrégibb típusa a gázégőknek* a „Cock- 
spur“, hol három nyíláson ömlik ki a gáz. Az 
úgynevezett pillangó-égők 1816-ban. a lapos lán­
got szolgáltató Manchester-égők 1822-ben kelet­
keztek. Ljabb korszakot alkotó haladás volt a 
gázvilágitás terén az izzó-égő. melyre felfedezője 
dr. Auer 1885-ben vette szabadalmát. A villamos 
ivlámpát Sir Humphrey Davy-nek tulajdonítják, a 
ki erre vonatkozó dolgozatát 1803-ban hozta 
nyilvánosságra. Az izzólámpa születése 1882. 
szeptember havába esik. a mikor Edison a Pearl 
Street-i műhelyét berendezte. Azóta rohamos 
léptekkel halad előre a villamvilágitás technikája, 
1896-ban az Egyesült-Államokban 2 és fél mil­
liárd frank tőkét fektettek be villám világítási be­
rendezésekre.

*

Rousseau hamvai. A nagy szenzáczió 
mellett megvannak Francziaországnak a maga ki­
sebb szenzácziói is. Egyike ezeknek az a fölfede­
zés, hogy Rousseau hamvai eltűntek. Kiderült, 
hogy a kinek sírjára egy századon át annyi 
kegyeletes lélek zarándokolt, nincs ebben a sir- 
ban. Az ermenonville-i sírhelyet ugyanis renoválni 
kellett és ekkor, különböző gyanuokokra felbon­
tották a sirt is. Ám ezt üresen találták. A nagy 
Rousseau tetemei ugy eltűntek belőle, mintha 
soha ott se lettek volna. íme, a francziák most 
már nemcsak azt kérdezgethetik egymástól, hogy 
kit küldjenek Dreyfus helyébe, hanem hogy ki 
tüntette el Rousseau hamvait ?

fí Asszonyok kerestetnek. A nőkérdés egé­
szen sajátságos formában jelentkezik az alaskai 
arany országban. Másutt az okozza a bajt, hogy 
sok a nő, nem mindegyik talál férjet és ennek 
következtében a férfiaktól monopolizált életpá­
lyákra törekszik; Alaskában azonban az a hiba, 
hogy nincs elég asszony. A szerencsés aranyásók 
bővében vannak az aranynak, de mit ér mindez, 
ha nincs asszony ? Hogy e hátrányos állapotokat 
megszüntessék, most kishirdetések utján keresnek 
asszonyokat. Ők igazán reá vannak szorítva, hogy 
ezen a többé már nem szokatlan utón szerezzenek 
feleséget.

— Tisza 
táviratozza tudósii 
Berlinbe érkezett, 
látogatására, a ki 
Kálmán bátvjai, 
hallgatója. Tisza 
Seögyény-Manch 
körülbelül fél órái; 
vei Szügyény-Marí 
lotától kocsin elki 
van. A déli órá* 
sétált az * Unt el­
látható érdeklőd 
üzletek kirakatai! 
sétált fiával és 
Tisza Kálmán va 
Berlinben.

— Wahrmann 
Richard, mint Bécsi 
onnan nagyobb ex 
menjen. Az expedi 
verzi fel és kutatás 
szerezni Magvarors:

— W'ürttemh 
Württemberg! her 
Terézia hcrczegní 
herczeg lcányuna 
gátiból Írják, pár 
rencsétlenül járt 
vedelt s e miatt, 
Állapota azonban 
Drezdából Stuttg 
Róbert herczeg : 
tembergi dragony 

— Báró Atzél 
Bélát, a ki már n 
a pest vidéki törvén 
sokan látogatják. 1 
gél kedés ellenére is! 
minthogy a szabályi 
rát vitette be eléggi 
történik élelmezése 
Gt gus kir. ügyész 
ke: -hetik fel a fo 
1 tuek nem nehéz 
is szigorú szabaiyo 
is azon van, hogy 
kivételes elbánásba 
állapotára való tek 
zölhetne.

- - Az erszágo 
kony emberbarát k 
Herczegh Mihály 
könnyű módon let 
gyűjteni az egész 
jesztett gyüjtőaiap 
kr. értékig levélbél 
nyitott borítékban 
terjesztené a posta, 
telese után visszatej 
czime lenne nyom 
jótékonyczélra, szín 
gyár postahivatal. 1 
váltaná be. A mái 
resnv föl a jeleseb 
vázlataikat ajándék 
vázlatokat aztán el 
árvereznék.

— Elégtétel e 
élénk- n foglalkoznál 
Lujzának, az 
igazgatónőjének 
tekintély megóvása 
té es 
okot. A 
iskola to.n’estü 
külön gyűlés*-n fo| 
lom nr/: az igazga 
n ve’ s körűi ki 
t t it szolgáltatott 

t itta kifejezésre 
hegy a rosszakara! 
vánosság elé, egybi 
tantestülettel szemr 
végül a tantestük 
elismeréssel adózik 

— Tízezer 
KovaJcovics <7 
őrségi őrnagy 
1U.UUÜ forintot 
rának mens a ac 

— A csehorszl 
Ármin, a.: T
'e ki - kíséretéi 
: í-jegyzőket, melyet! 
na;.: .i budivei si I 
tűin ionosa bocsát! 
tett szét az oiszj 
emlékezik 
tartott 
nn-nynak 
téz kedéseiről s 
mindezek mit 
hűt e_-y k-! t-skedl 
keinek t f
be n támogatásra ti 
az összes I
zék végére kinyonl 
nyilatkozatok nairf 
nöke például azt J 
ily di budveisi ki 
nagyon no : I 
agyag- és kalyh 
veti fel. váljon : I 
a magyar gyárak! 
elmulasztja ? E 
keil látnia, mert j 
lesztés érdekében I 
ménytelcn maradi 
sonló eset számiJ 
gyártmány felkar! 
egész hazai olvas! 
nyeiből azt a szei 
a melyet Csehcrsj 
különösen 
csak ,a gazdák 
Egy kis 
volna a magát 
£lőke]Ősé'_reitől.

— Jubileum | 
A SzenL-Liv.íubili 
zárda ma szép ül 
alatt álló kór hú 7 
huszonöt éves ju 
tartottak, mely a| 
egy zárdából gy J 
telet után a jubil 
ment végbe az ifl 
apáczák nevében! 
budavári esperesT 
hangú üdvözlő ii 
ben Márkus Jf 
majd az orvosi 
igazgató főorvos. 
Jenő intézett hoj 
igen érdekes és 
főorvosukat, a k| 
hozzá intézett 
zárta he. melyen 
Lajos miniszteri 
fővárosi bizottság 
.tagja jelen volL i
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I és fel mil- 
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a főlfede- 
Kiderült, 
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bben a sir­

is renoválni 
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I és ennek 
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a hiba, 
aranyásók 

[ér mindez, 
Alapotokat 

keresnek 
Jritva, hogy 
zerezzenek

_ Tisza Kálmán Berlinben* Berlinből
táviralozza tudósítónk: Tisza Kálmán tegnap este 
Berlinbe érkezett, legifjabb fiának, Lajosnak meg­
látogatására, a ki, mint annak idején István és 
Kálmán bátvjai, az odavaló egyetemnek rendes 
hallgatója. Tisza Kálmán ma délelőtt meglátogatta 
Ssöyyény-Marich László nagykövetet, a kinél 
körülbelül fel óráig időzött. A látogatás végezté­
vel Szögyény-Marich Tiszát a nagykövetségi pa­
lotától kocsin elkísérte a fogadóba, a hol szállva 
van. A déli órákban Tisza Kálmán fiával végig 
sétált az „Unter der Linden“ fő-utezán, a hol 
látható érdeklődéssel tekintette meg a nagyobb 
üzletek kirakatait. Este szintén hosszasabban 
sétált fiával és ennek nevelőjével a városban. 
Tisza Kálmán valószínűleg még két napig marad 
Berlinben.

— Wahrmann Bichárd Afrikában. Wahrmann 
Richard, mint Becsből táviratozzak, Adenbe indul, hogy 
onnan nagyobb expcdiczióval Somaliba és Abesszíniába 
menjen. Az expediczió tagjait Werndl-puskákkal fegy- 
verzi fel és kutatásairól etnográfiái gyűjteményt óhajt 
sí erezni Magyarország számára. Utazását félévre tervezi.

— H if í’ttem bér ff he rezeg balesete. Bobért, 
Württemberg! herczcg, Fülöp herezegnek és Mária 
Trizia herczegnunek — az elhunyt Albrecht íö- 
h erez cg leányának — a második lia, mint Stutt­
gartból Írják, pár nap előtt leesett a lóról. A sze­
rencsétlenül járt herezeg agy velőrázkódást szen­
vedett s e miatt, egy időre elvesztette eszméletét.
A lopnia azonban, tegnap óta kielégítő. Szülei 
í r: -aból Stuttgartba siettek, fiók beteg ágyához. 
Robert hcrczeg 25 éves, főhadnagy a 2-ik Würt­
temberg! dragúnyos ezrednél.

— Báró Atzél Béla a fogságban. Báró Atzél
a ki már negyedik napja van az államfogházban, 

a pest vidéki törvényszék épületében, a látogatási idő alatt 
SvKaii látogatják. A báró az államfogságot, légzési gvön- 
gvikídvs ellenére is nagy önuralommal tűri. Báró Atzél, 
mm’rogy a szabályok megengedik a saját néhány búto­
rát vitette be eléggé tágas czellájába és a saját költségén 
történik élelmezése is. A látogatók csak bizonyos időre 
G-.gus kir. ügyész által kiállított látogatási jegygyei, 
ke ő.vük fel a foglyot. Az ügyésznek és fogházfel ügy e- 
i .. .. nem nehéz az előkelő fogolylyal az államfogolyra 
is szú.: ru szabályokat betartatni, mert báró Atzél maga 
is azon van. hogy a szabályokat szigorúan betartsa és 
kivételes elbánásban ne részesüljön, a mit egészségi 
aha; c ua való tekintettel különben könnyen kieszkö­
zöl hetne.

— Az országos egyetemi segélyalap. Egy jóié­
kor v emberbarát két életrevaló indítványt terjesztett ma 
Herczegh Mihály rektor elé. Az első indítvány szerint 
könnyű módon lehetne rövid idő alatt 1ÜU ezer forintot 
gyű.'.mi az egész országban a posta utján ingyen ter- 
r -yj.'.i gyüjtöalap által, melyekre az adakozók 20—100 
ír. értékig levélbélyegeket ragasztanának. A kartonokat 
nyitott borítékban közönséges levelek módjára ingyen 
terjesztené a posta. A kartonoknak bélyeggel való meg­
teltbe után visszatetetnének a borítékba, melyre a rektor 
cr.öne lenne nyomtatva. Ezeket a leveleket, tekintettel a 
jőtckonyczélra, szintén bélyegmentesen szállítaná a ma­
gyar postahivatal. A kartonokat aztán az állam pénzre 
váltaná be. A második terv szerint egv küldöttség ke­
resne föl a jelesebb festőművészeket, oly kéréssel, hogy 
vazbv-iikat ajándékozzák az egyetemi segélyalapnak. A 
vázlatokat aztán elökeiü közönség előtt nyilvánosan el­
árvereznek.

— Elégtétel egy igazgatónőnek. Néhány nap óta 
éi - :.h- n foglalkoznak az újpesti tanügyi körökben Gallauncr 
L . ... r.ak, az ottani állami polgári leányiskola érdemes 
L'.e'.gatúnójénrk egy intézkedésével, melyet az igazgatói 
t; k megóvása végett tartott szükségesnek, s amely 
V es magyarázatokra és támadásokra szolgáltatott 
ok t. A félremagyarázott intézkedéssel a nevezett
i, k a tantestülete is, mint legilletékesebb tényező 
lölön gyühs'n foglalkozott e hó lö-vn, s ez alka­
lom ' az jgaz_-.ituiiunek. a kinek az újpesti leány- 
n ve* s körül kitűnő érdemei vannak, teljes elég- 
t • t szolgáltatott s azt a következő határozatban

t :tu kifejezésre: «A tantestület sajnálatát fejezi ki. 
i v rosíZ karat házi ügyeit ily módon vitte a nyíl 
v : <s.íg elé. egyben örömest elismeri az igazgatónak a 
tantestülettel szemben tanúsított tapintatos eljárását és 
vérül a tantestület Gallauner Lujza igazgatónak teljes 
elismeréssel adózik és neki bizalmat szavaz.

— Tízezer forint a zágrábi egyetemnek. 
yoral:Gyurabojshi Mihály, nyugalmazott test­
ei rs'L'i őrnagy — mint Zágrábból táviratozzak — 
1U.UUÖ forintot küldött a zágrábi egyetem rekto­
rának mens a academica alapítására.

— A csehországi ipar Debreczenben. Lendvai
Ármin, az eperjesi kályhagyár igazgatója terjedelmes 
:e - ' kíséretében küldött be hozzánk egy képes
; rjrgyzvket, melyet Tóth Gyula debreczeni kereskedő 
r. a budiveisi porczeilánkályhák gyári főraktárának 
tűi a Ionosa bocsátott ki és sok ezer példányban terjesz­
tett szét az országban. A felszólalás beküldője meg­
emlékezik úgy a Matlekovics Sándor elnöklete alatt 
taiLott iparaghonosi.u ankettekröl, valamint a kor- 
r.i-nynak a hazai iparágak felvirágzására tett in­
tek éléseiről s azt a következtetést vonja le, hogy 
r;... i :sk mit sem érnek, ha Debreczenben akad-
j. • . kereskedő, a ki a csehországi gyár termé-
k ,-k terjesztésére fordítja egész erejét, s e müküdésé- 
L a támogatásra talál az egész városi intelligenezia, sőt 
az . -szrs hatóságok részéről, a mi kiviláglik az árjegy- 
2-1 végére kinyomtatott s több oldalra terjedő elösmerő 
r.y. v.kczatok nagy gyűjteményéből. (A királyi tábla el- 
i. például a/t állítja, hogy a tábiai épületben 87

. L-udveisi kályhát állitottak be, s azzal minddel 
n:;n meg vnnak elégedve.) A czikk Írója a magyar 
agyjg- és kalyhaipar fejlettségére utalva azt a kérdést 
veti fel. vájjon miért nem fordul a debreczeni intelligenezia 
a ír. az var gyárakhoz, ha már a magyar kereskedő ezt 
elmulasztja ? E kérdés jogosultságát mindenkinek be 
ke;l látnia, mert az csakugyan tény, hogy az iparfej­
lesztés érdekében indított mozgalom mindaddig ered­
ménytelen marad, mig ilyenek történhetnek (pedig ha­
sonló eset számtalan fordul elő), s _hogy a csehországi 
gyártmány felkarolása annál meglepőbb, mert hiszen az 
egész hazai olvasó közönség ösmeri a lapok közlemé­
nyeiből azt a szenvedélyes gyűlölettel folytatott harezot, 
a melyet Csehországban a magyar nyerstermények, de 
küiönösen a magyar liszt ellen évek óta folytatnak nem­
csak a gazdák és a malmok, de az egész társadalom. 
Egy kis társadalmi megtorlást csakugyan várni lehetett 
volna a magát legnagyobbnak nevező alföldi nagy város 
előkelőségeitől.

— Jubileum a Szent-Erzsébet apáczazardában.
A ízent-Erzsébetről nevezett budapesti II. kerületi apácza- 
zárda ma szép ünnepséggel ülte meg a rend vezetése 
alatt álló kórház főorvosának, dr. Balett Lajosnak 
huszonöt éves jubileumát. Reggel liálaisteni tiszteletet 
tartottak, mely alkalommal tiz novicziust avattak fel, 
egy zárdahölgy pedig letette a szent fogalmat. Istentisz­
telet után a jubiláns nagyszámú tisztelőinek jelenlétében 
ment végbe az ünnepély a zárda nagytermében. Az 
apáczák nevében Bogisics Mihály czimzetes püspök, 
budavári esperes-plebános intézett dr. Baldlhoz meleg­
hangú üdvözlő beszédet; utána a székes főváros nevé­
ben Márkus József főpolgármester méltatta érdemeit, 
majd az orvosi kar nevében dr. Lüdvigh kórházi 
igazgató főorvos, ifjúkori barátai nevében, végre Nagy 
Jenő intézett hozzá beszédet; az apáczák pedig több 
igen érdekes és szép kézimunka-ajándékkal lepték meg 
főorvosukat, a ki mélyen meghatva köszönte meg a 
hozzá intézett üdvözlő beszédeket. Az ünnepélyt lakoma 
zárta he, melyen a már említetteken kívül dr. Axamethy 
Lajos miniszteri tanácsos, a IL kerületi elöljáróság, több 
fővárosi bizottsági tag és az orvosi kar számos kiváló 
tagja jelen volt.

— Requiem gróf Károlyi Györgyért. Gróf Ká­
rolyi György lelki üdvéért fényes gyászisteni tiszteidet 
tartottak ma délelőtt tiz órakor az egyetemi templom­
ban. A requiemet, melyet Krizsán Mihály pápai ka­
marás, a központi papnevelő-intézet helyettes rektora 
mondott, nagy papi segédlettel, a gróf Károlyi-család 
összes tagjai vs főrangú uraink közül is igen sokan 
végig hallgatták. A templom díszes gyászpompába volt 
vonva s az istentisztelet tizenegyed fél órakor ért véget.

— Am. kir. operaház gazdálkodása. Lapunk 
mai számában ily czitn alatt feltártuk az operaházban 
uralkodott gazdálkodást. Megírtuk egyúttal, hogy az 
operaházban most egy a belügyminisztériumból kikül­
dött bizottság leltároz s igyekszik kipuhatolni, hogy 
Kagy Márton tűzoltó, a kinek lakásán selymet, bár­
sonyt és 1 í kosztümot találtak, mennyit lophatott ősz- 
szesen az opera vagyonából, a nélkül, hogy ezt az 
operaház vezetősége észrevette volna. E czikkünkre az 
operaház vezetősége semmiféle czáfolatot nem adott 
ki, a minthogy nem is tehette. E helyett azon­
ban Szilágyi Lajos és Kcméncly Jenő, az operáim 
hivatalnokai egy magánjellegű nyilatkozatban kőnyoma­
tos utján «becsületük ellen intézett merényletének je­
lentik ki a czikket és sajtópört helyeznek kilátásba. 
Munkatársunk, a ki a czikket megírta, teljesen megbíz­
ható forrásból értesült az állított dologról s azokat most 
is egész terjedelmében föntarlja. Csak azt nem érti, 
hogy Szilágyi Lajos és Kéméndy Jenő urak miért érzik 
magukat becsületükben sértve, mikor a sajtó az opera­
ház gazdálkodása fölött jogos kritikát gyakorol. A sajtó­
pört különben nyugodtan várjuk.

— Pályázat egyetemi tanszékre. A budapesti kir. 
m. tud.-egyetem bölcsészeti karánál a román nyelű 
és irodalom tanszéke megüresedvén, betöltésére a 
közoktatásügyi miniszter pályázatot hirdet. E tanszékkel 
rendes tanár kinevezése esetén 3000 frt fizetés, további 
szolgálat után ötéven kint 300 írttal emelkedő, legfeljebb 
1000 frtnyi korpótlék, nemkülönben 800 frt lakáspénz, 
— ha pedig rendkívüli tanár neveztetnék ki. 2000 frt 
évi fizetés, 200 frtnyi 1000 írtig emelkedő ötödéves 
korpóllék és 600 frt lakáspénz van egybekötve. A pá­
lyázó korát, vallását, végzett tanulmányait, irodalmi 
munkálkodását és eddigi működését igazoló okmányok­
kal felszerelt folyamodványok a vallás- és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszterhez czirnezve 1807 deczember hó 
20-áig a budapesti kir. magyar tudomány-egyetem böl­
csészeti karának dékáni hivatalánál nyújtandók be.

— Egy szerencsétlen hivatalnok halála. A győri 
közkórház igazgatósága ma táviratban értesítette a ma­
gyar államvasutak igazgatóságának titkári hivatalát, 
hogy a hivatal egyik tagja, a budapesti illetőségű 
Koszt inch Gyula, a kit paralisztikus tünetek között 
mintegy két hónappal ezelőtt vettek fel a kórházba, ott 
ma meghalt. Kosztinekcn már hónapokkal előbb észre­
vették hivatalnoktársai, hogy elméje elborult. A nagy­
zási hóbort jelei mutatkoztak rajta s egy napon minden 
bejelentés nélkül elmaradt hivatalából a szerencsétlen 
fiatal ember s Győrbe utazott, hol félszegen nagyúri 
viselkedésével előbb feltűnővé tette magát, majd egv 
rohama után bevitték a közkórházba. Az iszonyú beteg­
ség : az agylágyulás két hónap alatt kioltotta amúgy is 
szenvedések sorozatából álló eleiét. Kar társai testületileg 
vesznek részt a holnapután Győrben történendő teme­
tésen. Koszt-in eket egyetlen nővére gyászolja.

— Baptisták Nyíregyházán. A legújabb időben 
kóbor baptista hittérítők szemelték ki íizelmcik szín­
helyéül Nyíregyházát. Ezek többnyire éjjeli összejövetele­
ken hirdetik tanaikat s hallgatóik nagyon szaporodnak. 
Ezek nem tisztán vallásos összejövetelek, mert az apos­
tolok munkásságának forrása vs czólja nem a vallásos­
ság. hanem a vallás nevében elbolonditolt hívők kizsák­
mányolása és egyúttal kommunista tanok terjesztése. 
Buzgón olvasgatják és magyarázgatják a szén lírást a 
saját ezt-Íjaik szerint, de főgondukat arra fordítják, hogy 
a hozzájok csatlakozó «hívők»-tői a .reájuk kivetett 
<■ tized->-et pontosan megkapják, ekként biztosítván jöve­
delmet a saját zsebük és a hamburgi baptista központi 
egyesület pénztára javára. Dr. tartók Jenő a nyíregy­
házi ev. rcf. egyház lelkésze e mozgalomról értesülvén, 
hosszabb előterjesztést adott be Szabolcs varmegye 
alispánjához, a melyben a vallásosság örve alatt dolgozó 
ál apostolok tizeiméi ellen hatósági intézkedést kér.

— Vasútépítés Szibériában. A szibériai vasút­
építés felmérő munkálatai, mint a *Times»-nek Wladi- 
vosztokból jelentik, nagyon nehezen mennek, mert Csita 
és Nertcsinszk között a már kész munkálatokat az árvíz 
teljesen szétrombolta. A kar helyrehozása két esztendőt 
fog igény e venni, az egész vasul pedig hal év alatt sem 
jehet kész.

— Lopással gyanúsított úri nö. Becsben tegnap 
különös eset történt, a mely azonban még földerítésre 
vár. Egy jó családból való úri leányt lopással gyanúsí­
tottak, sót el is fogták és csak igazolása után bocsátot­
ták szabadon. Az eset következő : Tegnap délután fél 
kettőkor az Eigl Paula asszony Gumpendorfer- 
strasse-i ezipőkereskedésébe egy fiatal úri nő ment 
be, hogy czipőt vásároljon. A tulajdonosnőn kívül 
Janó kiszolgálónő volt még az üzletben. Eigl asz- 
szony a vevőben egész határozottsággal felösmerni vélte 
azt a tolvajnőt, a ki ez év február 1-én ott volt 
a boltjában és négy pár keztyüt lopott el tőle, a 
melyeket állítólag felöltője alá rejtve vitt el 
magával. A czipésznő azt állítja, hogy úgy a 
hangjáról, mint a ruházatáról határozottan föl­
ismerte a tegnapi vevőben a múltkori tolvajt s egy idejű- 
leg 32 forintot követeit tőle az ellopott czipők ára 
fejében. A vevő felháborodva utasította vissza a vádat 
s azt mondotta, hogy a czipésznő megőrült. Később 
azonban az asszony követelésével szemben, tiz forint 
biztosítékot ajánlott föl neki addig is. mig igazolja ma­
gát. Azi állitolta ugyanis, hogy egy előkelő ügyvédnek 
a leánya és követelte, hogy küldjenek el valakit az 
apja lakására s akkor ki fog derülni, hogy nem ö a 
tolvaj. Ez alatt az üzlet tulajdonosa Eigl is b*jött a 
boltba és azonnal a mariahiifi rendőrségre küldött s 
jelentest tett a dologról. A felesége pedig becsukta a 
boltajtót, hogy a gyanúsított hölgy meg ne szökhes­
sen. A fiatal nő ekkor egy körülbelül méter 
hosszú .gu kampos vasrudat, a melylyel a boltajtó vas- 
gördönyeit szokták felhúzni, a felsője alá rejtett el s a 
másik perezben megtámadta vele a kiszolgáló nőt. Két­
szer a fejére ütött e könnyű sérülést ejtett rajta. Eigl né 
ezalatt a bolt hátterében volt s onnan látta, hogy az 
ifjú hölgy a vasruddal betörte az ablakot és az így tá­
madt nyíláson át kiugrott az ulczára. A zajra természe­
tesen összegyűlt az utcza közönsége s az ablakon ki­
ugró nőt azonnal megfogták s átadták a legközelebbi 
rendőrnek. Eigl is megérkezett ezalatt egy rendőrrel s a 
leányt bekísérték a rendőrséghez, a hol megnevezte 
magát mint Eirich Adélt, dr. Eirich 0. F. 
leányát. A nevezett ügyvéd, miután beidézték a 
rendőrséghez, csakugyan leányának ismerte cl a 
meghurczolt ifjú hölgyet. Eirich Adél különben meny­
asszony és az édes anyjánál lakik. A szülők elképzelhe­
tetlennek tartják a megbecstelenítő vádat, a melylyel 
leányukat vádolták. Adél kisasszony egy előkelő, bécsi 
selyemüzletnek a vezetője. Állása nagy felelősséggel jár 
és a mellett, hogy százezerek mennek át kezein, neki 
magának is tekintélyes jövedelme van, a mit, ha akar, 
az utolsó krajezárig tói lettjére fordíthat, mert szüleinél 
teljes ellátása van. Határozottan tagadja, hogy február 
1-én az Eigel-féle üzletben lett volna, és következőképen 
ad fa elő a dolgot: Tegnapelőtt először járt a boltban és 
czipőt akart ott venni, de nein talált kedvére valót. 
Ma azonban ismét elment, hogy olyan ezipőket vásá­
roljon, a minőket a nővérénél látott. A mikor belépett a 
boltba, Eiglné elkiákolla magát:

— Ah ! itt van a zsidónő!
Az azután következő, már leirt dolgok miatt erős fel­

indulásában támadta meg a kiszolgáló nőt és törte ki a 
bolt üvegtábláját. A selyemüzletben, a melynek E. Adél 
a vezetőnője, ezalatl erősen várták, annál inkább, mert 
a kulcs nála volt és nem tudtak bemenni az üzletbe. 
E miatt csak késő délután nyitották ki a selyemboltot, 
a mikor Eirich Adélt elbocsátották a rendőrségtől, a 
honnan atyjával együtt távozott s bement a boltba teen­
dőit folytatni: Az érthetetlen eset széles körben beszéd 
tárgya és mindeneseire földerítésre vár. Valószínűnek 
tartják, hogy a czipészné tévedett.

Rövid hírek. Oltárczon hétfőn reggel ki­
gyulladt Petrik Pál háza és rövid idő alatt a 
dühöngő elem átcsapott a szomszédos szalma fede­
les tetőkre, minek következtében leégett hatvan 
lakóház és kétszáz melléképület a bennük felhal­
mozott összes terméssel és szerszámokkal, úgy, 
hogy a károsultak a legnagyobb nyomorba jutot­
tak. — Szegeden, alkalmasint árvasága miatt, 
agyonlőtte magát Tóth Peren ez 17 éves nyom­
dászinas. — Osdolán rászakadt a part Gergely 
István 68 éves munkásra, s mire társai a nagy 
földtömeg alól kiszabadították, már meg volt 
halva. — Kistelek alatt tegnap este a Buda­
pestre menő orient-expressvonat Tóth Ferencz 
vasúti őrt agyongázolta. — Apatinban a dús­
gazdag Fernbach-család kastélyában szombat éjjel 
rablók jártak, de Fernbach Erzsébet úrnő több­
szörös pisztolylövésekkel elriasztotta őket.

= Utczai botrány. Hajnaltájban nagy csapat egye­
temi hallgató vonult végig a bástya-utezáu. Erősen itta­
sok voltak s betérlek a 18. szám alatt levő japáni tea­
házba, a hol hatalmas botrányt csaptak s ezért kiutasí­
tották őket. A fiatal emberek erre az utczán folytatták 
a zenebonát s némi czélzással a japáni teaház tulajdo­
nosára kiáltozták : «Le a zsidókkal!» «Abczug zsidó !> 
Éktelen lármájukra a házak lakói is kiváncsiak leltek 
megtudni, hogy mi baj van s nagy népcsődület támadt. 
Ekkor érkezett meg a 226. számú rendőr, a ki csöndes 
távozásra hívta föl az ifjakat. Ezek azonban még inkább 
harczias hangulatba estek s ezért a rendőr segítségért 
sipolt. A fiatal emberek közül erre többen eltűntek, de 
T. S., J. J., L. J. joghallgatókat, G. M., F. E. és T. B. mű­
egyetemi hallgatókat bekísérték a IV. kerületi kapitány­
ságra, a hol egy ideig folytattak előbbi magaviseletöket, 
de azután belenyugodtak sorsukba. Kihallgatásuk után 
szabadon bocsátottak.

Vigyázatlanság áldozatai. Bűnös gondatlan­
ságnak lelt két ember áldozata a fővárosban. Tészta- 
gyúrás közben egy özvegy asszony a liszt közé vélet­
lenül arzenikumot kevert, a mitől azután úgy ő, mint 
ve je, a ki a tésztából szintén evett, meghalt. A nő még 
az éjjel, a férfi pedig reggel halt meg. Az eset rész­
letei a következők : Özv. Béres Imréné, szül. Zsigray 
Katalin szent-jakabi születésű, 4ö éves magánzónő teg­
nap a Rottcnbiilcr-uteza 10. szám alatti lakásán vacso­
ráit főzött. A vacsora tésztájához a konyhaszekrény 
fiókjából lisztet vett ki, a mely mellett arzenikum hevert, 
a nélkül, hogy azt észrevette volna. Vacsora után úgy 
ö. mint a nála lakó veje, Brandl Béla nagy-atádi szü­
letésű, 31 éves sütősegéd rosszul lelt. Rögtön orvost hi­
vattak, de már nem lehetett rajtuk segíteni. Béresné 
még az éjjel halt meg, Brandl Bélát reggel tájban a 
mentők a Rókus kórházba szállították, ott azonban be- 
szállittatúsa után fél órával szintén kiszenvedett. A rend­
őrség megindította a vizsgálatot, a mely mostani stádiu­
mában is kétségtelenné teszi, hogy az asszony megfog­
hatatlan gondatlansággal okozta a szerencsétlenséget. 
Mindkettőjük holttestet a törvényszéki orvostani intézetbe 
szállították.

Tolvaj az egyetemen. A hűvös idő beálltával 
az egyetemen ismét sűrűn fordulnak elő kabátlopások. 
Edd ige lé mintegy 10—15 panaszos jelentkezett a rend­
őrségnél, mely — az egyetem falain belől megszűnvén 
működési tere — a rektori hivatalhoz utasította a kár­
vallottakat. Az alma mater ismeretlen csókáját legfel­
jebb a véletlen kerítheti lépre, mint ez a tavalyi ka- 
báttolvajjal is történt, csakhogy a — negyvenegyedik 
lopásnál.

Rablógyilkosság.
— Az Egyetcrtcs tudósítójától. - -

Tegnapelőtt reggel egy idős gyári mimkásnőt halva 
találtak a lakásán s csak ma délelőtt vették észre, hogy 
az asszony nem természetes halállal múlt ki. Csak ma 
jöttek reá, hogy a ruhája alatt a nyakán kötélhurok 
van, a melylyel megfojtották. A ma délelőtt megindí­
tott vizsgálat azután kiderítette, hogy rablógyilkosság 
esete forog fönn, de a gyilkos kiléte iránt semmi való­
színű adat sincs, a mit nem is lehet csodálni, mert hi­
szen a gyilkosnak teljes negyvennyolez órai ideje volt a 
bűnjeleket eltüntetni és elmenekülni.

Az eset részletei a következők :
Pcitl Karolin 60 éves munkásod a Hold-utcza 7. 

szám alatt levő pesti könyvnyomda részvénytársaságnál 
mint a nyomdász leányok felügyelőnője volt már évek 
óta alkalmazva. Budán az 1. kerület iv-uteza 11. számú 
földszintes házban lakott s vasárnap este U órakor tért 
haza. Még beszólt a liázmesternéhez, a kivel egy ideig 
beszélgetett s azután lakásába tért, a mely egy az udvarra 
nyíló szobából áll.

Vasárnap reggel fél 8 órakor egy tejárus asszony, a 
ki a munkásnőnek naponta tejet hördüli, benyitott a 
lakásba s csodálkozva vette észre, hogy Peitl Karolin az 
ajtóval szemközt levő ágyban még mindig alszik. Leg­
alább ő azt hitte, hogy alszik. Nem sokat törődött vele 
s a tejes köcsögöt az asztalra helyezve, eltávozott. A 
házmesterné 8 óra után vette észre, hogy Peitl még 
mindig nem ment a nyomdába s azt hívén, hogy az 
éjjel beteg lelt, benyitott hozzá s föl akarta kelteni. 
Ekkor látta, hogy a munkásnu a fal felé fordulva holtan 
fekszik ágyában. A test már teljesen hideg volt s igy nem is 
tett élesztési kisérlctet, hanem rendőrt hivott, a ki vi­
szont a kerületi orvost, dr. Szűke Istvánt értesítette. 
Meg voltak győződve, hogy az öreg asszonyt szivszélhü- 
dés ölte meg. Szőke el is ment a lakásra cs minden 
további vizsgálat nélkül kiállította a halott kérni jelen­
tést. Ugyanezt tette dr. Steffek Adolf az e lőj áróság ál­
lal kiküldött tiszti orvos. Senki a halotthoz hozzá 
sem nyúlt.

Miután a hirtelen haláleset nyitott ajtó mellett tör­
köt, a rendőrség a halott kérni jelentés alapján elren­
delte. hogy a holttestet bonczolás czéljáhól a morgueba 
szállítsák. Eljött a halottszállító-kocsi s a holttestet be­
szállította a boneztani intézetbe. Tegnap reggel került 
volna sor a bonczolásra s mikor a halottról a szolga a 
ruhákat akarta levenni, észrevette, hogy a hálóköntös 
alatt két arasz husszuságu kötél van hurkolva s a 
nyakon sötétkék szederjes foltok vannak. Azon­
nal értesítették a rendőrséget s a bonczolást fölfüggesz­
tették.

Az eset a főkapitányságnál érthető föltünést keltett s 
maga Zsarnay rendőrtanácsos vette kezébe az ügy 
vizsgálatát. A holttest megszemlélése után a vizsgáló­
bizottság kiment az lv-utczai lakásba s helyszíni szemlét 
tartott. A szoba teljesen rendben volt és semmiféle 
nyomra nem tudtak akadni. Kihallgatták a házbelieket 
és a nyomda igazgatóságától is fölvilágosi tusokat kértek. 
E vallomásokból azután annyit kétségtelenül meg lehetett 
állapítani, hogy a GO éves nö rablógyilkosságnak 
esett áldozatul. Peitl Karolin ugyanis szombaton este 
heti bérét, 6 forint 50 krajezárt haza vitte s ezt sehol 
sem találták. Ezenkívül a házbeliek gyakran láttak az 
idős nőnél egy dob-alaku perselyt, a melyben minden 
héten egy koronát telt bele. Számításuk szerint 20—24 
forint lehetett a perselyben. Ez sem volt sehol a szobá­
ban, valamint hiányzott egy ezüst kettős fedelű női óra, 
egy ezüst kávés kanál és két aranygyűrű. Mindezek bi­
zonyossá teszik, hogy a munkásnőt pénzért ölték meg.

Hogy, ki a gyilkos, az iránt alig van valami nyom. A 
tettesnek könnyű volt a lakásba bejutni, mert Peitl 
Karolin soha sem csukta be ajtaját s ezt a házban va­
lamint a nyomdában tudták róla. A nyomdász leányok, 
a kiknek az idős asszony pénzt is szokott kölcsönözni 
gyakran kérdezték is tőle, hogy nem fél-e ?

— Nincs nekem ellenségem — szokta ilyenkor vá­
laszolni.

(ismerősei nem igen keresték föl a magános nőt, leg- 
főiebb két testvére, a kik azonban már egy hete nem 
jártak nála.

A rendőrség különben a nyomdászszemélyzet ösme- 
röseiben keresi a tettest. A bonczolást csak holnap ejtik 
meg a törvényszéki orvosszákértők jelenlétében.

színház és művészet.
— Chrysanthéme-keringö. E czim alatt csinos 

dallamos keringő jelent meg énekhangra zongorakiséret- 
tel Mezey Gyulától. A dalkeringő szövegét Makai 
Emil irta.

— Rejane a vígszínházban. Hogy Bejane asz- 
szony, a ki ma este lépett fel először a budapesti 
közönség előtt és a Madame Sans-Gene ezim- 
szerepét játszotta el, zajos tapsokat és nagy sikert ara­
tott, azon nincs mit csodálkozni, mert dicsőségének a 
hire már jó eleve paeparálta a közönséget; csodálatos 
azonban a művészete, alakításának az igazsága, mert az 
igazi művészet mindig csodálkozásba ejt. Úgy látszik 
azonban, hogy a hatás, melyet elért és a művészet, 
melyet kifejtett, nem voltak valami nagy összefüggésben.
A tapsokon legalább meg lehetett érezni, hogy ritkán 
fakadtak önmagukból, hanem csak úgy pótlólag jöttek, 
mintha a közönség csak azért adózott volna elismerésé­
vel, mert a fölvonások végén, úgy utólag eszébe jutott, 
hogy Rejane elismert nagy művésznő, a kit illik meg­
tapsolni.

És bizony nagy művésznő, sőt igen nagy művésznő, 
a kinek a hire nem hazudik. Hogy a hatás még sem 
volt oly közvetlen, annak nem az az oka, mintha 
Rejane kisebb volna a renomméjánál, hanem valam1 
más. A közönség, úgy látszott, nem tudta magát eman- 
czipálni a mi Madame Sans-Géne-ünk emléke alól és 
valóban, Blaháné Sans-Géne asszonya kedvesebb 
teremtés, mint a franczia művésznőé, de ez viszont 
igazabb, sőt az ő Cathcrine-je az igazi Madame Sans- 
Géne! Ám Blaháné játékának bájossága jobban fogva 
tartotta a közönséget, semhogy Rejane asszony ábrázo­
lásának hűségét kellően méltányolhatta volna.

Ez azonban mitsem von le Rejane nagyságából. Olyan 
művésznőnek mutatta be magát, a ki tökéletes alakítást 
produkál és úgy érezzük, hogy Sans-Géne asszonyt nem 
lehet jobban eljátszani, mint a hogy ő tette. Igaz és 
következetes volt elejétől végig. Nem tévedt soha sem a 
népies naivságba, sem az operetté pikantériájába, hanem 
megmaradt mindvégig annak, a kinek lennie kellett : a 
mosónőnek, a kiben sok a jóság, de még több az egy­
szerűség és a kinek természetessége nem abban áll, 
hogy naiv legyen, hanem hogy vaskos szokásai vannak. 
Rejane csakugyan «a nép leánya» volt, csiszolatlan a 
temperamentumában, járatlan a társalgásban, a ki nem 
tudja fegyelmezni sem a lépéseit, sem a nyelvét, de 
telve lendülettel és pajkos jókedvvel, mely harsogóvá 
teszi a nevetését, mintha erősen csiklandoznák és visí­
tásokat liallatt, mintha nem birna pajzánságával.

Mindé vaskosságokban azonban mennyi az Ízlés, játé­
kában minden erős színezés mellett is, mennyire egy­
szerű ! Catherineje nemcsak annyiban csodálatos, hogy 
igaz, hanem azért is, hogy mily egyszerű eszközökkel 
alkotja meg ezt a gazdag szerepet. Mozgékony arczának 
egy megrándulása, kezének egy mozdulata, szemének 
egy kacsintása eleget mond, hogy teljessé legyen, a mit 
meg akar játszani. Igaz a felfogásban meg az ábrázo­
lásban és egyszerű a játékában olyan kvalitások egyesül­
nek benne, a minőkkel csak a tudásnak és a talentum­
nak magaslatán állók rendelkeznek.

Társulatának tagjai: a darab többi szereplői nagy 
becsülettel tettek eleget a reájuk esett feladatnak. Vala­
mennyin meglátszott, hogy kitünően vannak iskolázva, 
némelyiknek pedig még tehetsége is van. E tekintetben 
a legkiyálóbbnak látszott Glides, a ki Fouché-t ját­
szotta. Igen ügyes színész Chautard is. a ki Napó­
leont adta : a nők közül pedig Archainbaud asszony 
vált ki a nápolyi királyné szerepében. A többiek is szé­
pen beleilleszkedtek az előadásba, a melylyel ime meg­
történt az a szokatlan eset, hogy a külső siker minden 
nagysága mellett is jóval kisebb volt a belső érdemnél. 
Rendszerint ugyanis megfordítva történik. S. E.

— Rejane asszony holnap, szerdán, másodszor 
utoljára lép fel a vígszínházban Meilhacnak Ma cousine 
czimü hires színmüvében, a melynek főszerepét a szerző 
ép úgy Rejane asszonynak irta, mint Sardou a Madame 
Saus-Gőnet. Rejane asszony második vendégjátéka iránt 
is oly óriási az érdeklődés a közönség körében, hogy a 
Ma cousine előadására is az összes páholy- és földszinti 
jegyek már elkeltek s már csak 1. erkély- és karzati je­
gyek kaphatók.

* — A nemzeti színház újraépítése. A nemzeti
színház újraépítésének ügye egy lépéssel újra előobre 
haladt. A belügyminisztérium legközelebb kiírja a pályá­
zatot az átalakítási munkálatokra. A pályamüveket egy 
jury bírálja majd el, úgy, hogy az átalakítási munkála­
tokat a jövő év őszén kezdhetik meg. Miért nem igye­
keznek azonban, hogy az átalakítást már a nyári szünet 
elején megkezdjék ? A késéssel két hónap teljesen 
kárba vész.

Hírek a nemzeti színházból. <A tisztító tüzé­
nek Bosnyák Zoltán színmüvének e hó 26-án, pénte­
ken lesz a bemutató előadása. A darab főszerepeit 
Jászai Mari, Márkus Emilia és Miháiyfi játszák, 
jelentékeny szerepe van ezenkívül a «Tisztitó tűz»-ben 
Marót)iy Margitnak, Vizváry Mariskának és Gyenes 
Lászlónak. — A nemzeti színház igazgatósága megsze­
rezte Curcl «L'invité» czimü 3 felvonásos színmüvét, 
melynek fordításával Mihály Józsefet bízta meg. A 
nagy sikereket elért darab még az idei saisonnuk lesz 
egyik újdonsága.

— Elmaradt hangverseny. Serato Arrigo hegedű­
művész e hó 2G-ára péntekre hirdetett hangversenye 
közbejött akadályok miatt elmarad.

A vígszínház legközelebbi újdonságának, A 
valéni nász czimü színműnek, a melyben Fái Sze­
réna először lép fel újra a budapesti közönség elölt, 
mióta a nemzeti színházat elhagyta, holnap, szerdán 
délelőtt fél 11 órakor tartják meg a jelmez főpróbát. E 
darabban lép fel először Cselka Irma fiatal színésznő 
és jut először nagyobb szerephez Molnár Rózsi is; a 
színműhöz eredeti uj jelmezek és gyönyörű díszletek ké­
szültek.

A kukta-kisasszony.
(Énekes bohózat. Irta Márkus József, zenéjét szerezte Szaba­

dos B. Először játszották a népszínházban.)
A népszínházban a Porzsolt-regimének ma zajos — 

és mondjuk meg mindjárt — sikeres estéje volt. Márkus 
Józsefnek, a Satanello álnév alatt jól ismert szellemes 
írónak énekes bohózatát adták elő először. A darab 
czime a Kukta-kisasszony s az első előadásnak az 
adta meg a különös vonzó erejét, hogy a czimszerepben 
Jváday Ilonka tartotta meg a debut-jét. A jónevü iró 
premierje és a kezdő primadonna debutje rendkívüli ér­
deklődést kellett a budapesti színházlátogató közönség­
ben, úgy, hogy még a karzatokon is előkelő közönség 
tolongott.

A Kukta-kisasszony elejétől végéig mulattató, szelle­
mes bohóságokkal teli bohózat. Az alakok legtöbbje 
igazi bohózat! alak, de egytől-egyig jóizü alak.

Az első felvonás Krisztoforó (Németh), tenoristából 
lelt szakácsmüvesz konyhájában játszódik le, a mely 
szinte hemzseg a sok csinos kuktakisasszonytól. A leg- 
csinosabb pedig csak talmi-kuktakisasszonv. mert való­
ságos comtesse {Náday Ilonka), a ki * Krisztoforónál 
főzni tanul. A konyhában elmeséli, hogy az első sike­
rült krémjét fel akarta vinni a harmadik emeletre a 
mester feleségéhez, de — már az első emeleten össze­
ütközött véletlenül egy csinos ifjúval, a ki hamarosan 
csókot ezuppantott az ajakára, mire a kis grófnő föld­
höz vágta a krémet. Az az ismeretlen, de szerencsés 
ifjú pedig Arzén gróf (Szirmai), a ki igazi kuktaleány­
nak gondolja a kicsikét s épen ezért beáll fő- 
kuktának, vagyis alszakácsnak. Ebből azután mu­
latságos jelenetek fejlődnek ki, mert a gróf vala­
mikor szeretője ' olt Krisztoforó feleségének (Z. Bárdy 
Gabi) s az asszony azt hiszi, hogy ő érte állt be 
konyhába a gróf, a kinek ép ezért a kéménylyukba kell 
bújnia, a honnan kormosán, mint egy kéményseprő
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kerül elő s menekül. A grófkisasszonyra ugyanis kint vár 
a fogatán a nevelőnő (Csatai Zsófi) s a gróf kiugrasztja 
onnan a vén kisasszonyt s elhajtat a klubba.

Itt játszódik le a második felvonás. A bekormozott 
gróf ide jön átöltözni s ide jön utána — a kémény­
seprőt keresni — a kis gróflány és a vén nevelőnő is. 
De az angol miss patagoniai őrnagynak öltözik s a 
kisasszony bácsijának adja ki magát. Megjelenik itt a 
féltékeny Krisztoforó is, sejtve, hogy a kukta kémény­
seprő a felesége szeretője, megjelenik a fiatal asszony 
is, elbúcsúzni (vagy talán újra feleleveníteni a viszonyt), 
s ebből újabb bonyodalom támad. A gróf ugyanis szeren­
csésen szerelmet vail a kukta-kisasszonynak, de szerencsét­
lenségére ép ekkor lép be a szerelmes kuktakisasszony is 
s a féltékeny férj is, a mikor Krisztoforóné bucsucsókot 
ád a grófnak.

Ebben a felvonásban szerepel két sikerült epizód-alak 
is. Egy «kegyelmes papa» fia {Gazsi Mariska) s egy 
éhenkórász őrnagy {Kassai). A grófkisasszony párbajra 
hivatja Arzén grófot, a ki két demi-mondet nevez meg 
segédeinek. A segédek tárgyalása sok kaczagásra ád al­
kalmat.

A harmadik felvonás azzal kezdődik, hogy Arzén 
gróf bemászik az ablakon a grófkisasszony szobájába s 
ott egy kis könyörgés, meg egy bonyodalmas mese után 
bocsánatot nyer a duzzogó kisasszonytól. Ennek a fel­
vonásnak is vannak mulatságos jelenetei. Itt is megjele­
nik ugyanis újra a féltékeny szakács és a felesége is. 
Végül természetesen minden jóra fordul.

Az egész darab — mint már említettük — mulatsá­
gos, csak a második felvonásnak nem ártana némi rö­
vidítés.

Mindhárom felvonást bőven ellátta zenével Szabados 
Béla. Sok szép és fülbemászó énekszám van különösen 
az első s a második felvonásban s egyik-másik előre­
láthatólag közkeletű lesz rövid idő alatt.

A darab zajos sikert aratott; a közönség úgy viselke­
dett, mintha a darab ilt-ott előforduló hiányait észre sem 
akarná venni. A szereplők jó kedvvel s sok ambiczióval 
játszottak.

Az est eseménye Náday Ilonkának fellépte volt. S a 
kisasszonynak és müvészpár szüleinek sok jóakarója le­
het, mert olyan fogadtatásban részesítették, a milyenre 
nem is emlékszünk. A mikor kilépett a színpadra, a 
felső régiókból rózsákat dobáltak, a zenekarból feladtak 
vagy busz darab virágajándékot (bokrétákat, főzőkanalat, 
kosarat, virágágyat, kalitkát, házikót) s szólt a taps 
vagy tiz perezig. Mindez, mielőtt a kisasz- 
sony csak ki is nyitotta volna a száját. Szó­
val a fogadtatás szinte rendezett tüntetés számba 
ment. A nem túlságosan hálás szerepet Káday 
Ilonka kedvesen játszotta végig s gyakran igen szépen 
énekelt. Primadonna-mértékkel persze nem mérhetjük. 
Ma este kevés temperamentumot árult el, de lehet, 
hogy ezt a lámpaláz okozta. Hangja kellemes s több 
dalát sok bájjal adta elő.

A mai estén különben Náday Ilonka többek közt 
egy angol dalt is énekelt, az egyik dal végét pedig sik­
kesen fütyülte. Az angol dal nem nagy hatást keltett, 
de a fütvszóra valóságos tapsriadalom támadt.

A dalokat persze mind megujráztatták, különösen pe­
dig a Kaviár-kupiét. A második felvonásban ismétlődött 
a virágeső.

Jó volt Kémeth, a tenorista-szakács Perotti maszkjá­
ban s jól játszotta a grófot Szirmai, csak ne kellett 
volna annyit énekelnie, mikor nem született énekesnek. 
Bárdy Gabi jól játszotta a pikáns menyecskét s egyik 
dalával zajos sikert aratott. Remek gróf urfi volt Gazsi 
Mariska, a kinek végre jutnak jó szerepek is s mind­
egyikben kitünően beválik. Kassai őr nagy ja s Csatai 
Zsófi missje kaczagiató alakítások. Tollagi mint kukta 
jó volt.

A szerzőt és Náday kisasszonyt minden felvonás után 
többször kihívták. (d. m.j

Látogatás Rejane-nál.
Budapest, nov. 23.

Tudtam, hogy Rejane ma érkezik Budapestre. Sze­
rettem volna üdvözölni a régi kedves, párisi ismerőst, 
de már-már lemondtam a reményről, hogy idején találkoz­
hasson! vele, annyira titkolták mindenütt, hogy hol száll 
meg ? — Igen fél az interview-któl, s igy ő maga kérte 
ezt a titoktartást

Nekem a véletlen mégis kedvezett. Találkoztam a 
komornójával, a ki egy nappal előbb jött meg, — mind­
járt felismertein.

Hü komorna a Lisette, de szeret fecsegni is. Ü 
árulta el nekem, hogy délben érkezik meg az úrnője.

— És melyik hotelbe száll?
— A Bogaiba várják, de én tudom, hogy ez csak 

csel és nem oda megy a Madame.
— Hát hová ? — ? ?
— Azt már nem mondhatom meg, szólt titokzatosan.
«Bonjour Monsieur» ! —■ és láttam, hogy befordult a 

Hungária felé. — Ez aztán nékem mindent megma­
gyarázott.

Vettem egy csomó ibolyát betértem a szállodába s vár­
tam Rejanet türelmesen.

Burger, a szálló ügyes igazgatója meg türelmeik* 
mii, mert ő sem volt bizonyos benne, hogy hozzájuk 
száll-e ? — a nagy vendég ? ?

Mégis oda jött!
Mikor ez — a telivér franczia művésznő — ki már hónapok 

óta idegen országokban aratja a legfényesebb diadalokat 
— a Hungária előcsarnokába belépett — azonnal 
mintha egy darab Paris jeleni volna meg körülötte: 
annyira elképzelhetetlen nekem Rejane — Paris 
nélkül.

Nagyon megörült az ibolya-csokornak.
«G’est gentil, — un petit bouquet Párisién.»
Lám azok a kis boulevard-virágok meg neki juttattak 

eszébe Parist! — Mindjárt vigabban is csevegett aztán.
— Hiszen maguknál hidegebb van, mint Pétervárott 

s ezt mondva, összébb húzta magán bordeaux-piros, 
ezoboly-pvémes hosszú felöltőjét.

— Chere Mailre — ezt a ma esti színházi fogadta­
tásra már bizonyára nem fogja mondhatni 1

— Azt hiszi?! — annak igen örülnék! — Gon­
dolja, hogy megértenek?

— Bizonyosan tudom, mert nincsen müértőbb közön­
ség a budapestinél.

Boldogan mosolygott erre a nagy művésznő és egy 
tükör előtt sikkesen megigazítván érdekes «Merode» 
kalapját, felmentünk a lépcsőn.

— Alig ismertem meg önt, Madame, olyan sűrű az a 
fehérvirágos fátyol.

— De azért valahogy azt ne gondolja, — szólt finom 
pajzánsággal, hogy én vagyok az a bizonyos «lefátyolo­
zott hölgy», a kit most annyian hajszolnak Páriában.

— Öli sem miese tre, hiszen Madame akkor nem is volt 
Parisban !

Nevetett. Nagyszerű a nevetése!
— Tudja, ez az én «interwiev»-kalapom, ebben sinLi 

sem ismerhet lel. Nincs az az argusszemü újságíró.
— Most az egyszer mégis csalódon Madame.
— Elismerem, de higyje el, igazán alig merek in r 

beszélni — a színpadon kívül — mióta rólam egy néni L 
újság azt a fura dolgot irta, hogy én különbnek tartom 
Berlint, mint Párisi. Képzelem, hogy megharagudtak e 
nekem tulajdonított mondásért a párisiak ! ?

— Oh azonnal kibékítette őket az a pompás He- 
gramm, melyet kegyed a férjének küldött Pétervárról. 
Minden lap nagy megelégedéssel közölte azt, tanúja 
voltam annak, hogy micsoda hatást csinált ez a telt- 
gramm Párisban. Most már alig várja «Tout-Paris», 
hogy Rejanejának ismét tapsolhasson.

No ez a hir igazán boldoggá lesz. E közben a laká­
sára értünk fel és ő folyton csevegve. — úgy a hogy Csak 
ő tud — levetette úti köpenyét.



4
— De ön ugy-e nem tesz meg engem politikusnak, 

ba rólam Írni talál?
— Nem asszonyom, hisz mindenki tudja itt, hogy 

«Madame sansGéné»csak a színpadon politizálás azon 
Jcivül ő a legszellemesebb franczia színésznő, olyan, a 
kinek a művészetét egy világ bámulja már.

— No, no csak ne túlozzunk, hát akkor Sarahnak 
meg Dusfrnek milyen bókot mondana?

— Azt mondanám, hogy nekik Rejane a legmvltóbb 
vetélytársuk.

— Flatteur! — Jöjjön el hozzám five o’elockra, most 
átöltözküdöm és aztán sietek a próbára. Látja, ez az 
én életem!

Búcsút vettem e szerény nagy művésznőtől, s csak 
ötkor jöttem vissza hozzá.

Rejane akkor még nem volt ott, leültem hát abban a 
szobában, a hol előbb voltunk, s figyelmesen végig néz­
tem benne mindent.

Mennyire meglátszott már az egész szoba berendezé­
sén, hogy egy párisi nő kis keze érintette meg. (Rejane 
hatos keztyüt visel, hölgyeim!)

Az utazó készlet, a bőröndök s a szerte pihenő Worth- 
féle pazar toilette-ek, hogy átalakították egészen azt a 
Dunára nyíló, szállói lakást!

A levegőjében pedig már ott párolgóit a művésznő 
kedves parfum-jének az illata : A Roger-Gallet Mimosa.

Végre hazajött Rejane, Calmettes, a titkárja volt 
vele. Egy «quatre epingle» párisi ur, a ki különben a 
jelesebb franczia irói gárdához tartozik.

Rejane alig hogy belépett szinte lelkendezve mondta:
— Ah Monsieur milyen remek ez az önök fővárosa

— még ilyen szépet igazán nem láttam - Paris óta;
— csak talán Drezda volna hozzá hasonlítható! —
Fönn voltunk a várban, milyen pompás kilátás az ott a 
«beau Danube bleu»-re, milyen isteni (divin) panorama, 
kár hogy ködös volt az idő ! — De holnap ismét fel­
megyünk bizonynyal. — Ismerem már a szép váczi- 
utczát is. nézze milyen szép ékszert vettem egy odavaló 
ékszerészboltban.

Es úgy beszélt ez a tökéletes «Parisienne» Eudapestről, 
mint akar egy itt született magyar asszonyka.

— Ebbe a varosba visszajövök és megmondhatja 
mindenkinek, nemsokára visszajövök! — Már a kö­
zönséget is megszerettem. A ki csak ream nézett, mind 
olyan jó tekintetű volt. Mi színésznők azt úgy megérez- 
zük. — Mennyivel jobb szeretem Budapestet, mint 
Bukarestet. Oh Iá Iá quelle vilié!

E. a Budapestért való lelkesedés igy folyt tovább 
még teázás közben is s talán még tovább ez maradt 
volna a thema, ha az ajtón nem kopognak és Lisette 
egy névjegyet nem hoz be úrnőjének.

— Jaj; : Meg akarnak interwiuzni! — Nem, a világért 
sem! Mondja meg Calmettes, bogy igen-igen fáradt 
vagyok s ma még játszanom kell, azzal i.irte- 
lenül szives búcsút véve tőlem is, a boudoirjába 
szökött

Au Revoir Parisban ! Mondja el kérem minden­
kinek. mennyire imádom Budapestet.

— Meglesz !
Hivebben azt hiszem, nem válthattam be a művész­

nőnek tett Ígéretemet, mint úgy, hogy megírtam egész 
beszélgetésünket az Egyetértérnek. így a magyar fő­
város közönsége, mely e sorok olvasásakor már meg­
ismerkedhetett Rejane csodás művészetével, megtudhat 
egyet-mast a világ legelső <Sans-géne-jé»-nek szellemessé­
géről és rólunk való kedvező vélekedéséről is.

Egyik esti lapban azt vívásom, hogy Rejane asszony 
a német császár külön meghívása folytán a berlini 
királyi színházban, előadja a «Madame sans Génét».

Azok után. a miket nekem maga Rejane és titkára 
Calmettes ur mondtak, alaposan kételkedem e hir való­
ságában. — Anynyi legalább is valószínűtlen, hogy mos­
tanában menne Rejane Berlinbe, mert az ideje nagyon 
ki van mérve, úgy, hogy mint ismételten hangsúlyozta, 
neki már a jövő héten Parisban kell lennie, hol a 
Vaudé; iileben egy uj szerepet kreál, Maurice Donnay 
darabjában. A művésznőnek most még csak annyi ideje 
marad, hogy Becsben eleget tegyen szerződési kötele­
zettségeinek.

Egyébiránt Rejane-nak, azt hiszem, más okai is lehet- 
nek arra. hogy Berlint elkerülje.

Ifi- Sz.-F.

SPORT.
— Á kisbéri állami ménes nemrégen két uj apa­

iéval szaporodott. Ezek : Guerrier és Vész, mely utóbbi 
-gyedül képviseli a ménesben a Craig-Miilar vert. Az 
i lei listából hiányzik Gaga. melyet a ménes gróf 
Batthyány Elemértől csak 3 esztendőre bérelt. A leg­
nagyobb fizetési díj Bonavista-érl fizetendő. Ez újonnan 
importált nagy lurü apamén ugró pénze ugyanis bel­
földi kanczáért 500, külföldiért pedig 800. Ennyit Ma­
gyarországban még nem fizetlek. De hogy nem sok,
, ginkább az a körülmény bizonyítja, hogy listája pur 
nap múlva már tele lesz.

— Á torontáli athletikal klub vlvcversenye
tegnap délután folyt le a polgári iskola tornatermében. 
Az érdekes küzdelmeket válogatott közönség nézte végig. 
A lovaglás forrnak között lefolyt vívás még a fokozott 
igényeknek is megfelelt, a programm első pontja négy 
«vo!t»-os verseny vívás volt. Hatan állták ki a kíizdtérre. 
Az első dijat, a klub aranyérmét a balkezes Gróf 
Vilmos nyerte el. a 2. díj, a klub ezüst érme. Tcdu- 
reszk Miklós, a 3. dij, bronz érem, Szekesan Jánosnak 
jutott. A versenyek második részé vivő mérkőzés taka- 
démia) volt. melyben nem az adott voltok száma, ha­
nem a vivómüvészét mérve az irányadó. A Rónay Jenő 
főispán elnöklete alatt működő jury az első dijat, a 
klub aranyérmét, szép vívásáért Payka Vilmosnak 
ítélte oda. Szépen vívtak még Todoreszk Miklós, a ki 
Ibik dijat (ezüst érem) és Bálint Géza. ki a bronz ér­
mét nyerte. A versenyek eredményét Poroszkay Béla ni. 
főügyész hirdette ki, inig az érméket VinczehiJy Ernóné 
nyújtotta át a derék küzdőknek. Este társas vacsorára 
gyűltek össze a kiub tagjai és vendégei.

— Vivóakadémia. Santelli Italo, a Magyar athie- 
tikai klubnak, melynek mestere, védnöksége alatt de­
czember 12-én vivóakadémiát rendez a fővárosi vigadó­
ban. Az akadémiának kiváló érdekességet kölcsönöz, 
hogy hazai erőkön kivül több kiváló külföldi is kilátásba 
helyezte közreműködését. így Becsből Barbasetti és 
Branceschini; a bécs-ujhelyi katonai vivótanfolyarn 
tanárai közül Brosch, Tenner, Szarvassy, Dúcai 
és báró Dampierre, valamint a jelenlegi legjobb olasz 
amateur-kardvivó Santi Cecchermi, bersagíieri főhad­
nagy s az ez évben rendezett olasz vivóversenyek győz­
tes mestere a kardvívásban és Schiavoni, a római 
iScuola magistrate» tanára.

-- Főúri vadászat Baranya-Sellyén. A gróf 
Draskovich-féle baranya-sellyei uradalomban e hó 17-től 
20-ig sikerűit íáezánvadászatokat rendeztek, melyek a 
következő eredménynyel végződtek: Teritekre került 
4 őzbak, 165 nyúl, 1206 íáczánkakas, 7 erdei szalonka, 
15 fogoly, 5 róka és 57 vegyes apró vad. Összesen 
1459 darab vad. A vadászaton resztvettek a házigazdán 
kivül: gróf Erdődy Rudolf, gróf Széchenyi Béla, gróf 
Trautmannsdorf F., gróf Károlyi Alajos, gróf Draskovich 
Dénes. Károly és ifj. gróf Draskovich Iván, továbbá 
gróf Druskovichné, gróf Draskovich Ivánné és gróf 
Páiffy Jánosné.

— Az amerikai tlzüléses kerékpárt, melyet 
annak idején részletesen ismertettünk, nehány nap előtt 
Londonba küldték, hol ki fogják állítani. A ki még ezek 
után sem akar hitelt adni, hogy csakugyan létezik ez a 
•zenzácziós gép, azt most már közel meggyőződhetik 
róla a saját szemeivel, csak . . . Londonba kell mindössze
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— Gougoltz, Maurice, Taylor és Lamberjaok,

a neves franeria versenyző csapat, mely a newyorki 
versenypályán fog mérkőzni, szombaton este Newyorkba 
érkezett.

— Vadászatok. A múlt héten a Mácsa-kurticsi ha­
tárban sikerült kürvadászatot rendeztek, melyen Arad 
és környékéről többen vettek részt. Az eredmény 101 
nyúl és 10 fogoly volt. Vasárnap Almás-Kamarásra tar­
tottak hajtóvadászatot. A társaság 18 tagból állott, kik 
összesen 180 nyulat és 24 foglyot és három rókát ejlet­
tek el.

_ A bécsi versenypályán, miként nein régen je­
leztük. eay külön nézőteret akartak berendezni, a hová 
3 Irt lett volna a belépőjegy ára. Mint értesülünk, ez a 
terv dugába dőlt, mert a nézőtér jelenlegi berendezése 
ezt lehetetlenné teszi.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A székes főváros jogügyi bizottsága ma

délután ülést tartott Lung György tanácsos elnöklete 
alatt. Az első tárgy a főváros vegyészeti és élelmiszer, 
vizsgáló intézetének szabályrendelet-tervezete volt. A 
tárgyat Folkusházy Lajos lanácsjegyző ismertette. A 
bizottság a tanácsjegyző javaslatához képest kimondotta, 
hogy e kérdésben nem tartja szükségesnek a közegész­
ségügyi bizottság meghallgatását. Rendkívül hosszú és 
érdekes vita fejlődött ki ama kérdés körül, hogy ez az 
intézet a tiszti főorvos felügyelete ala lielyeztessek-e vagy 
pedig közvetlenül a tanács felügyelete alatt álljon. A 
vitában résztvettek Gclléri Szabó János, B riedmann 
Bernül, Scheermann Adolf h. tisztifőorvos, Fülepp 
Kálmán h. tiszti főügyész, Lung György tanácsnok 
stb. A vita eredménye az lett, hogy a hivatal önállósá* 
gát fogadta el. de kivettek a hatásköréből minden oly 
intézkedést, a melyet a törvény a tiszti főorvosi hatás­
körbe utal s kimondták, hogy a véleményadása nem 
pótolhatja az orvosi véleményt. Ezután Földváry Antal 
tanácsjegyző referálta Gerlóczy Károly alpolgármester 
nyugdíjaztatása iránt beadott kérvényét és a bizottság 
beható tanácskozás után megállapította a törvény értel­
mében járó nyugdijösszeget ; azonban tekintve Gerlóczy 
rendkívül kiváló érdemeit, elég méltányossági okot lát 
fenforogni arra, hogy Gerlóczyt teljes fizetéssel, sőt 
személyes pótlékának betudásával nyugdíjazzák. Ezután 
dr. Kresz Gézának állapítottak meg 1766 frt évi nyug. 
dijat. Kisebb nyugdíjügyek elintézése után az ülés véget ért.

— A magyar név. Halmos János polgármester 
mindenképon elő akarja mozdítani a névmagyarosítás 
ügyét. Nem elégedett meg a példával, a melyet maga 
adott, hanem ma utasította az I., IV. és X. ügyosztályo­
kat, a kerületi adószámviteli és az anyakönyvi hivatalo­
kat. hogy a névmagyarosítás ügyében Leadott kérvénye­
ket minden körülmények között, soron kivül azonnal 
intézzék el. A polgármester ezenkívül fölhívta az összes 
lelkész! hivatalokat s átirt a főkapitányhoz is, hogy a 
névmagvarositáshoz szükséges okiratokat haladéktalanul 
adják ki.

— A községi választások. Az igazoló választmány 
tegnapi határozatai ellen panaszt teendő, illetve orvos­
lást keresendő, ma délelőtt a terézvárosi demokrata párt 
küldöttségileg tisztelgett Márkus József főpolgármester­
nél és arra kérték, hogy hívja össze mielőbb a bíráló 
választmányt és semmisitse meg az igazoló választmány 
határozatát. A bíráló választmányt a főpolgármester hol­
nap délután 4 órára hívta össze, a melyen az igazoló 
választmány elnökének különvéleményé, valamint a lenti 
kérelmek felett lógnak dönteni. — A belvárosi sza­
badelvű párt ma este értekezletet tartott, a melyen 
elhatározták, hogy az általok esetleg megválasztandó 
bizottsági tagok főfeladatául a főváros pénzügyeinek 
ala pos rendezését lógjak utasításul adni. Csak az a baj 
ebben a határozatban, hogy a belvárosi szabadelvű 
párthoz tartozó bizottsági tagok eddig is csupán azon 
egyetlen tulajdonságuk által tűntek fel a törvényhatósági 
bizottságban, hogy soha sem voltak jelen, a mikor a 
székes főváros érdekeinek meg vedel mezéséről volt szó. 
Különben az egész határozat csak pium desiderium, a 
belvárosi polgárság olyan embereket fog megvá- 
1 asztal ni. a kiknek nem kell utasítást adni, 
mert azok tudtak eduig is, tudni fogják ez­
után is kötelességeiket. - A VII. kerületi régi 
polgári párt végrehajtó bizottsága ma délután dr. 
Morzsányi Károly elnöklete alatt ülést tartott. A gyü- 
! s a kijelölő bizottságba Back Fülöpöt, Bakó fen 
Nándort, hiazsek Adolfot, Gömöri Fülöpöt, Bruck 
Gusztávot, Fektor Ferenczet, dr. Gross Sándort, Grün- 
ív a Id Mórt, Jókuthy Sándort, Raschnitz Gyulát, 
Kunstddler Mórt. Kovács Jánost. Lachnit Jánost, 
Messy Gyulát, dr. Eötvös Józsefet. Paulheim Fri­
gyes! Pasztarovszky Lajost, dr. Schächter Jakabot, 
Siket Trajant, I 'ujdajfy Ernőt, Zboray Bélát, 
Lauter Manót, Sturza Károlyt, Szécskay Istvánt és 
Wald Jánost küldték ki. Ezután Ehrlich G. Gusztáv 
referált a párt állásáról, a mely igen kedvező. Bejelen­
tette az elnök, hegy báró Podmaniczky Frigyes a 
párthoz csatlakozott, a mely bejeleutés lelkes éljenzést 
keltett. Elnök indítványára a part Márkus József főpol­
gármestert, Szabó Béla posta- és táviidafőignzgatót, 
Marx János államvasuti forgalmi igazgatót egyhangú­
lag jelölte a törvényhatósági bizottsági tagságra. E há­
rom jelöltet küldöttség kéri fel a jelöltség elfogadá­
sára.

— A Kárcly-kaszárnya átalakítása. A Károly-
kaszóirnya átalakítása ügyében egy bizottság ma délelőtt 
ülést tartott Beuffel Adolf középitési igazgató vezetése 
alatt. A bizottság tagjai voltak Kauser János, Freund 
Vilmos, Partos Gyula, Quittner Zsigmond. Hegedűs 
Ármin és Szczerbovszky Szaniszló. A bizottság tüzetesen 
szemügyre vette a fölhasználás alá kerülő részt, megál­
lapította a szükséges átalakításokat és azok költségét. Az 
átalakítási munkálatok mintegy 150—180 ezer forintba 
kerülni k. mindazáltal nem kaphatnak kellő világos hi­
vatalos helyiségeket. A megállapodásokat jegyzőkönyvbe 
foglalták és a nagy bizottság elé terjesztik.

— A főváros háztartásának háromne&yedóve 
igen kedvező eredménynyel záródott, a mennyiben a ki­
adások az előirányzóit összegnél 1.73S.OOO forinttal ke­
vesebbet, a bevételek pedig az előirányzátnál 2,032.000 
forinttal többet tesznek ki. Az eredmény tehát 3,770.000 
forinttal kedvezőbb. Természetes, hogy ez az összeg a 
zárszámadásig megváltozni fog, de mindenesetre nem 
olyan jelentékenyen, hogy ennek az eredménynek előre 
örülni ne lehetne.

— Művészek a polgármestereknél. A magyar 
képzőművészek egyesületének küldöttsége tisztelgett ma 
délben Márkus József főpolgármesternél és Halmos 
János polgármesternél, hogy őket hivatalba lépésük al­
kalmából üdvözölje. A küldöttség részéről, melynek tag­
jai voltak : Jendrássik Jenő, Basch Gyula, Telepy 
Károly, Manheimer Guszti;- és Vajda Zsigmond, 
Jendrássik tartotta az üdvözlő beszédet, a melyre vála­
szolva mind «a kót polgármester megígérte, hogy min­
denha figyelmük és gondoskodásuk tárgya lesz a ma­
gyar képzőművészet, melynek istápolása különben is a 
székes főváros hagyományai közé tartozik.

— A huspónztár. A huspénztárra vonatkozó üzem­
szabályzat megállapítása czéliából összehívott vegyes 
bizottság — a melyben a Magyar leszámítoló- és pénz­
váltóban k képviselői is résztvettek — ma délelőtt letár­
gyalta a szabályzat-tervezetet, a mely aztán, ha a szak- 
bizottságokon átment, a közgyűlés elé kerül.

— Uj építkezések. A magánépitési bizottság leg­
újabban a következő épitőengedélyek kiadását javasolta : 
Kopf Dávidnak VII. kér. Damjanieh-utcza 4275. hrsz. 
háromemeietos házra, — özv. Kauderer Józsefnénak 
111. kér. bécsi-ut 4454. hrsz. egyemeletes házra, — 
Kliugler Adöffnénak 111. kér. Remetehegy 2088. hrsz. 
földszintes házra, — Sárközy Jánosnak III. kerület 
Remetehegy 2üSS, hrsz. földszintes házra, — VVittmann 
Antalnak 1ÍI. kér. Táborhegy 2295. hrsz. földszintes 
házra, - Yrabecz Mátyásnak VI. kér. fótlii-utcza 1578. 
hisz. földszintes házra, — FMiérváry Istvánnak X. kér. 
Rezső-lér ö63i. hrsz. föídsz •• !es házra.

A főváros költségvetése.
Negyedik napja, hogy a pénzügyi bizottság a székes 

főváros jövő évi költségelőirányzatát tárgyalja és még csak 
a mai napon fejeztekbe a kiadások tárgyalását. A bizott­
ság elnöke ma is Halmos János polgármester volt, az 
előadói nehéz feladat dr. Sacher Istvár vállaira nehe­
zedett.

A közegészségügyi kiadások tételénél Fenyvessy 
Adolf a sertésvásáron alkalmazott állatorvosok számának 
redukezióját óhajtaná, miután a sertésállomány hason- 
lilhatlanul kisebb. A bizottság elhatározta, hogy felter­
jesztést intéz a földmivelésügyi miniszterhez, a melyben 
kérelmezni fogják az állatorvosok számának leszállítását.

Matuska. ^Alajos tanácsos utólag jelenti, hogy a 
marhavásóirtéren épülő istállók a felügyelő mérnök je­
lentése szerint csak májusban leszn°k készen és igy az 
e czim alatt felvett és az egész évre előirányzott tételnél 
a napszámosokra eső illetményből 2112 törlendő lesz.

A vallásügyi kiadások tételénél dr. Heltai Fe- 
rencz a róm. kath. egyház járandóságainál előrelátható 
kiadási többletet az előirányzatba felvenni óhajtja, mi­
után az elöl kitérni nem lehet. De ezzel kapcsolatban 
ismételten foglalkozik a pénzügyi bizottságban rövid idő­
vel ezelőtt hangoztatott kérdéssel, hogy a főváros erején 
felüli áldozatokat hoz a különböző íeiekezeteknek. Szük­
ségesnek tartja, bogy a közgyűlés foglalkozzon e kérdés­
sel, mert úgy látja, hogy az eddig is óriási költségek 
évről-évre szaporodást mutatnak. Halmos Jifnos pol­
gármester teljesen osztja Heltai nézetét és maga is azt 
tartja, hogy a fővárosra elviselhetlen terheket ró ez a 
kötelezettség. Foglalkozik a jelenleg folyamatban levő 
templomepitési és berendezési kérdésekkel, a melyek is 
mételten nagy összegeket fognak igénybe venni. A kér­
dést tehát feltétlenül rendezni kell, de az autonómia 
ügyének rendezetlensége miatt ez egyelőre kivihetetlen, 
de a tanács foglalkozni fog e kérdéssel és tanulmá­
nyozni fogják a megoldás lehetőségét. Steiger Gyula 
és Bácz Károly felszólalásai után a bizottság a tételt 
megszavazza.

A reáliskolák tételénét dr. Heltai Ferencz a 
nála megszokott alapossággal a főváros közoktatási vi­
szonyaival foglalkozik. A főváros közoktatási kiadásai 
1.964.368 frtot tesznek ki. Összehasonlítva Bécs, Berlin, 
Paris városának hasonló viszonyaival látjuk, hogy e vá­
rosok aránytalanul többet költenek erre a ezéira. Igaz, 
hogy Budapest is óriási összegeket költött az iskolák 
létesítésére, de összehasonlítva e kiadásokat is, a kül­
földön hasonló czélokra tett kiadásokkal, itt is óriási 
különbséget látunk. Ez érdekes összehasonlítás után több 
fontos javaslatot terjesztett a bizottság elé.

Dr. Kollár Lajos a szünidei osztályok behozatalát 
szükségtelennek tartja, miután nálunk a gyermekek 
amúgy is túlterhelve vannak. Helyesebbnek tartaná, ha 
a szünidei gyermektelepeket segélyezné a város, mert a 
társadalomnak ez és más hasonló intézményei eléggé 
gondoskodnak. Sem a városi tanítóképzés, sem a városi 
tauíelügvelőség intézményének behozatala nem volnának 
megfelelők. Az iskolaszékek e részben elég intenzív mű­
ködést fejtenek ki. Konkrét indítványt tesz. hogy a 
főváros a reáliskolák osztályait fokozatosan 
szüntesse meg. mert ez esetben biztosra vehető, 
hogy a reáliskolák ügyét a kormány fogja kezébe 
venni.

Dr. Fiilop Károly nem látja olyan sötét szinben a 
főváros tanügyi viszonyait, mint azt Heltai feltüntette. 
Foglalkozva azokkal a javaslatokkal, a melyeket Heltai 
beszede folyamán tett és azok közül különösen a városi 
tanfelügyelői állás szervezésére vonatkozó javaslatot 
kritizálta. Nézete szerint az iskolák kellő felügyelet alatt 
vannak és igy a városi tanfelügyelőség szervezése feles­
leges. Egyben kiemeli a főváros tanítói karának kiváló­
ságát, a mely maga garancziát nyújt arra, hogy a fő­
városban a közoktatás ügye a kivánalmaknak megfelelő 
mederben halad.

Weisz Berthold bár nem tartja kifogástalannak 
a főváros tanügyi viszonyait, mindennek daczára, ha a 
jelen helyzetet összehasonlitjuk a korábbiakkal, be kell 
ismernünk, hogy óriási haladás történt. Elmaradott­
ságról nem lehet szó. Heltainak a külföldi nagy váro­
sok viszonyairól felhozott szemelvényeivel foglalkozva, 
megjegyzi, hogy bár a külföldi példák követésre méltók, 
mindamellett nálunk mindezeknek keresztülvitele a 
financziális kérdések miatt lehetetlen. A fővárosnak most 
az a feladata, hogy a pénzügyi egyensúlyt helyreállítsa. 
Olyan elvek hirdetése, a melyek a fővárosi speziális 
viszonyainak nem felelnek meg, csak árt az ügynek. 
Palotai Rezső indítványozza, hogy a főváros már most 
mondja ki. a reáliskoláknak az 1898-ik évtől kezdödő- 
leg való fokozatos megszüntetését. Nem tudja, hogy 
milyen hatalom kényszerítheti a fővárost arra, hogy 
olyan kiadásokat szavazzon meg, a melyeket a budget- 
hol törölni akar. Steiger Gyula korainak tartja Palotai 
indítványát, bár érdemben egyetért vele. Javasolja, hogy 
a megszüntetés 1890-ben kezdődjék.

Dr. Heltai Ferencz hosszasan reflektál a javaslatai 
ellen felhozott észrevételekre és kifejti, hogy daczára a 
nézete szerint üdvösnek tartott külföldi példák ellen 
elmondottaknak, a jövőben is kötelességének fogja tar­
tani a külföldi nagy városok helyes és okszerű intézmé­
nyeit és azoknak szervezetet figyelemmel kisérni és 
azoknak létesítése érdekében minden erejével közre­
működni.

A bizottság ezután szavazással döntött a felhozott ja­
vaslatuk melleit. A városi tanfelügyelőségre vonatkozó 
javaslatot mellőzték, ellenben elfogadták a pontos Össze­
írás keresztülvitele érdekében, valamint a reáliskolák 
fokozatos megszüntetése érdekében tett javaslatot.

— A «Hableány» áldozata. Elénk emlékezetben 
esz még dr. Agorasztó Szilárd fővárosi tekintélyez 
ügyvéd múlt évben bekövetkezett szomorú halála. A 
ügyvéd két leányával kirándulást tett a Margitszigetre, a 
honnan a DunagŐzhajós-társaság «Hableány» nevű ha­
jójával este 8 órakor tért vissza. A hajó az eskütéren 
kötött ki. A tolongás nagy volt és igy történt, hogy a 
korlát nélküli keskeny hídról a már aggkorban levő 
ügyvéd leszorult és a hajó és a kikötő-ponton közé 
zuhant. Holttestét csak nagykésőre találták meg. A 
büntető törvényszék megindította a vizsgálatot, de mert 
büntetendő cselekmény fenforgását nem látta, az eljá­
rást minden irányban megszüntette. A kir. Ítélőtábla 
azonban ezt a határozatot feloldotta és uj vizsgálatod 
rendelt el, nevezetesen azon irányban, nem terheli-e a 
Dunagőzhajózási társaságot vétkes gondatlanság. A 
határozat folytán a budapesti büntető törvényszék egy 
vizsgáló bírája, dr. Zelenka Lajos, tegnap helyi szemlét 
tartott a Dunán. Befütötték a «Hableányt» és többször 
kikötöttek vele a szerencsétlenség színhelyén. A szemlén 
szakértők is részt vettek és most az ő vallomásuktól 
függ. folytatni fogja-e a biróság a társaság ellen a to­
vábbi eljárást.

— A versenytársak. Ekmayer István fővárosi 
redőny-gyárosnak régi haragosa volt a Polivka es 
Paschka ezég. Ök is redőnyöket gyártottak s Ekmayer- 
ben veszedelmes üzleti ellenfelet láttak, a miért közöttük 
nagy volt a harag s örökösen czivakodtak egymással. 
Két év előtt Paschka Lajos Ekmayer Istvánt a büntető 
bíróságnál jelentette fel, hogy bűnrészese Brachant 
Lajosnak, a ki Poiivkáéknál lopott. A törvényszék ma 
tárgyalta a bünpört. A bizonyítás során kihallgatott 
tanuk a vád alaptalanságáról tettek vallomást s a tör­
vényszék meghallgatván dr. Schäffer József védő ügyvé­
det, a vádlottakat fölmentette.

— Rózsavölgyiék kottái. Hat intelligens külsejű 
fiatal ember ült ma a vádlottak padján. Az egyiket 
lopás bűntettével, a többit orgazdaság vétségével vá 
dolja a kir. ügyész. A lopás bűne Gyurich Gyula 21 
éves kereskedő segédet terheli, az orgazdaság vádjával 
pedig Wallant Mátyás 34 éves hegedűst, Hrabecz 
Henrik 31 éves kereskedősegédet, Takács Mór 18 éves 
kereskedősegédet. Keiner Gyula, a sportkörökben jól 
ismert bajnokot és Nádasdy Géza 20 éves orvostan­
hallgatót illeti a kir. ügyész. A bíróság vádhatározata 
szerint Gyurich Gyula, a Rózsavölgyi ezég segédje al­
kalmaztatásának ideje alatt főnökeinek tudta és bele­
egyezése nélkül nagymennyiségű hangjegyeket idegeníteti 
el, melyeket részben lakótársa Nádasdy Géza utján 
eladott, részben apró szívesség és ellenszolgáltatás mel­
lett a vádlottaknak szolgáltatott át. A vádlottak a mai 
tárgyaláson tagadták a terhűkre rótt bűncselekményeket 
és jóhiszeműséggel védekeztek. A biróság, a melyek 
Czárán István táblai bíró volt az elnöke, hosszas ta­
nácskozás után az összes vádlottakat tulajdon elleni ki­
hágás vétségében mondotta vétkesnek és ezért Wallan- 
tot 50 frt, Hrabeczet 20 frt, Takácsot 10 frt, Kel- 
nert 20, és Nádasdyt 10 frt pénzbírságra Ítélte. Va­
lamennyi vádlott felebbezett.

— Btinpalástolás sajtópörben. A minap lefolyt 
Zarándy—LepseTzz/i-sajtópörben történt meg, hogy az 
ügyészség módot keresett arra, hogy a vádlottak egyike 
ellen a btk. 374. szakasza alapjan lépjen fel. Az ügyész­
ség azonban elállóit ettől a lépéstől, mert egy ügyben 
már hasonló eljárásra preczedens volt, tudniillik a bűn­
pártolás miatt indított eljárást úgy a törvényszék, mint 
a tábla és a kúria megszüntette. Még élénk emlékezet­
ben van ugyanis a «Krestván» czimü tót lapnak egy sajtó- 
pőre, melyben egy ifj. Mayer Antal nevű czipész volt 
a vádlott. Az esküdtek ugyanis tiz szóval kettő ellen 
megállapították, hogy a czikkben felekezet elleni izgatás 
van, de azt is kimondta, hogy az alacsony műveltségű 
és korlátolt felfogású Mayer Antal nem is lehet szerző 
s ennek alapján a vád alól fölmentették. Most az ügyész­
ség Mayer ellen bünpalástolás vétsége miatt a 374. 
szakasz alapján indította meg az eljárást, mert a vég­
tárgyaláson kitűnt, hogy ifjú Mayer Antal szellemi ké­
pességeinek fogyatékossága miatt a czikk szerzője nem 
lehetett s igy azzal, hogy a szerzőséget magára vállalta, 
elősegítette az igazi tettesnek a törvény sújtó keze alól 
való menekülését. A kir. törvényszék azonban meg­
szüntette az eljárást, mert az 1848: XVIII. tezikk 
13. és 33. szakasza alapján ez esetben a vádlott ellen 
eljárni nem lehet s mert Mayer ellen, a kit a törvény­
szék mint sajtóbiróság már fölmentett, ugyanezen cse­
lekményből kifolyólag eljárni nem lehet. A kir. tábla s 
a napokban a kir. kúria is hozzájárult a megszün­
tető határozathoz.

MULATSÁGOK.
— A turisták Jótékony hangversenye. A ma­

gyar turista-egyesület budapesti osztálya deczember 
4-én a Nemzeti szállóban tánczmulatsággal egybekötött 
hangversenyt rendez a pilis-hegyvidéki szegény iskolás 
gyermek- k felruházására.

Mexikó, nov. 23. Arroyo merénylőnek szept. 
17-én az itteni rendőrségi fogházban történt meg­
gyilkolásában való részvétellel 13 rendőrtisztviselő 
volt vádolva. Ezek közül 10-et halálra, egyet 11 
hónapi fogházra Ítéltek, kettőt pedig felmen­
tettek.

Montevideo, nov. 23. (Reuter.) Herreras 
pártja kiáltványt bocsájtolt ki, a melyben Gomen- 
zovot, a ki már 1872-ben elnöke volt az uruguay-i 
köztársaságnak, jelölik az elnökségre. Cuestast 
hivei rá akarják bírni a diktatúra 'kimondásara és 
biztosítják róla, hogy a nép helyeselné ezt.

Athén, nov. 23. A képviselőhaz ma határo­
zatképtelenség miatt nem tartott ülést. A delyan- 
nista lapok kivételével az egész sajtó hevesen 
támadja a képviselőházat magatartásáért.

Az alsó-ausztriai tartomány- 
gyűlésből.

Béca, nov. 23. Az alsó-ausztriai tartománygyülés mai 
ülésén a tartományi marsall közli, hogy Noslce képvi­
selő interpellácziót nyújtott be, n melyet minthogy a 
többség és az elnökség ellen sértéseket tartalmaz, nem 
olvastat fel.

Filippovics a szabadelvű nagybirtokosok által alá­
íróit tiltakozást olvassa fel az ellen, hogy indítványait 
nem bocsátják tárgyalásra.

Noslce tiltakozik az interpellácziójával szemben tanú­
sított bánásmód ellen, miközben hevesen támadja a 
többséget és az elnökséget.

Ezután hosszabb vita fejlődik a tartományi bizottság­
nak a tartományi élet-, tűzkár- és járadék biztosítási in­
tézet felállítására, vonatkozó indítványa fölött.

Doblhofer indítványozza, hogy a javaslatnak az élet 
és járadékbiztosításra vonatkozó részét utasítsák vissza a 
tartományi bizottsághoz. Az indítványt elfogadják. Ez­
után elfogadják a javaslatnak a tüzkár-biztositásról szóló 
pontjait.

A legközelebbi ülés ideje bizonytalan.

A német tengeri haderő 
szaporítása.

Berlin, nov. 23. Több lap jelenti, hogy a 
Kelet-Ázsiában levő német tengeri haderőt leg­
közelebb ismét megszaporitják, a mennyiben ott 
egy második hadosztályt szándékoznak alakítani. 
A „Kaiserin Augusta* czirkáló hajó útban van 
Keiet-Az-ia felé és a „Deutschland* czirkáló hajó 
is oda fog vitorlázni. Ez utóbbi parancsnokát még 
nem nevezték ki. de azt hiszik, hogy Henrik her- 
czeget bízzák meg a parancsnoksággal. A„Geiíion* 
czirkáló rendeltetésére nézve még nem intézked­
tek. Krétába a „Geier* czirkáló megy.

A badeni tartománygyülés meg­
nyitása.

Karlsruhe, nov. 23. A badeni tartomány- 
gyűlést ma megnyitották. A trónbeszéd szerint a 
pénzügyi helyzet az utóbbi években jelentékenyen 
javult. A rendes költségvetésben némi fölösleg 
mutatkozik, feltéve, hogy a matrikuláris járulékok 
fedezni fogják az átutalásokat. A külügyi hivatal 
költségvetésében a nettoszükséglet a 10,919.688 
márka rendkívül magas összeget éri el. A trón- 
beszéd bejelenti a mezőgazdaság és ipar támoga­
tását, továbbá a javaslatot a polgári törvény­
könyvnek a tartományi törvényhozás utján való 
végrehajtásáról.

Weyler tábornok ünneplése.
Barczelona. nov. 23. Weyler tábornok meg­

érkezett ide. A kikötőben jelentéktelen tüntetés volt. 
Midőn a tábornok keresztülhajtatott a városon, a 
közönség közönyös magaviseletét tanúsított.

Barczelona, nov. 23. Weyler tábornok két 
napig tartózkodik itt és azután Pálmába utazik, a 
honnan deczember közepén megy Madridba. Azt 
hiszik, hogy Weyler a konzervatív párt vezére 
akar lenni. Állítólag a kubai vamautonómia ellen 
szándékozik küzdeni, de nem csatlakozik sem a 
karlistákhoz, sem a köztársaságiakhoz. A „Mont­
serrat* gőzös félnégy órakor érkezett a mólóhoz. 
A mólón hat díszes kocsi várakozott. A közön­
ség nem volt nagy. sem diákokat, sem politikai sze­
mélyeket látni nem lehetett. Az ablakok nem 
voltak díszítve. A fogadtatás sem volt lelkesült.

Barczelona, nov. 23. Weyler tábornok la­
kása előtt óriási néptömeg tüntetett. Weyler meg­
jelent az erkélyen és igy kiáltott: Éljen Spanyol- 
országi Éljenek a munkások! A tömeg tetszéssel 
fogadta a tábornokot, Weyler tábornokot számo­
sán látogatják.

A közönség köréből
A különféle kisebb kiadásoknál 8000 forintot vettek 

fel a fővárosnál alkalmazott munkasoknak baleset el­
len való biztosítására.

A régészeti ásatások és azok fenntartása téte­
lénél Steiger Gyula sokalja az ásatásokra felvett össze­
get és óhajtaná tudni, hogy minő programm alapján 
folytatják a kutatásokat. Dr. Bácz Károly nagy elisme­
réssel szól az eddig elért eredményekről és az ásatáso­
kat annul inkább íolytatandónak tartja, mivel Árpád 
sirja feltalálásának lehetősége sincs kizárva azokon a 
helyeken való kutatások folytatása által.

A tételt megszavazták.
Az idegenforgalom emelése érdekében szintén dr. 

Bácz Károly szólalt fel, de miután ez a czim az elmúlt 
évben a budgetből töröltetett, határozatot nem hoztak.

A nemzeti színház és népszínház nyugdíj- 
alapjainak segélyezése czimnéi dr. Bácz Károly a 
népszínházi alap viszonyait birálja és az alapítvány sza­
bályainak megváltoztatását javasolja. Steiger Gyula 
nincs az indít;any ellen, de Racz Károly ténybeli téve­
déseit igazítja helyre. Ismerteti a színház építésének 
történetét, a melyhez senki sein szóihat alaposabban, 
mint éppen ő, a ki egyik alapvetője a népszinháznak. 
Nagy elismeréssel van a népszínházi bizottság iránt, a 
meiy válságos időkben vette kezébe a színház ügyét és 
azóta nagy gonddal, nagy lelkiismeretességgel, minden 
anyagi haszon nélkül vezette.

Halmos János polgármester is kötelességének tartja, 
hogy e kérdésben felszólaljon és dicsérő szavakkal szólt 
a népszínházi bizottság működéséről, különösen kiemel­
vén Kléh Istvánnak buzgó, odaadó és áldozatkész mű­
ködését a bizottságban.

A pénzügyi bizottság a szabályzat esetleges elavult 
rendelkezéseinek kiigazítási, átváltoztatási czéljából a 
szabályzat revízióját fog-a javaslatba hozni a közgyű­
lésnek.

A bizottság befejezvén a kiadások tárgyalását, a to­
vábbi tárgyalást csütörtök délutánra halasztotta.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Igazságügyi kinevezések. Az igazságügyminisz- 

ter Szabó István székelyudvarhelyi kir. törvényszéki jog- 
gyakornokot a székelyudvarhelyi kir. járásbírósághoz al­
jegyzővé, Sauervald Bálint deltái kir. járásbirósági 
segédlelekkönyvvx-zetőt a szászkabányi kir. járásbíróság­
hoz telekkönyvvezetővé, Jabrecz/cy Flóris gyöngyösi 
kir. járásbirósági irnokci a gyöngyösi kir. járásbíróság­
hoz segédtelekkönyvvezetővé, Kroó Izsák munkácsi 
ügyvédi Írnokot az ilosvat kir. járásbírósághoz végre­
hajtóvá nevezte ki, dr. Sirchich György szegszárdi kir. 
ügyészségi alügyészt a trencséni kir. ügyészséghez, 
Baló Ödön hátszegi kir. járásbirósági aljegyzőt a kézdi- 
vásárheiyi kir. törvényszékhez és Biró Lajos zala­
egerszegi kir. törvényszéki aljegyzőt a veszprémi kir. 
járásbírósághoz helyezte át. — Á szolnoki kir. törvény­
szék területére Lippe Yiiraos kir. törvényszéki bírót 
rendelte ki.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Gellen falvi Gellén Dezső és mádi 

Papp-Szá'sz Mária jegyesek.

GYÁSZROVAT.
Barthou szenátor — mint Parisból táviratozzák — 

ma meghalt.
De Jessée tábornok, a 10-ik hadtest parancsnoka 

— egy párisi távirat szerint — meghalt.

A hivatalos lapból.
Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

ürhegyi János alsó-lendvai állami polgári iskolai ren­
des tanítót és Szenes Adolf resicza-bányai államilag 
segélyezett községi polgári iskolai rendes tanítót eddigi 
minőségükben, a nagybecskereki állami polgári és felső 
kereskedelmi iskolához helyezte át.

— Kinevezések. A vallás- és köz^tatásügyi minisz­
ter Neupauer István okleveles tanítót a hasznos-alsó- 
hutai elemi népiskolához rendes tanítóvá, Caprariu 
György okleveles tanítót a gajtosoli állami elemi nép­
iskolához rendes tanítóvá, Zaida Adél okleveles tanító­
nőt a mező-bodoni állami elemi népiskolához rendes 
tanítónővé, Borhy Margit és özv. Bartmanné szül. 
Elek Ilona egri községi kisdedóvónőket az ugyanottani 
állami kisdedóvódákhoz óvónőkké kinevezte.

TÁVIRATOK.
Grioz, nov. 23. A választótestület kézségtanácsosai­

nak választásai nem vezettek végleges eredményre. A 
német néppártnak 4 jelöltje, a kereszténvszoczialista párt 
™ jelöltje és Feiclitinger volt községtanácsos közt szü- 
kebli választás lesz. Rendzavarás nem történt.

Kóma, nov. 23. A király ma irta alá Móra 
tábornoknak pétervári nagykövetté és Antone-lli- 
nek rio-de-janeiro-i követté való kinevezését.

Belgrad, nov. 23. Az a hir van elterjedve, 
hogy a konstantinápolyi szerb követté Borakovics 
Stojan volt miniszterelnököt nevezik ki, a ki 
Szerbiát ott már több éven át képviselte.

Bukarest, nov. 23. A parlamentet a királyi 
kézirattal decz. 15-ére hívják össze.

Kiel, nov. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Frigyes herczeg parancsnoklata alatt de- 
ezemberben két német hadihajó Kínába indul. 
(N. Fr. Pr.)

Christiania, nov. 23. A kormány tanácsko­
zott a s'orthing-választások által teremtett hely­
zetről. A Norsk. Tel. Agentur értesülése szerint 
az összes miniszterek megegyeztek abban, hogy 
ez idő szerint nem mondanak le.

TŐM bura
rheumatikus bajok, köszvény, 
neuralgiák, Ischias stb. allen

a Szt.-Lnkács-fürdőben
Budapest. 2970t;

A sriiludak é* fürdvk egy épület- 
íöinböt képezcek. Minden helyiség 
jól fűtve- van. Meghűlés kizárva. 
Hagy kér,es iszapfürdő: Külün filr- 
dük. Douvhc-Ma»eage=tb. Felr-mtS 
a vízben, i.iIt.! akás ás teljes ellá­
tás hetenként (közepes ár 25 fr j. 
Prospektust kaid a? igazgató

Vándorló eredeti telekjegyző­
könyvek.

A Bach korszakban Germán szárnyakkal bird, míg 
az alkotmányos aeránk alatt szorosan elzárt, de a ter­
hektől tulságosan meghízott eredeti telekjegyzőkönyvek 
közül egy csomó nagysulyuk daczára is útra kelt. 
Ugyanis a bonyhádi kir. járásbíróság tel -kkönyvtárából 
uiég október hó 18-án Mórágy község mintegy 2500 
darab eredeti teiekjegyzőkönyvei szálltak, illetve szállít­
tattak a helyszínére, a hol mind máig kedélyes moz­
gásokat végeznek. Az ügyvédek és ügyfelek napról 
napra hiába epednek utánuk, mert az értesítő hivatal, — 
hol a telekjegyzőkönyvek a hivatalos órak alatt minden 
érdekelt fél által betekintheíők, — a hivatkozott telek- 
jegyzőkönyvek nélkül van. Az 1892. évi XXIX. t.-czikk 
végrehajtása tárgyában 24.366/893. I. M. számú ren­
delet 31. §-a értelmében a kiküldöttek csakis az eredeti 
telekjegyzőkönyvek kivonatos másolatait vehetik maguk­
kal, mig az eredetieket semmi körülmények között. 
Midőn a telekkönyvi hatóság székhelyét képező község 
vétetik munkába, rendszerint a hivatali helyiségben 
hagyandók az eredetiek ; az igazságügyminiszter enge­
délyezheti azonban, hogy a hivatali helyiségből más 
épületbe vitessenek, ellenben arra, hogy a székhelyen 
kivül álló községbe szállíttassanak, precedens nem volt, 
kétségtelen, csakis a törvényhozás adhat engedélyt.

Kérdjük tehát az igen tisztelt igazságügyminiszter 
urat, mily czimen mozgósítottak és költöztek el a hivat­
kozott telekjegyzőkönyvek ?

Van-e arról tudomása és hajlandó-e az iránt intéz­
kedni, hogy mielőbb szigorú vizsgálat indittassék ez 
ügyben és az eredeti telekjegyzőkönyvek mielőbb az 
értesítő hivatalba kerüljenek ; a vétkesek pedig szigorúan 
megbüntettessenek; mert különben az ily lanyha ellen­
őrzés mellett attól tarthatunk, hogy a nagy anyagi 
áldozatok árán fenntartott egész igazságügyi apparátu­
sunk szárnyra kél és a jogkereső feleknek valóságos 
tnekkai proczedurát kell átélni, hogy jogos érdekeiket 
kielégíthessék ; különösen pedig, hogy az eredeti teieL- 
jegyzőkönyveket szinről színre láthassák.

Felelősséget és szerzést elvállalja:
Kuthy István, 

földbirtokos és kir. tlkwezető.
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Legszebb karácsonyi ajándék egy kitűnő kerékpár! 
Kaptató Fodor Károly és Társánál,
amenkAi Columblt» é-< a stcyeri Meteor vezér- 

Kepvi<ei*:Dfl. Budapest. Erzsebet-tór 17. sz. iSas-utcza sarkán).
A főváros legnagyobb és legelőkelőbb kerékpár-Iskolája.

BOGDÁN JÓZSEF
regi, legjobb hírnevű kocsi gyáros

Budapest. IX.. Páva-utcza 10-12.
ánlja mindenfajta kocsigyártmányait a legjobb kivitelben 

s a legjulányosabb árakon. 31338
««zletfizetésre is.

KÖZGAZDASÁG.
Becs. nov. 23 A magyar-osztrák monarchia 

külkereskedelméről szóló október havi kimutatás 
szerint a ben Lel 65 4 millió forint volt (+ 41 millió a 
múlt év október havához képest): a kivitel 75 5 millió 
forint volt (vagyis C millióval kevesebb, mint 1S96. 
októberben.) E szerint e hónapban a kivitel 101 millió­
val haladta meg a bevitelt, (múlt év októberében 20 2 
mi’hóval.) Januártól októberig a bevitel összege GOS'G 
n.iilió forint volt (-j- 38 4 millió a múlt évhez képest) 
a kivitel 639 7 millió forint (-f- 8 millió a múlt évhez 
képest.) A kereskedelmi mérleg aktívuma e szerint 30*9 
nh'lic forint (szemben a múlt évi 51*3 millió fo­
rinttal.)

Berlin, nov. 23. A harpeni bányatársaság forgalm1 
feleslege 1S97. október havában 565 ezer márkát tett 
ki. szeptemberben 611 ezer márka volt, a múlt év okt. 
havában pedig 627 ezer márkára rúgott.

Szófia, nov. 23. A kievi orosz kereskedelmi 
lank itteni fiókját ma istentisztelettel megnyitották, dr. 
Sztoilov miniszterelnök és a többi miniszterek jelenlété- 
l en. J^n voltak továbbá : Bachm^tsev orosz diplomá­
zz'a ügyvivő, dr. Jankolov a kamara másodelnöke és a 
kereskedelem számos képviselője. Velicskov kereskedelem- 
t_-yi miniszter kiemelte, hogy e banknak a bolgár- 
crosz kereskedelmi viszonyra mily jelentősége van. Lu- 
Lvvszkt a fiók intézet igazgatója köszönetét mondott a 
miniszternek és kifejezte azt a reményét, hogy a bolgár 
kereskedelemnek szolgálatot fog tehetni.

Georgratovrne, nov. 23. A kormányzó elnöklete alatt 
t-gnap nagy nyilvános gyűlés volt, a melyen kimondták 
a czukortermeló gyarmatok, hogy jogos követeléseként 
a ezukor-prémiumokat töröljék el, vagy pedig ezukor- 
beviteli vámokathozzanak be és remélik, hogy a német 
kormány a gyarmatokat megóvja a további károktól.

Newyork, nov. 23. Liszt 3.SO. Búza novem­
berre 97^deczemberre 97:/k, májusra 941/«,
Tengeri 31%.

Chiliágó. nov. 23. Busa deczemberre 953/v 
Tényén deczemberre 26.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t Az állandó tarifabizottság tárgyalásai. Az

osztrák, magyar es bosznia-herczegovinai vasutak állandó 
t.ir-fabizoüí _a ma kezdette meg tanácskozásait Kiima 
■ mos cs- kir. kormánytanácsos, a szabadalmazott osztrák- 
magyar áílamvasuttursaság igazgatójának elnöklete alatt 
a keleti pályaudvar gyüléstermében. Jelen voltak Microys 
Ottó kormánytanácsos ( iliamvasut). Heimhold Richard 
lor many tan.icsos, igazgató. TVeiss Károly főfelügyelő és 
Broch felügyelő (déli vasút, osztrák hálózat), Rauscher 
és Schmidt császári tanácsosok, Fränzel osztály ve* 
-tó és dr. Schwab titkár (északi vasút), Brüll főfel­

ügyelő fészaknyugoli vasút), Wagner főfelügyelő (cs. 
kir. áiiamvasutigazgatóság. Bécs), Spitzer osztályve­
zető (busttehradi vasul), azután a cs. kir. államvasut 
tmbergi és stanislaui igazgatóságának, a bosznia-her­

czegovinai államvasutaknak képviselői, továbbá a ma- 
ryar vasutak részéről Schober Albert min. tanácsos, 
Szájbely Kálmán kir. tanácsos, igazgató-helyettes, 
Jellinek Lajos felügyelő (m. kir. államvasutak), Sze. 
kula Gyula főfelügyelő (Lassa-oderbergi vasút), Bekkor 
Lajos felügyelő (déli vasul, magyar hálózat). Mielőtt 
Klima kormánytanácsos, elnök a tanácskozást megnyi- 
t ti a volna, Schober min. tanácsos, igazgató a magyar 
...iámvasutak nevében üdvözölte az értekezlet tagjait és 
rémének adott kifejezést a felett, hogy az osztrák és 

magyar vasutak állandó tarifa-bizottsága mostani tanács­
kozásainak színhelyéül Budapestet választotta. A bízott-
- . tanácskozásai, a melyeknek feladatát fontos tarifa- 
k -rdések egyöntetű megoldása képezi, előreláthatólag
- — 3 nLpót fognak igénybe venni. Ma este fél 8 órára 
Ludvigh Gyula elnök-igazgató, főrendiházi tag és 
Sch' ler min. tanácsos, igazgató az értekezlet tagjait 
Laráts.i.os vacsorára hívták meg a Continental-szállóba.

* Telefon Budapest és Fiume között. A keres­
kedelmi miniszter a jövő évi budgelbe felvette a budapest- 
fiumei telefon l.>;piiesének költségeit. A már elkészült 
terv szerint először a budapcst-zágrábi és azután a 
zr-grib fiumei vonalat fogják kiépíteni. A zágráb-fiume1

z Zjir’zeTi ■■■ lógjak vszelni és technikai szempont­
ból nag-on troek-.s lesz. Az egész vonal hossza 610 
kilómét* r és azt 4 milliméter vastagságú bronzvezeték 
sodronyból fugj.ck eiőálütaci. Az előállítási költség kilo­
méteren kínig ö2(- Irt, összesen tehát 195.200 frt. Az 
Ogulin Fiume közötti vonalreszen a sodronyokat részben 
iu.d a alt, r* szbeu alagntakoan fogják elhelyezni, a mi

(XX) lórin: költségtöbbletet okoz. A költségvetés szen­
tesítése után rögtön megkezdik a vonalépités munkála­
tait úgy, hogy azt már 1899. év elején átadhassák a 
forgalomnak.

* Aranyár* elet-pótlék. A vámilletékeknek ezüst­
ben történő fizetésénél vagv biztosításánál a törvény 
értelmében szedendő aranyurkelet-pótlék 1897 évi de- 
czember hóra tizenkiiencz és fél (19/^) százalékban, 
állapíttatott m-eg.

* A svájazi vasutak államosít ása. Baselból Írják 
hogy a vasuLóllamositási törvény kilátásai mindinkább 
kedvezőbben alakulnak. Bár még nincs együtt a 30.000 
aláírás. meW a népszavazás elrendeléséhez szükséges, 
de azért az irányadó pártok már szokatlan gyorsasággal 
foglaltak állást és pétiig túlnyomó többségben a javaslat 
mellett. Mindenekelőtt a Warb-kanton lakói jönnek tekin­
tetbe. kiknek nagy többsége hü maradt az államosítás 
elvéhez. , szövctségjbinács tudvalevőleg avval nyerte 
meg ekei. hogy formális garnr.cziát adott, hogy a Jura- 
bimpioa vasul visszarásáriásúval egyúttal a vasutat és a

Simplon alagutat maga fogja kiépíteni ; sőt a neusateli- 
kanton kívánságára még a neuenburgi vasút államosí­
tására is kötelezte magát. Ezzel megnyerte az egész 
nyugati Svájczot. Genfben szintén kedvezőre fordult az 
államosítás ügye, mert ott az eddig uralmon levő kon­
zervatív pártot a szabadelvűek és szoczialisták közös 
erővel megbuktatták. A keleti kantonok katholikus kon­
zervatív pártja várakozás ellenére szintén az államosítás 
híveihez szegődött. Mind ezek után most már az álla­
mosítási törvény biztos elfogadására lehet számítani. A 
népszavazást valószínűleg a jövő év két első hónapjában 
fogják megtartani.

* TJJ személydíjszabások. Az alvmcz-nagyszeben- 
vöröstoronyi és felek-fogarasi h. é. vasutakon 1897. 
január 1-től kezdve uj személyt!ijszabások lépnek életbe, 
melyekkel az alvincz-erdély-szerdahelyi és szerlistve- 
nagyszebeni vonalak megnyitása napján életbelépett sze­
mélyi díjszabás úgyszintén a nagyszeben-vöröstoronyi és 
felek-fogarasi h. é. vasutakon 1893. évi márczitis hó 
1-én lépett szeméiydijszabás érvényen kívül helyeztetnek.
E díjszabások, melyeknek díjtételei némely viszonylatban 
fölemelteitek, a magy. kir. államvutak díjszabás-elárusító 
irodájában (Budapest, Csengery-utcza 33. sz.) 10—1U 
krért kaphatók.

* Közvetlen Jegyek. E hó 26-tól kezdve Budapest 
k. p. udvarról Nagy-Szebenbe és viszont Alvincz-Szász- 
sebesen át közvetlen XIV. vonalszakaszu menetjegyek 
adatnak ki a 619. és 620. számú gyorsvonatokhoz.

; Közvetlen díjtételek magnesít küldeményekre. 
Ez évi deczember hó 15-től való érvénynyel Pelsőczről 
rajna-westfáliai állomásokra szállítandó magnesit (ke- 

i ü pát, darabokban, vagy őrölve, nyersen és égetve) 
küldeményekre nézve a szállítási díjnak a tényleges 
súlyért, de legalább a használt kocsik raksúlyáért való 
díjfizetése mellett és az idevonatkozó szabályzati és 
egyéb díjszabási határozmányok épségben tartásával köz­
vetlen rovatolási díjtételek lépnek életbe. E díjtételek te­
kintetében, melyek a Vasúti és Közlekedési Közlöny-ben 
megjelenő részletes hirdetmény szerint díjszabási utón 
leendő érvényesítéséig, legkésőbb azonban 1898. évi de­
czember hó végéig érvényesek, felvilágosítás a magyar 
királyi államvasutaknal szerezhető.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Máktermésünk érdekében még igen kevés történt, 

pedig az ország kiima és talajviszonyai nagyon kedve­
zőek a máktermelésre is. Próbálkoznak ugyan az ország 
számos részében a mák termelésével, de bizony az egyet­
len Torontál vármegyét kivéve, a hol eléggé kiterjedten 
űzik a termelést, sehol sem valami kielégítő eredinéoy- 
nyel. Oka pedig ennek az, hogy a legtöbb helyen silány 
magot használnak vetésre és a talaj előkészítési módjá­
val sincsenek a gazdák teljesen rendben. Magyarország­
ban éven kint közel 30.000 métermázsa mákot fogyasz­
tanak a háztartásokban ; ez a czikk tehát legalább is 
600- -800.000 forintot forgat; ha azonban nem kellene 
az ország szükségletének kielégítésére 20—22.000 mm. 
mákot importálni, de az utolsó métermázsáig mindennemű 
mák itt termeltetnék — tudvalevő, hogy a magyarországi 
mák kitűnő qualitásu — akkor bizonyára a mák is 
nagyobb értéket képviselne. A mai gazdasági viszonyok 
nem oly konszolidáltak többé, hogy a jobb gazdasági 
terményágak iránt is kuzünynyel viseltessünk ; szerény 
véleményünk szerint a jobb és termőbb vidékeken a 
mákot kiterjedtebb termelésre kellene ajánlani nem csak 
a kormánynak, hanem és fökép a gazdasági egyesüle­
teknek, a melyek hivatva volnának minden olyan ág 
meghonosítására törekedni, a melyért különben a kül­
földnek rengeteg pénzt dobunk ki. A múlt évben is 
csak 6750 metermázsa mákot termeltek az országban 
s ennek a mennyiségnek is nagy része (3291 mm.) 
torontáli termény volt, melyhez azonban be kellett hozni 
az országba 21.112 métermázsát 401.000 frt értékben. 
Kivitelünk mákból úgyszólván semmi sem volt.

* A nyltramegyel gazdasági egyesület, hogy a 
kisgazdák is élvezhessék a kereskedelemügyi miniszter 
által az erötakarmanyok részére kocsirakományok szállí­
tásánál engedélyezett kedvezményeket elhatározta, hogy 
a vármegyének 7 állomására havonkint kétszer 1 — 1 
waggon korpát hozat s azt az előre jelzett megérkezés 
napján közvetlenül a vasúti kocsiból gazdák részére 
kicsinyben elárusítja. Ily módon azok is kihasználhatják

nagybani szállítás előnyeit, kik egyszerre 100 min. 
erőtakarmányt nem hozathatnak. Az államvasutak igaz 
gatósága bizonynyal tekintettel lesz a gazdák szorult 
helyzetére s megfogja engedni, hogy a szétosztás közvet­
lenül a vasúti kocsikból megtörténhessék.

F Faiskola a Székelyföldnek. Ámbár a Székely­
föld védett lejtői és völgyei gyümölcstermelésre a leg­
nagyobb részben alkalmasak, igen kevés gyümölcsfát 
lehet ott találni, gyümölcsösök pedig egyáltalában 
legnagyobb ritkaságok közé tartoznak. A székely népben 
a gyümölcstermelés iránti hajlam megvan ugyan, de 
gyümölcsfák beszerzése okoz nehézséget, a mennyiben 
közelben faiskola nincsen és messziről kellene azokat 
drágán meghozatni. Ezen a hiányon Darányi Ign ícz 
földmivelési miniszter most akként kíván segíteni, hogy 
Sepsi-Szt.-Györgyön állami faiskolát létesít, melyből 
Székelyföld "fog alkalmasfaju nemes gyümölcs-csemetékkel 
elláttatok A Háromszék vármegye által e czélra fel­
ajánlott telket Molnár István miniszteri biztos a napok­
ban vette át s a tavaszi berendezéshez is megkezdődtek 
már az előkészületek.

megokolt véleményes jelentést arról, hogy a kamara 
nem kívánja a kartellek korlátozására tervbe vett 
törvényes intézkedéseket, mert fontosnak tartja, hogy az 
'par fejlődésének minden irányban a legmeszszebb menő 
szabadság adassuk. Beható vita után a kamara teljes 
ülésének többsége mellőzte ezt a javaslatot és fölterjesz­
tést tesz, hogy a kartellek korlátozására törvény hozas­
suk és kartellhatóság létesittessék.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Az angol gabonapiacz helyzete. Londonból 

írják a következőket : A gabonaárak feltartóztathatla- 
nul emelkednek ; november hó 13-án érte el a búza 
ebben az évben jegyzett legmagasabb árát, mert ekkor 
már quarterenkint 34 shillingen hozták forgalomba. 
Egy hónap lefolyása alatt tehát közel 2l/2 shillinggel 
javult a búza ára. Az általános árjavulás következté­
ben a buzahozatalok is meglehetősen élénkek, ámbár a 
forgalom iegkevésbbé sem közelíti meg a múlt évit, pe­
dig a múlt évben november hó folyamán a búzaárak 
kerek 2‘3 shillinggel alacsonyabbak voltak. Szeptember 
hó 1-től november hó közepéig az angol piaczok buza- 
és liszt importja kitett 16,953.700 angol mázsát (1896- 
ban megfelelő időszakban 18,737.300 angol mázsát, 
1895-ben 20.767.000 angol mázsát), ehhez forgalomba 
hoztak a belföldi termelők fogyasztási czélokból 
8,778.300 angol mázsát (IS96-ban 7,605.900 angol 
mázsát, 1895-ben 4,218.800 angol mázsát) és mégis a 
készletek már jóval kisebbek, mint az előző években voltak- 
Ez a körülmény is mutatja, hogy az angol fogyasztók is 
nagyon gyorsan felfogják használni a belföldi termést. 
A készleteket a hivatalos statisztika 17,128.000 angol 
mázsára becsüli, 1896-ban megfelelő időben készletben 
volt 32,656.000 angol mázsa búza és 1895-ben 
44,080.000 angol mázsa. A gabonaárak quarterenkint a 
következőleg alakultak november hó közepén :

shilling penny »hilling penny shilling penny
b u p a

1897-ben 31 0 26 3 16 3
1896-ban 31 9 27 3 17 7
lS95-ben 24 11 25 8 13 5
1894-ben 17 6 23 11 13 6
1893-ban 27 6 29 6 18 1

IPARÜGYEK.
— A szegedi kereskedelmi és Iparkamara uj

székházában tegnap tartotta meg első teljes ülését a 
szegedi kereskedelmi és iparkamara Gál Ferencz kir. 
tanácsos elnöklete alatt. Beszámoltak az elnöki jelentő­

ik a csongrádmegyri háziipari akczió jelen stá­
diumáról. a hódmezővásárhelyi agyagipari tanmű­
hely felügyelő bizottságának kinevezéséről, berendezésé­
ről s legközelebbi megnyitásáról és a kereskedelemügyi 
miniszter két leiratáról, melyekben a kamara múlt évi 
jelentésének kívánságai folytán kilátásba helyeztetik Új­
vidéken bankfiók létesítése a sertéskiviteli piaczok 
deczentralizácziója, az állatorvosi közszolgálat álla­
mosítása. a földmives iskolák szaporítása. Bácskában 
megfelelő kenderáztatok létesítése, a Mosztunya-ér 
szabályozása, Szegeden vinczellériskola felállítása és 

tiszai holtágak halászati hasznosítása. Az 1884. évi 
XVII. t.-cz. 50. §-ának módosítása ügyében a kamara 
véleményes jelentése utalván az ipartörvény általános 
revíziójának szükségére, helyesli az 50dik §. 
módosítására szolgáló törvényjavaslat-tervezetet, mivel 
az megfelel a szóban forgó érdekek megvédelmezésének. 
Megállapította a teljes ülés a kamara 1898. évi költség­
előirányzatát az eddigi 3v 0-os illeték-kulcs mellett 
18.478 frt bevétellel és 18.321 frt kiadással. A jövő év­
ben tartandó országos kereskedelmi kongresszus 
rendezésére a kamara 12 tagú bizottságot küldött ki 
és fölkéri a szegedi kereskedelmi testület es Lloyd- 
társaságotj hogy 6—6 tagol küldjenek a bizottságba. 
Segélyekben összesen 325 frtot szavazott meg a teljes 
ülés á szegedi kereskedő ifjak esti tanfolyamára, továbbá 
a szabadkai, zentai és ó-kanizsai iparossegédek szakrajz- 
tanfolyamaira. Tárgyalta a kamara a magyar fővárosi 
malomegyesület átiratát, melyben pártolását kéri az 
őrlési forgalom ügyében a kereskedelemügyi minisz­
terhez intézett azon előterjesztésének, hogy a magyar 
kormány ne járuljon hozzá az őrlési forgalom megszün­
tetéséhez. A teljes ülés az elnökség javaslatához képest 
részletesen megokolt külön fölterjesztést határozott 
el, melyben az őrlési forgalom fönntartásának érveit és 
áldozatait a malomipar összeségének a mezőgazdasági 
érdekkel is teljesen megegyező álláspontjáról fejti ki. Az 
igy megokolandó fölterjesztést a kamara hozzájá­
rulás végett megküldi az összes testvér kamarájának. 
A kartell kérdésről előzőleg a közös bizottságban folyt 
terjedelmes vita a kereskedelemügyi miniszter azon le­
irata fölött, szükséges-e a kartellek korlátozására tör­
vényhozási intézkedés. Megokolt és részben igen érdekes 
írott véleményeket küldtek be a kamarai tagok, melyek­
kel együtt a közös bizottságnak azon szótöbbséggel ho­
zott javaslata adatott elő, terjesztene föl a teljes ülés

Délelőtt.
Szokványbnza tavaszra mintegy 35.000 mm. 12.09, 

12.08. 12.07, 12.06, 12.05, 12.07, 12.08 fiion.
Szokványbnza őszre mintegy 8000 mm. 9.69, 

9.68. 9.69, 9.67, 9.66, 9.68, 9.66 írton.
Szokványrozs tavaszra mintegy 8000 ram. 8.80, 

8.83, 8.82 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 5.57, 

.58, 5.56, 5.55, 5.53, 5.56 5.55 forinton.
Szokvány zab tavaszra mintegy 3000 mm. 6.52. 

C.51 forinton.
Déli tőzsde.

A gyenge érdeklődés következtében a hangulat a 
déli tőzsdén is kedvtelen volt. A fornalom is csak mér­
sékelten alakult és az árak is alig változtatták nívóju­
kat. — Köttetett: 7

Szokványbnza tavaszra mintegv 15.000 mm. 12.05, 
12.07, 12.06, 12.05, 12.07 fvton.

Tengeri 1898 május--júniusra mintegy 10.000 ram. 
5.59, 5.58, 5.57, 5.56, 5.55 forinton.

Sertés-létszám : 1897. évi nov. 21. napján veit kést- 
let 20.374 darab, nov. 22. napján íelhajtatot! —< 
nov. 22. napján elszállittatott 365 drb, ncv. 23« 
napjára maradt készletben 20.009 db. A hízott sertói 
üzlet irányzata: lanyha.

Budapesti konzum-sertésvásár.
Budapest, november 21. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatósagának jelentébe az Egyetértés 
számára.) A ferencz városi petróleum-raktárnál ievő fő- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

I! gj
Nap

„ lü.

Szokvánvbuza tavaszra .......................... ... frt 12.05—12.0G „ 17.
„ 18

őt*'

Szokvánvrozs tavaszra .......................... ... frt 8.81—5.8:$ » 19. 576
Tengeri novemberre................................. ... frt 5.0g—ű.l:> " 20 84
Tengeri 1898 május—júniusra ..............
Szokványzab tavaszra.................................
Káposztarepcze aug.—szeptemberre......

. ... frt 5 o3—5 55
... írt 6.51—6.56

; *. 7ü:j

Busa bánsági ó ......... ... 75-80 klg. ------—
• tiszavidéki uj ......... ... 75—80 12.35-13.25

pestvidéki uj .......... ... 75—80 12.30—13.20
feli érni uj .......... ... /o—80 12.40—13.25
bácskai uj ......... ... 75—80
román ó ... ... ... 75—77
szerb uj ... ...

— bolgár uj ......... ... 70—77
Rozs elsőrendű uj ......... ... 70-72 8.50-8.60

— rnásodr. aj ......... 8.45 -8 40
takarmány uj ......... ... 60—62 5.80—6.25
égetni való uj ......... ... 62—64 6 30—7.—
sörfőzdéi uj ......... ... 64—66 7.50-9 —

Zab — uj ......... ... 39—41 6.40—6.70
Tengeri bánsági ó 4.75—4.55

másnemű ó ......... —.— v 4.70—4.75
Repeze káposzta uj ......... „ 12.----- 15.75

Köles
bánsági uj ......... ” 4.75 —5!-

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban lanyha irányzat uralta 

piaczunkat. Uj tengeri különösen lanyha és e czikk 
sokat vesztett árából. A forgalom igen gyér volt. — 
Köttetett:

Szokványbnza tavaszra mintegy 15.000 mm. 12.06, 
12.07, 12.06, 12.05 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 12.000 mm.
5.56, 5.55, 5.53, 5.54, 5.52, 5.53, 5.52, 5.51 írton.

Délután 4 óra SO perczkor záródnak ; 
Szokványbuza tavaszra .................................. frt 12.05—12 06

** Az osztrák-magyar bank budapesti palotája.
Általánosan feltűnt, hogy az osztrák-magyar bank, a 
mely az itteni intézete épületével szomszédos Vogel-féle 
házat már régebben megvette, nem sietett ezt saját 
czéljainak megfelelőleg átalakítani. A mint értesülünk, 
az osztrák-magyar banknak tényleg szándékában volt, 
hogy jelenlegi intézeti házát, a Vogel-féle és még egy 
szomszédos épületet impozáns bankpalotává egyesítse. Az 
erre vonatkozó tervek már el is készültek; időközben 
azonban az Újépület bonyolult kérdése váratlanul gyors 
megoldást nyert és a bank irányadó fér fiai ennélfogva 
indíttatva érezték magukat, hogy a már elkészített épí­
tési tervet elejtve, azzal az eszmével foglalkozzanak, 
hogy az Újépület lebontásával szabaddá lett területen 
egy uj. úgy az intézethez, mint a magyar fővároshoz 
méltó bankpalotát emeltetnek, a mely esetben a bank 
Vogel-féle házat és a jelenlegi banképületet más utón 
fogná értékesíteni. Úgy látszik, hogy a bank szabadal­
mának végleges meghosszabbítására vár, — a mi való- 
szinüleg a jövő év első felében fog bekövetkezni — 
hogy megvalósítsa az uj tervet, a melynek érdekében 
fővárosi küzmunkatanácscsal már érintkezésbe is lépett.

** Aranymozgalom. Az osztrák pénzügyminiszter 
múlt héten 4 millió márka értékű aranyat tett le az 
osztrák-magyar bcnknál valószínűleg szelvény beváltási 
czélokra. A jegybanktól tudvalevőleg 5 millió márkát 
vontak el a múlt hónapban Németország számára. Most 
is az ultimo közeledtével nagy kereslet mutatkozik német 
valuta iránt, a melyet a jegybank úgy elégít ki, hogy 
márkákat kölcsönöz a piacznak. Eddig már mintegy 
^ millió márkát bocsátott ebben a hónapban a piacz 
rendelkezésére. A múlt héten Francziaországból vittek 
ki aranyat Oroszországba, de mindössze csak pár millió 
frank értékben.

** A petroleum-árak csökkenése. A petroleum- 
piaczon az a körülmény, hogy a kartell nem jött létre, 
valóságos derűtől idézett elő. A petroleum-árak annyira 
csökkentek, hogy a finomítók minden métermázsánál 
2 forintot veszítenek. Benzin ára a német határállomá­
sokon 5 márkáról iy2 márkára csökkent. A többi 
melléktermék ára is jelentékenyen visszaesett. A fogyasz­
tóknak természetesen ezen nincs miért búsulni és csak 
örülhetnek a kartell meghiúsulásán, a mely ha ismét 
létrejön, az árak természetesen ismét emelkedni fognak.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Greditoren-Verein 
a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé : Fried 
Annin kereskedő Zsolna, Krug Navtali kereskedő Becs, 
Roth József kereskedő Bntnok, Licitár Jáuos szabó 
Serajevó, Klein Menyhért szabó Serajevó, Steuer Lübl 
rövidárukereskedő Bielitz, Kiéin Soma kereskedő Jolsva, 
Teich M. kereskedőezég Tarnopol.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 23. —

Gabonatőzsde.
Piaczunk most a vetésekről elterjedt kedvezőtlen hírek 

megerősítését várja és mig a tényállásról meg nem győ­
ződik, addig nem is akar ezzel komolyan foglalkozni. 
Minthogy külföldről érkezett üzleti fairek nem voltak 
biztatók, igy a fogyasztóknak nem volt kedve vásárolni 
és csak az árutulajdonosok tartózkodása tudta megaka­
dályozni a lunyhaság felszínre kerültél. Malmaink vá­
sárlás czéljaból ma csak néhányan jelentkeztek és 
miután az árutulajdonosok változatlan áraikhoz maka­
csul ragaszkodtak, azok egészben csupán 1—5000 mé­
termázsa búzát vettek, melyért változatlan árakat 
fizettek. Rozsban nem történt említésre méltó változás 
és a forgalom igen nehézkesen alakult. Fizettek S.45 — 
8.55 frtot. Árpáért ma 6.25 frtot engedélyeztek, me­
lyet budapesti átvételre vettek meg. Zab kis forgalmú, 
árban változatlan. Tengeri mindenfelől keresett. Az 
árak inkább emelkedők és a szokványra nem reagál­
nak. Ú tengerit raktárban átvéve 4.90—5.30 írtig 
fizettek. Eladásokról nem adatott ki hivatalos jelentés.

Állomásokon elkelt ó tengeri 4.87*/2 írton Fta- 
Kengyelen és 4.77 V«, írton Szarvason.

Hivatalos effektiv-árak:
rttól írtig

Szokványrozs tavaszra .......................
Tengeri novemberre...............................
Tengeri 18'.)8. május—júniusra.........
Szokványzab tavaszra ......................
Káposztarepcze aug.—szeptemberre...

... frt S.-SO—8.82
rt

... frt 6.50—6.52 
, ... itt 12.30—12.40

Napi álak

48—52 48—ölj 
18-52 52—54 
53—55 53—51'
50— 52 52—55 
4-8—52 j 49—52;
51— 52 50—52; 
50—53 50

Határidöttzlet. Tegnapról mára nagyon csökkent a 
spekuláczió érdeklődése. Éhez a külföldi bágyadt jelen­
tések is segitőleg járullak és noha a vetésekről elterjedt 
rossz fairek megezáfolva nincsenek, az eladók voltak 
túlsúlyban. A tendenczia csaknem az egész napon át 
hanyatló volt, melyben legelőször a búzák és csak 
másodsorban a tengeri határidők részesültek. Takar- 
mányezikkek is csendesebbek, árváltozásaik azonban 
nem jelentékenyek. — Köttetett:

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékárukbac változatlan árak 

mellett kevés volt a forgalom. Szilvában szintén kevés 
volt a forgalom, de az árak nyugodt hangulat mellett 
változatlanok. — Köttetett:

Szilva szerbiai 100 szemes, készáru 18.30 frton. 
Szesz jegyez nyersáru 1S1/A— 18 !/2 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma mindvégig tartott maradt. A 

külföldről semmiféle ösztönzés sem érkezett, minthogy 
az ultimó közelsége miatt is tartózkodó álláspontra he­
lyezkedik a spekuláczió ; a nemzetközi értékek árfolya­
mában az egesz napon át semmiféle változás sem ment 
végbe, s a megnyitás jegyzései maradtak zárlatkor is 
érvényben. Magyar bankok közül a leszámítoló bank, 
valamint a jelzáloghitelbank tudtak némi érdeklődést 
kelteni. A helyi piaczon a hangulat nyugodt. Valuták 
és érczváltók feszesebben záródnak.

Elötözsde.
A külföldi esti tőzsdék alacsonyabb zárlatai daczára 

az előtőzsde hangulata tartottnak mutatkozott. Az élénk- 
telen forgalom azonban semmiféle változást sem ered­
ményezett az üzérkedés! értékek árfolyamának. A ma­
gyar bankokban a kereslet túlnyomó. Köttettek : Osztrák 
hitelrészvény 354.10—355.—ig. magyar leszámítoló- és 
pénzváltóbank 252.50—250.75-ig, magyar j^Izaloghitel- 
bank II. kib. 282.25—283.25-ig, osztrák-magyar ullam- 
vasut 335.50— 335.75-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 354.75—355.—, magyar hitelbank 387.50— 
387.75, osztrák-magyar államvasut 335.50—335.75.

Déli tőzsde.
A hangulat a déli tőzsdén sem változott; az üzérke­

dés! értékekben előfordult kevés számú kötés pár tized 
forinttal alacsonyabb árnivót hozott fölszinre. Magyar 
bankok tar ívűk. A helyi piaczon a városi vasutak sze­
repeltek. — Köttettek: Osztrák hi tel részvény 354.10 
—354.60-ig. magyar hitelbank 386.90—387-ig, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 252.50—252.75-ig, 
magyar ipar- es kereskedelmi bank 101.50—101.75-ig,
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 282.-----282.25-ig,
osztrák-magyar államvasut 335.----- 335.75-ig, déli vasút
8u. —80.25-ig, rimamurányi vasmű 250.25—250.50-ig, 
magyar korona járadék 100.05—100.10-ig, magyar arany- 
júradék 122.50—122.55-ig, közúti vasút 381 —381.50-ig,
budapesti villamos városi vasút 285.---- 285.25-ig.
Helyi értékekben a következő kötések jöttek léire : általá­
nos kőszénbánya 119.75 —120, újlaki téglagyár 251 — 
251.50.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 354.50—354.60-ig, magyar hitelbank 387.75 — 
388. —-ig, magyar leszámítoló-és pénzvátóbank 252.50—
252.75- ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.50—
101.75- ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 282.-----
282.25- ig. osztrák-magyar államvasut 335.50—335.75-ig,
déli vasút 80.----- 80.25-ig, rimamurányi vasmű 250.50
—250.75-ig, magyar koronajáradék 100.05 —100.10-ig, 
magyar aranyjáradék 122.50—122.55-ig, közúti vasút 
381. 381.25-ig, budapesti villamos városi vasúi 285.—
285.25- ig.

Prämiumtizlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2. — 
—2.50 forint, nyolez napra 4.50—5.— forint, deczem­
ber hó végére 10.----- 11.— forint.

Utóíözsde.
Az utótőzsdén a berlini vonal zavarai miatt megsza­

kadt az összeköttetés Berlinnel s az árfolyamok ösztön­
zés hiányában semmi változáson sem estek át. — Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 354.50 —355. - -ig. magyar lii- 
telbunk 387.75—388.—ig, magyar leszámitoló- 
pénzváltóbank 252.50—252.75-ig. magyar ipar- és ke­
reskedelmi bank 101.50—101.75-ig, magyar jelzálog­
hitelbank 11. kib. 282.----- 2S2.15-ig, osztrák-magyar
államvasut 335.50—335.75 ig, déli vasút 80.—
80 25-ig, rimamurányi vasmű 250.50—250.75-ig, ma­
gyar koronajáradék 100.05 —100.10-ig, magyar arany-
járadék 122.50--122.55-ig. közúti vasul 381.----- 381.25-ig
budapesti villamos városi vasút 285.----- 285.25-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 354.80 
—354.90. magyar hitelbank 387.75—388.—, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 252.50—252.75, 
magyar ipar és kereskedelmi bank 101.50—101.75,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 282.------282.25,
osztrák-magyar államvasut 335.50—335.75, déli vasút
80.----- 80.25, rimamurányi vacmü 250.50—250.75,
magyar koronajáradék 100.05----- 100.10, magyar arany­
járadék 122.50-122.75, közúti vasút 381.-—381.25, 
budapesti villamos városi vasút 285.----- 285.25.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 23. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehez (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) -.— kr. 2. Öreg közép (páromant 300 
—400 kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal nehéz 
(párönkiül 320 kilogrammon felüli súlyban) 51—53. 
4. Fiatal közép(páronkmt 251 --320 kilogramm suiynan) 
53 —54 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 54—55 kr. II. Magyar szedett: 6. Nehez 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyoan) 
—.— kr. IV. Romániái eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.-----.—
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
klgrammon felüli súlyban) 51V2—03. 15. Közép (páron­
kint 220—260 kilogramm súlyban) 52—53 ír. 16 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig ttijedő súlyban) 
52—54 kr

Megjegyzés. A tent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokb»n értendők, ázó kisszerűi eg a hízott < értések rel­
ies (brutto; súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
Irányadónak.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécs, nov. 23. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsde ismét üzletiden maradt, mert a spekuláczió- 
nak nem volt ösztönzése és másrészt hiányoztak a meg­
bízások. Csak egyes kötések jöttek létre és az irány 
nem változott. Az árfolyamok jelentéktelen eltérésekkel 
tartva maradtak, csak alpesi bányarészvények lany­
hábbak valamivel egy spekuláns realizálásaira. Valuták 
ismét megszilárdultak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 354.75,
magyar hitelbank 388. — , anglobank 1G3.50, unionbank 
293.25, Länderbank 220.75, osztrák-magyar államvasut 
335.75, déli vasút 79.75, alpesi bányarészvények 131.30, 
rima-murányi vasmű 252.—, májusi járadék 102.45, 
török sorsjegy 61.70.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a pangás következtében gyengébb a 

magatartás. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 354.50, 
magyar hitelbank 387.50, Länderbank 221.50, union-bank 
293.—, anglo-bank 163.—, bankegyesület* 253.50. osztrák- 
magyar államvasut 335.75, déli vasút 79.75, elba- 
völgyivasut 260.—. északnyugati vasút 247.50, alpesi 
bányarészvények 131.30, rimamurányi vasmű 252.—, 
prágai vasipar 695.—, májusi járadék 102.45, magyar 
koronajáradék 100.05, török sorsjegy 61.8U, német 
birodalmi márka 58.87, dohány-részvény 154.50.

Később tartós pangás és a gyengébb berlini irány 
következtében az árfolyamok változatlanul lanyhák ma­
radtak. Váltók és valuták szilárdak maradtak.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 354.87, magyar hitelbank 388. — . anglo-bank 
163. — , union-bank 293.—. Länderbank 221.50, bank­
egyesület 253.—, osztrák-magyar államvasut 335.87, 
déli vasút 79.75. elhavölgyi vasút 260.—, Dunagőzhajó- 
zási részvények 449.—, alpesi bányarészvények 132.10. 
májusi járadék 102.42, osztrák koronajáradék 102.30. 
török sorsjegyek 61.80, magyar koronajáradék 100.07, 
német birodalmi márka 58.86. Tartósan szilárd.

Bécs, nov. 23 (Magyar értékek zárlata) 4°/0*os 
arany járadék 122.35, tiszai és szegedi kölcsönsorgegy 
139.5U, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.85, inagyai 
kel. vasút all. kötvény 120.55, magyar leszámítoló- é? 
váltób.-részvpuy 253. —, magyar kereskedelmi bank 
1444, magyar koronajárad. 100.05, 4° 0-os magy. föld- 
tehermentesítési kötv. 97.70, magyar hitelbank-részvények 
388 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 152.50, Kassa- 
oderbergi vasút-r. 190 75, rima-muranyi vasmű 250.25

Bécs, nov. 23. (Osztrák értékek zarlata.) 4-2°/0-o= 
papír-járadék 102.40, 4u/,,-os osztrák arany járadék 
122.70, 1860. sorsjegy 1Í3.60, osztrák htteísorsjegy 
200.50, angol-osztrák bank 162.75, bécsi Bankverein 
253. , osztrák-magyar bank 947.—, déli vasút rész-
réiiv 79.75, dunagőzhajózási társulat 448.—, dohány- 
vészvény 154.50, cs. és kir. vert arany 5.67, német 
bankváitók 58.87. 4'2'\-os ezüstjáradék 102 40, osztrák 
koronajáradék 102.30, 18*34. sorsjegy 191.50, osztrák
hitelintézeti részvény 354 85, unioa-bankrészvény 293.—, 
osztrák Länderbank 221 25, osztrák-magyar államvasut 
335.75, elhavölgyi vasul 260.—, alpesi részvények 132 10, 
*_0 frankos arany 9.54—, londoni valtóár 119.85, 
Tramway 431.—. Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Bécs. nov. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magáO' 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 355.—. 
magyar hitelbank 388.50, angol-osztrak bank 163.—, 
bank-egyesület 254. —, Unionbank 293.—, Länder­
bank 221.75, osztrák-magyar államvasut 336.—, déli 
vasút 79 75. elhavölgyi vasút 260.—, északnyugati 
vasút 247.50, török dohány részvény 155.—. rimamuranyi 
vasmű 251.—, alpesi bányarészvények 131.90, májusi 
járadék 102.45, magyar koronajáradék 100 05, török 
sorsjegy 61.90, német birodalmi mái k a készpénzen 58.90, 
ultimóra 58.88. Tartva.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, nov. 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A külföldi jelentések nem egységesek, mert Newyorkból 
és Parisból magasabb, Londonból pedicr gyengébb jelen­
tések érkeztek. A spekuláczió eunek következtében min­
den ösztönzés hiányában volt és lehetőleg még jobban 
tartózkodott, mint eddig, ugy. hogy az uralkodó pangás 
nyomása alatt a szilárdság is megszűnt. - Köttetett : 
búza tavaszra 12.02—12.—. tengeri május—júniusra 
5.87—5.82 frton.

Délután valamivel éiénkebb volt a forgalom, az 
irány azonban daczára a jobb külföldi jelentéseknek 
újólag gyengébb, a nélkül, hogy cm ütésre méltó ár­
folyamváltozás történt volna. — Köttetett: búza tavaszra 
12. 11.98. rozs tavaszra 8.93, JS.92 frton, zab tavaszra
jegyez 6.84 — 6.86, tengeri novemberre 5.60—5.65 frton, 
tengeri 1898. május—júniusra 5.80—5.79 frton; repeze 
január—februárra jegyez 14.05—14.15 Irtot.

Szesz ára nagyobb forgalom mellett csökkent. Kész 
kontingentált szesz 200 hektoliter 19.30 fiion és 500 
hektoliter 19.20 frton adatott el és záródik kész áru 
19.20—19.30 frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsde igen vontatott volt és a spekuláczió 
csak az ultimóelhelyezéssel van elfoglalva. Később az 
iparértékek szilárdsága némi ösztönzésül szolgált. Élénk 
üzlet volt Prince Henri és Northorn Pacific-vasut rész­
vényeiben. Bányaértékek eleintén a harpeni októberi 
kimutatására gyengék, de később sziléziai vásárlásokra, 
melyek a Laura-kohó részvényeiben történtek, megszilár­
dultak. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 222.62, Dis- 
conto-Commandit 198.87, darmstadti bank 156.70, 
Deutsche Bank 205. —, drezdai bank 156.70, Han­
delsgesellschaft 172.10, nemzeti bank 149.37, osztrák- 
magyar államvasut 142.70, osztrák déli vasút 34.80, 
bustiehradi vasút 285.50, varsó-bécsi vasul 259.25. Svájczi 
vasutak javultak. Gotthard-vasut 147.74, svájczi észak­
keleti vasút 107.—. Olasz vasutak: meridional vasút 
133.90, középtengeri vasút 97.75. Német vasutak csen­
desek. Orosz 4° 0-os államjáradék 66.40, olasz járadék 
94.12, török sorsjegy 115.50. Banyaértékek közül kohó­
részvények javultak. Laura-kohó 173.90, dortmundi 
94.25, bochumi 195.25, gelsenkircheni 185.25, harpeni
186.87, Hibernia 201.75, észak német Lloyd-részvényék 
102.75, liamburg-amerikai csomaghajózási részvények
110.87. Magankamatláb 4l/4° 0, ultimopénz mintegy 
4*4%.

Berlin, nov. 23. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
222.70, osztrák-magyar államvasut 142.70, osztrák déli 
vasul 34.80. Szilárd.
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Frankfurt, nov. 23. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­

vény 300.50. Csendes.
Hamburg, nov. 23. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 

104.—, osztrák aranyjáradék 104.—, osztrák ezüstjára­
dék $6.50, osztrák hitelrészvény 300.50. osztrák-magyar 
államvasut 709.—, osztrák déli vasút 16S.—, olasz jára­
dék 93.90. Szilárd.

Hamburg, nov. 23. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 300.50. Csendes.

Pária, nov. 23. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A tőzsdén csekély forgalom mellett kedvező volt 
az irány. Franczia járadék szilárd volt. Olisz járadék 
17, magyar aranyjáradék 20, spanyol járadék 15 centi- 
memal magasabb. Török értékek változatlanok. Brazíliai 
járadék 50 centimemal emelkedett. A zárlat nyugodt 
és szilard*volt. Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 103.6G, 
törleszthető járadék í02.44,3*/20/0-os j á r ad é k 106.55.Banque 
de France 3775.-—, Crédit Fonciér 657.—, Szuez- 
részvények 3275.—, egyiptomi kölcsön 515.50, spanyol 
külső járadék 61*/%, magyar aranyjáradék 104.90, 
olasz járadék 95.52, orosz 102.25, uj 3°/,,-os orosz köl­
csön 94.20, portugál 3%-os kölcsön 20%, ottomán 
bank 591.50, osztrák Länderbank 4S4.—, osztrák- 
magyar államvasut 726.—, Rio-Tinto rézbánya 622.—.

ő óra 40 pereskor záródnak ■ 3%-os franczia 
járadék 103.65. 3%%-os járadék 106.55. törleszthető 
járadék 102.40, osztrák aranyjáradék 101.20, olasz 
járadék 95.52. osztrák-magyar államvasut 726.—, osz­
trák földhitelrészvény 1264.--, osztrák Länderbank 
4S4.—, alpesi bányatársaság 2S9.—, tűrök dohány- 
részvény 330.50, Banque de Paris S67.—, ottomán 
bank 591.50. Szilárd.

London, nov. 23. (Megnyitás.) 23/4° u-os angol consol 
113* osztrák déli vasút 7%.

London, nov. 23. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
103.25. osztrák déli vasút V 4, váltó Becsre 12.13, 
ezüst 271 „. 2%%-os angol consol 113.25, uj spanyol 
járadék 6u%, olasz járadék 94%, 4°/0-os rúpia 
62%. Canada Pacific-vasui 82%. Magánkamatláb 2%%. 
Nyugodt.

Külföldi értéktőzsdéit zárlata
s árfolyamot aíilleiS helyi szokványok srerint kesrpenzben. rzzy

eitio'ura v.-:r::dűk. e sz-nzii mvii^kélt pari tus is készpénzre vagy mediora, 
iZi-t. -a érter. A ceszpenz-ár.*•!vamok K-val. a mediora M-mel.
a: nftúB rs C-ial % icr.ak icegjelötve. Kaptái -rteífriik. hogy a fenti At- 
sz«c. hoz n.vg * transakcziu-k-itsvgek. továbbá a medio- es ultimó- 
Arfoiyamokhns. azonkívül rrég a mindenkori budapesti protongaczió-tételek 
je- szam.tasba vecn-iók. A *-gal jelölt értene* a budapesti tízeden o*»u 
jegyeztetl ek. Átszámítási árfolyam: 200 ma.lta isu SS űrt 85 sr.
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék z riata.

Számítási ártó.varai német piaczokra 103 márka «ista = 58 frt 85 kt
1VU írc vista — 47 fft 60 tr.

nbüzet az
November 23. utolsó zárlat­

hoz keaast
egyenleg osztr. ertdkböO
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Búza neivben _ 18.80 10.07
Santa búza beivbeo 13.70 11.01
Bars helyben _ _ __ __ __ __ 8.83
Zab helyben _ _ _ __ _ 8.12
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Szesz ióo-e>; novemberre _ __ 54 50 32.07
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Prága, nov. 25. Jíyersczukor készáru Aussigban 
12.22V2 frt, deczemberre 12.25 forint. Finomított első­
rendű készáru Prágában 36 frt.

Trieszt, nov. 22. A czukorpiacz nyugodt. Gentri- 
fugal-pilé készáru 13% —13% forint, november—már­
ciusra 12% forint. Kávé Kio 39—54 fit, Santos 37 
—54 frt. Szesz november—februárra 10.— forint, 
román 9% frt. Bors (sziugaporei) 45—45.50 forint. 
Disznózsír 32.50—33.50 forint.

Hamburg, nov. 23. Kyesczukor novemberre 8.95, 
deczemberre 9.—, január-márcziusra 9.10, májusra 
9.40, augusztusra 9.60 márka 50 kilonkint Ham­
burgban.

Hamburg, nov. 23. Kávé deczemberre 27 %, már- 
cziusia 28%, májusra 28%, szeptemberre 29y2 fillér
fontonkint.

Hamburg, nov. 22. Petroleum üziettelen, helyben 
4.70 márka.

Antwerpen, nov. 22. Petroleum nyugodt, 14.75 
frank.

Paris, nov. 22. Kyersczukor (88 fok) készáru 
27.25—27.50 frank, tartott: fehér ezukor novemberre
29.75 frank, deczemberre 29,87 */2 frank, nyugodt, a
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négy első hónapra 30.37-5 frank, májustól négy hó­
napra 30.87y., frank. Finomított készáru 98.——98.50 
frank.

Paris, nov. 23. Búza, liszt szilárd, olaj nyugodt, 
szesz szilárd. Idő : Változó.

London, nov. 22. Angol búza !/2 schillinggel ol­
csóbb, a többi gabonafajok irányzata nyugodt. Felhoza­
tal : S2.1S6 quarter búza, 46.655 quarter árpa, 68.532 
quarter zab. Az idő szép.

Bréma. nov. 22. Petroleum helyben 4.35 márka.
Newyork, nov. 23. Az ellenőrizhető készlet búzából 

32,708.000 bushel.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A székesfővárosi vásárcsarnok árjegyzései.

Napi jelentés a kosponti vásórcsarnokban nagyban (en gros) 
eladott élebuiozikkek árairól.

Budapest, nov. 23. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 
igazgatóságának jelentése az Egyetértés számára.) A 
vásári forgalom: Húsnál forgalom gyenge, árak csök­
kentek. — Baromíinál élénk, árak szilárdak. — Hal­
ban élénk, árak nyomottak. — Tej- és tejtermékeknél 
élénk. — Tojásnál élénk, árak szilárdak. — Zöld­
ségnél lanyha. — Gyümölcsnél lanyha. — Fűszereknél 
csendes. — Időjárás ködös, enyhe. — A mai árak a 
következők voltak forintokban:

Hús: (mmkint) marhahús hátulja I. oszt. 52—54 
II. oszt. 40—50, 111. oszt. 36—46, marhahús eleje I. 
oszt. 46—48, II. oszt. 40—46, 111. oszt. 30—40, borjú­
hús hátulja I. oszt. 60—60, II. oszt. 56—56, borjúhús 
eleje I. oszt. 56—60, 11. oszt. 44—50, borjú nyuzal- 
lan budapesti 54—60, magyar vidéki 45—55, borjú 
tiroli 45—45, bécsi 50—55, galicziai 40—5C, birkahús 
hátulja 1. osztály 30—36, II. osztály 28—3#, birkahús eleje
1. oszt. 28—32, II. oszt. 26—28, birka vidéki
egészben 0.26—0.32, sertéshús magyar, szalonná­
val a) elsőrendű 52.----- 54.—, b) vidéki 42—46,
sertéshús szalonna nélkül: 48—52, a) elsőrendű 54—55, 
vidéki 55—56 (kg.-kint), sertéshús pörkölt 50—54, 
sertéshús szalonnával 47—50, sertéshús szalonna 
nélkül 48—56, füstölt, id. (vidéki) 52—58, sonka 
nyers 60—80, füstölt belföldi csont. 0.80—0.90, 
csont nélkül 0.90—1, sonka prágai cs. 1.10—1.30, csont
nélkül 0.85—0 85, (mmkint) szalonna sózott 54.----- 56. — ,
füstölt 60—61.--, kenyér 62—64, sertészsír hordóval 
vS.50—58.50 hordó nélkül 57—57, (klgrkint) kolbász 
füstölt 60—72 kr., szalámi belföldi (mútermázsánkint) 
150—240, malacz tisztitolt (klgrkint) 70—9C, malacz 
tisztított (drb) 1.50- 1.50.

Baromfi.: a) élő (páronkint) csirke idei 0.60 -1.00, 
kappan, hízott 1.10—1.40, récze hízott 1.30—2.50, ré- 
cze sovány 0.90—1.50, lúd hízott 3.—.—6.50, lúd sovány
I. 80—3, pulyka sovány 2.20—3.00. b) Tisztított (db) 
lyuk 75—90, csirke idei 0.45—0.55, kappan hízott 90—1.50,
récze hízott (darabonkint) 90.----- 1.30, réczc hizott
(kilogrammonkint) 0.40—0.50, récze félkövér 0.40—0.80, 
lúd hizott 2.50-3.-- lúd hizott (klgrkint) 0*44—0.52, 
lúd félkövér (dbkir.t) 1.20—2.—, kg.-kint 0.38—0.45, 
pulyka hizott 1.80—3, pulyka hizott (klgkint) 40-50, 
pulyka félkövér 1.20—2, pulyka félkövér (klgkint) 0.40 
—0.50, ludmáj fdarabonkint) 10—1.—, ludmáj (kilón- 
kint) 1 —1.00, ludzsir 0.70—1.20.

l 'ad : Szarvas (kilogrammonkint) 0.30—0.40, őzbak 
50—70, dámvad 35—45, vaddisznó 26—45, süldő 
60 — 65, zerge 30 —70, nyúl - .90 — 1.20 (dbkint), vad-
Jud 1.----- 1.20, vadrécze 60—1,—, fáczán 1.20—1.80,
szalonka erdei 1.20—1.20, vizi 0.50—0.60, fogoly 
0.70—.90, szárcsa 20-35, hófajd 1.20-1.20, feny­
vesmadár 10—25, császármadár 1.----- 1.20.

Hal: (kilonkint) a) élő harcsa 0.40—1. — , 
csuka 0.30—1.—, ponty dunai apró 0-20—0-40, apró 
0.20 —0.30, nagy 0.40—0.80, márna 0 40—0*50, ezompó 
0.32—0.40, apró kevert 0.12—0.20, rák édesvízi 
0.05—0.15, tengeri 2.50—3.50, " (darabonkint) b) 
Jegelt. (nem élő) (kilogrammonkint) harcsa 
20—0.60, csuka 0.10—0.40, ponty kisebb 0.16—0.40, 
nagy 40—0.80, sülő kisebb 20—40, nagy 40 — 1. ,
kecsege 80—1.60, fajtok 80----- 1.20, márna 0.35—0.49,
ezompó 0.16—0.26, apró kevert 0.12—0.14 (klkint.

Tej és tejtermékek: (literenkint) tej lefölözött 0.8
—0.10 tejszín 0.5—0.8, tejföl —.----- , tehénvaj
(tea) (kilonkint) 0.28—0.35, I. rendű 0.95—1.20,
II. rendű 0.70— 0.80, tehéntúró 0.40—0.60, juh- 
turó 0.16—0.20, liptói túró 48—54. juhsajt 0.56—0.60, 
ementhali sajt 1.10—1.15 groji 0.65—0.68 forint.

Liszt és kenyérnemii : (kilonkint) fehér kenyér 18— 
19. barna 15—16, rozs 10—11 kr., vásáros. 10 — 20 kr.

Hüvelyesek: (mmkmt) lencse magyar 14—18.—, 
stockcraui 23—37.—, borsó héjas magyar 6.50—12, 
borsó koptat, 14 — 16, borsó külföldi 19—24.—, bab 
fehér apró 9—11.—, bab fehér nagy 8.—12—, szí­
nes 9—12.— frt.

Tojás : Friss I. oszt. 1 láda (1440 drb£40.----- 43.—,
friss II. oszt. (1440 drb) 34—38.—, apró tojás 36,
meszes tojás 32-34, tea tojás (100 drb) 3.----- 3.50,
törött tojás 2.10- 2.40.

Zöldség: (100 kötés) sárgarépa la 3.----- 6.—, 1
mm. sárgarépa Ha 0.50.----- 2.—, sárga (1 rnétermázsa)
2. ----- 3.—, (100 kötés) petrezselem la 3.50—8.--,
petrezselyem Ha 0.40.—3.—, 1 métermázsa petrezselem
2. ----- 4.—, zeller la (100 darab) 0.50—1.80,
kai arabé la (100 darab) 0.80—1.24, vöröshagyma 
la (100 köt.) 4.----- 5.—, (métermázsánkint) vörös­
hagyma Ha 0.80—4.—, (métermázsánkint) vöröshagyma 
magyar 3.50—6. — . foghagyma IC.—18.—, (100 darab) 
foghagyma elsőrendű (luO csomó) 12 —18.~, fog­
hagyma 11-a (100 csomó) 5—10, vörösrépa —.60—
1.50, (100 drb) fejeskaposzta idei la 3.20—5.—, fejes­
káposzta Ha 1.50—3. —, (100 drb) kelkáposzta la 0.80 —
1.20, (100 darab) vörös káposzta la 3.----- S.—, 11a 2.------
3.50 (100 db) fejes saláta la 1.20 — 1.60, Fod­
ros saláta 2.40—3.—, burgonya rózsa 1. r. (méter­
mázsánkint) 2.----- 3.—, burgonya idei sárga 2.40—
3.20, burgonya hópehely (100 métermázsa) 2.-----
3. — . kifii burgonya 4—5.—, fekete retek (100 drb)
1 — 1.80, ugorka savanyított (100 darabonkint) 1.50
— 2. — , zöld paprika (100 drb) —.----- f tök főző
idei (100 drb) 30—40, karfiol (1U0 drb) 4.---- 15.- ,
torma nürnbergi I. 1 q. S —12.—, magyar 12. —16—. 
forint.

Gyümölcs : (mmkint) fajalma 16—35, közönséges 
alma 9 20, fajkor te 16—30, kőzüns. körte idei la 
8-10, birsalma 0.15—0.30, szőlő (kgrkint) 28—35, 
szóló csemege 30—40, dió (faj. papirhéju; —.24—0.28, 
dió köz. (kgrkint) —.20—0.25, mogyoró (mm.-kint) 
22—30, gesztenye, olasz (métermázsánkint) 10.— 
18.—, magyar gesztenye 7 -10. narancs messinai 
(100 db), 0.90—2.50, mandarin 3—3, czitrom O.SÜ—
2.50, füge hordós 16—18, füge koszorús 18—21, 
datolya —.42—0.56, mazsolaszőlő 52—70 forint.

Fiiszerek és italok : (mmkint) paprika 1. r. 35.— 
52.—, paprika kivét. 0.80—1.20, 11. r. 18—30, kivét. 
0.40—U.40, paprika csöves szárított 30-35. mák 
(mmkint) 18—26, méz csurgatott (1 kgr.) 25—32, méz 
sejtekben 40—70, fehérnor asztali paiaczkban (literje) 
0.40—0.60, vörös asztali paiaczkban (literje) 0.55— 
0.85 kr.

Sertésvásár.
Bóos (St-Marx), nov. 23. (Távirat.) A mai vásárra 

9299 sertés volt bejelentve és ebből a megnyitásig felhaj­
tatott 5281 süldő és 3329 magyar fajta hizott sertés, 
összesen 8610. Daczára a csekélyebb felhajtásnak lanyha 
volt az üzlet és zárlat felé még gyengébb. Jegyeznek : 
elsőrendű 46—47 kr, kivételesen 48 kr., közép és öreg 
sertések 44 — 45 kr, könnyű 40—43 kr és süldő 30— 
38 kr kilókint élő súlyért fogyasztási adó nélkül.

Napirend 1897. november 24.
Naptár : Szerda, november 24. — Róm. kath. Kér. Ján

— Piot.: Krizogon. — Görög-orosz (nov. 12.) Ján.
— Zsidó: Marcheschvan 29. — Nap kél: 7 óra 4 perce­
kor, nyugszik : 3 óra 57 perczkor. — (Hold kél: 7 óra 
25 perczkor reggel, nyugszik: 3 óra 33 perczkor délután. 
Ujhold 10 óra 20 perczkor délelőtt

A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A Kisfaludy-társaság havi ülése az akadémiában d. u. 

5 órakor.
Az Aqninól Szent-Tamás társaság felolvasó gyűlése

a Szent-István társulat termeiben d. u. 5 órakor. 
Nemzeti muzenm képtár, nyitva d. e. 9-től d. u.

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett. 
Iparművészeti mnzenm az üllői-uton megtekinthető díj­

talanul 9—1 óráig.

Gazdasági museum zárva.
Deák-mauzóleum a kerepesi-utitemetoben nyitva d. u. 3

órától 5-ig.
A* 1848—49-iki szabadsagharczi emlek-gyttjtemény

és Kossuth-museum: Stcfáüia*ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

A Feszty-társaság körkép-palotájában (városliget) 
Krisztus a keresztfán és Jeruzsálem óriási körkép. Lát­
ható reggeli 9 órától esti 6 óráig, az esti órákban villára- 
viláiritásnál. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Magyar kereskedelmi mnzenm. Állandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar­
csarnokban, nyitva délelőtt 9 órától 12-ig és délután 
2 órától 5-ig. Az igazgatóság hivatalos órai 
ugyanott 9 órától d. u. 2-ig. — Magyar házi ipar központi 
bazár d. e. 9-től esti 7 óráig kerepesi-ut 22. sz. I. emeleti 
Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár d. e. 9—12. és 
d. u. 3—6 óra közüti, kerepesi-ut 20. sz.

Kivonat a hiv. lap nov. 23. számából.
Árverések a fővárosban. Beer Vilmos 2813 frtra 

becs. ingós. november 24. VIII. kér. Röck Szilárd-utcza 
11. sz. Iff. Meduna József 2010 írtra becs. ingós. 
november 24. X. kér. Román-utcza 10. sz. Hirsch 
Emil 546 frtra becs. ingós. november 24. VIII. kér. 
Dembinszky-uteza 16. sz. Báró Buhl Mária 3195 frtra 
deczember 7. VI. kér. Csengeri-utcza 84. sz. Dinner 
Jakab 13.000 frtra becs. ingós. nov. 26. Alkotmány-utcza. 
Andor András 511 frtra becs. ingós. nov. 24. IX. kér. 
Ranolder-utcza 9. sz. Sasvári Ármin 166 frtra becs. 
ingós. november 24. VI. kér. Teréz-körut 36. sz. 
Temesvárit Lipot 498 frtra becs. ingós. november 24. 
VI. kér. Szondy-utcza 23. sz. Steiner Ignácz 428 frtra 
becs. ingós. november 25. VII. kér. dohány-uteza 90. sz 
hidrák József 610 frtra becs. ingós. november 25. 
VI. kér. Kossuth Lajos-utcza 1. sz. Temesvári Dezső 
583 frtra becs. ingós. november 24. VI. kér. Szondy- 
utcza 23. Edelstein Miksa 563 frtra becs. ingós. decz. 
2. dob-uteza 70. sz. Szabó Boldizsár 516 frtra becs. 
ingós. november 25. VI. kér. Podmaniczky-utcza 69. sz. 
Zimmermann H. 914 frtra becs. ingós. november 
25. VI. kér. nefelejts-utcza 56. sz. Sánta Jakab 315 
frtra becs. ingós. deczember 4. VII. kér. nefelejts-utcza 
11. sz. De Pol János 1818 frtra becs. ingós. november 
24. Vll. kér. Garai-utcza 50. sz. Deutsch (Richter) 
Albert 751 frtra becs. ingós. november 24. Vili. kér. 
Lutlier-utcza 1/b. sz. Ifj. Bobula János 2344 frtra becs. 
ingós. november 27. VIII. kér. József-körut 11. sz.

Árverések a vidéken. Klein Lajos 20.952 frtra 
becs. ingatl. deczember 6. Vizsoly. (Abauj-Szántó.) 
Ifj. Szunyogh Bertalan 10.990 frtra becs. ingós. nov.
29. Kürtvélyes. (Nyíregyháza.) Zányi András 4037 
frtra becs. ingatl. deczember 20. Barcs. (Szigetvár.) 
Kluhs György 4913 frtra becs. ingatl. deczember 31. 
Szeben. Lind nemé szül. Utschalott Jozefa 12.812 
frtra becs. ingatl. 1898. febr. 15. N.-Szeben. Tichtl Mór 
2000 frtra becs. ingatl. deczember 7. Tápió Sáp. 
(Monor.) Toperczer János 13.076 frtra becs. ingat, 
deczember 15. Nagy-Várad. Jurisin Gyéra 1484 frtra 
becs. ingat. 1898 február 15. Karlova. (N.-Kikinda.) 
TVirkner Lajos 4860 frtra becs. ingós. deczember 4. 
Kerka-Kálóczfa. (Alsó-Lendva.) Galtz W. József 4253 
frtra becs. ingós. november 29. Brassó. Angelina 
Tivadar 4000 írtra becs. ingatl decz. 16. Talpas. (Kis- 
jenő.) Tombácz Jánosné 900 frtra becs. ingatl. decz. 
21. Csömör. ( Gödöllő.) Bregyán Velicska Viktor 25.165 
frtra becs. ingós. november 30. Bábolna. (Szászváros.) 
Tóth Árpád 4999 írtra becs. ingós. november 27. 
Szentes. Kovák Ferenc/. 777 frtra becs. ingós. novem­
ber 25. Szent-Lőrincz. Hüuszler Pál 4054 frtra becs. ing. 
decz. 2. Temesvár. Forgács József 2760frtra becs. ingós. 
november 30. Kassa. Lázár Mór 5000 frtra becs. 
ingós. november 29. Magyar-Cséke. Stephan Lnjos 
12.256 frtra becs. ingatl. 1898. január 31. Eger. 
Maetz Frigyes 1000 frtra becs, ingatl. 1898 január 
7. Medgyes. Kubich Zsuzsanna 1143 frtra becs. ingatl. 
1898 márczius 3. Egyház-Marót. (Ipolyság.) Temmer 
Herman 600 frtra becs. ingatl. deczember 22. Makó. 
Schwimmer József 11.174 frtra becs. ingós. november
30. Temesvár. Buzián László 3054 frtra becs. ingós. 
deczember 6. Silingya. (Boros-Jenő.) Kovák Ferenczné 
1363 írtra becs. ingós. november 25. Szent Lörincz. 
Turek József 5131 frtra becs. ingós november 29. 
B.-Jenő. Tischler Mór 6100 frtra becs. ingős. novem­
ber 26. Bouczhida. (Kolozsvár.)

Csödmegnyitás. A pécsi kir. törvényszék részéről 
Goldberger pécsi kereskedő ellen. Csődbiztosul Peitier 
Imre törvényszéki bíró, tömeggondnokul dr. Kelemen 
Mózes, helyetteséül dr. Reprich Gyula ügyvédek nevez­
tettek ki. Bejelentési határidő deczember 26. A sátor- 
alja-ujhelyi kir. törvényszék részéről Stern Salamon 
szerencsi kereskedő ellen. Csődbiztosul Józsa István 
törvényszéki bíró, tömeggondnokul dr. Kesső Géza 
szerencsi, helyetteséül dr. Thuránszky Zoltán s.-a.-újhelyi 
lügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő de- 
czember 17.

Csödmcgszüntetés. A budapesti kir. kereskedelmi 
és váltótörvényszék részéről Frisch és Rosenberg 
budapesti ezég ellen, a n.-kikindai kir. törvényszék 
részéről Langmasz Izidor pészaki kereskedő ellen, a 
csőd megszüntettetett.

Szerkesztői üzenetek.
A. V. grófnő. Az a czikk Sven Heiiin tanárnak a napok­

ban Berlinben tartott és a Berliner Zeitungban folytatások­
ban közölt beszámolója alapján készült. Valószínűleg azóta 
megjelent könyvalakban is. A berlini Janke ezég a nála 
teendő kérdésre okvetlenül helyesen tájékoztató felvilágosí­
tással szolgálhat.

F Nem közölhető.
Kassa. K. E. Az a mü ez időszerűit csakugyan a leg­

terjedelmesebb és legkimeritöbb. Hogy egy nagyobb és 
jobb mü kiadása tervben volna, mit sem tudunk róla.

H. R. Nézzen utána a bejelentő hivatalban. Vidéki elő­
fizetőnknek szívesen segítünk ilyen dologban, de ön mint 
fővárosi éppen olyan könnyen eljuthat a Zrinyi-utczába, 
mint a mi kiküldöttünk.

M.-Vásárhely. Sz. P. 1. A május S-diki bandérium 
semmit sem példázott, tehát a régi koronaörzö nemes se­
reget sem : az hódoló felvonulása volt a megyék szerint 
tagolt haza lakosságának. Részt vettek henne főnemesek, 
nemesek és polgárok egyaránt. 2. Bandériumot és felvonu­
lást mindenki rendezhet nemcsak a koronának és királynak, 
hanem bárkinek a tiszteletére is. Mert elvégre mi űz a 
diszbandérium ? Csillogó ruhába öltözött lovasok, kik az 
ünnepeltet fogadják és valahová elkísérik. Mivel pedig 
lóra ülni mindenkinek szabad (a ki ért hozzá), sut a gyüle­
kezési jog szerint tömegesen megjelenni is — tehát a helyi 
rendőrség a hozzá kellő időben bejelentett eféle felvonulá­
sokat soha sern szokta megtiltani, ha csak éppen államelle­
nes ezélzata nincs a dolognak. Erre azonban Magyarorszá­
gon nem igen lehet eset, mert akinek lova van, az nálunk 
nem áll be szoczialistának. A szoczialisták tudniillik más 
országokban is rendesen gyalog járnak. 3. Abban igaza 
van, hogy a nemzet hódolatát az országgyűlés két háza 
fejezte ki, de abban már téved, hogy az a bandérium köz­
jogi bandérium lett volna. Semmi eféle jellege annak nem 
volt és abba ezt a jelleget belemagyarázni sem lehet. A 
megyék szervezték ugyan, a főispánok és a megyei tisztikar 
lóra termett tagjai is részt vettek ugyan benne, de azért 
még sem volt az egyéb egy fényes és országos jellegű disz* 
kíséretnél. 4. Csodálatra méltó dolog, hogy némely lehe­
tetlen mese mily széles körökben terjed és mily makacsság, 
gal tartja magát — vidéken,. Hogyan hihetik el önök, hogy 
ö felsége egy ilyen bandérium újból való felvonulását mint 
az ö kívánságát kifejezze és kitegye magát a bármily crimen 
való visszautasításnak ? A király az parancsol s a hol a 
hatalmi köre megszűnik, azontúl semminemű kívánságot és 
óhajt nem fejez ki, legfeljebb megengedi, hogy gondolatát kita­
lálják, illetőleg néha beleegyezik, hogy az ily kitalált gondola­
tok végrehajtassanak. De az ilyen dolog "mind csak minisz­
terelnöki előterjesztés utján mehet s akkor is a miniszter- 
elnöknek előbb meg kell győződnie róla, vájjon ő felségét 
nem érinti-e kellemetlenül a tárgy, ha előhozza ? Biztosít­
hatjuk tehát, hogy ha a bandérium némely tagjának vagy 
vezetőjének a Vilmos császár előtt való felvonulás nem 
éppen szerencsés gondolata megfordult is a fejében, ez a 
gondolat még csak a király előszobájáig se juthatott, nem 
hogy onnan indult volna ki. Egész más dolog az : fényesen 
ünnepelni egy idegen uralkodót,, vagy pedig hódolni neki. A 
ki ilyet feszeget, az örök időkre kompromittálná magát az 
udvarnál. Már pedig egy kijelentett hódoló felvonulást 
megismételni — mi egyéb lett volna, mint a hódolás egy 
neme ?
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Braun I., Komárom. — Renos Gy.. Rotetiz. — Kacsovai G., Polovdcr. 
Raminer L„ Arad. — üutbért R.. Paris. — Sette L., Brünn. — Sigiier 
Gy.. Zimony. — Markai P.. Pancsova.

Union szálloda. Dr. Sreiter M.. Leibach. — Kochman H., München. 
Ruhmliauser S. és neje. Bécs. — Fröhlich %e., Hamburg. — Csernakovics
B. , Belgrad. — Grünbaum I., Pozsony.

Holstein testvérek Nádor szálloda. Wilke Herman. Berlin. 
Niemsen E.. Stettin. — Sommer L., Bécs. — Walter G., Stuttgart. 
Deutsch V., Pozsony. — Szalay £., Becskerek. — Frühwirth S., Kassa. 
Kis K.. Debreczen. — Kövcsdy E.. Sopron. ■— Wohlmann A.. Bécs. 
Schneider K., R- zsahegy. — Schunda F., Prága. — Lukács K.. Veröcze. 
Jaukovits J.. Zágráb. — Dimetrievits Sz., Belgrad. — Milajnovits D., 
Zimony. — Herv.iv I., Makó. -*■ Lendray F., Diószeg.

Hungária szálloda. Hg. Odestalchi J., Bécs. — Gr. Batthány J. 
és kiserete, Csákány. — Gr. Dubszky H.. Becs. - Gr. Pujelo J., Róma. 
Gr. Bethlen P., Bethlen. — Gr. Somsich E.. Hetes. — Gr. Waldeck J., 
Bécs. — Br. Goumoeus H., Alba. — Br. Zeckendorf M., Neusiedl. - Br. 
Bay E., Pozsony. — Rejane H., Pária. — Mocsonyi Z., Bulcs. — Chaumont
L. . Paris. — Jehita J. G. és neje. X'arsó. — Anastasiu M. és neje, 
T.-Sxeverin. — WisbeckjCh. és csal., Khristiania. — Kristecka D. és csal., 
Jassy. — Walthew J.. London. — Gaillard S., Paris. — Kanlschoff B., 
Pétvrvár. — Baidas C., Roma. — Sándory F.. Palics. — Müller H., Bécs. 
Fricke C., Lipcse. — Kramer M., Kanizsa. — Bellis H., Birmingham. 
Stern J.. Bécs. — Prausek C., Becs. — Szulkay S., M.-Szalka. — Poliak J., 
Bécs. — Poroszkay B., Becskerek. — Wattay J.. Becskerek. — Oswald 
H., Berlin. — Niedt O.. Gleiwitz. — Jahr S.. M.-Sziget. — Kirschen 0., 
Braila. - Fischer H.. Becs. — Hirsch A.. Bécs. - Hanthó Th., Berlin. 
Sverijuga H.. Zágráb. — Szalay E., Pozsony. — Mayer S., Bécs. — Löwy 
A., TeSchen. — Riese M., Frankfurt. — Hütchen R.. Frankfurt. 
Braun S.. Bécs. — Schlei>zner W.. Orsóvá. — Haulbolec O., Prága.

Fehér hattyú szálloda. Schvartz D., Kisbér. — Kulcsár S., 
Szentem — Scliőffer M.. Petruzsény. — Kobra »!., Dumbrovitza. — Négy 
S., Dombóvár. — Galgotzi M., Putnok. — Kardos J., Pozsony. — Lakner 
D., N.-Szombat. — Hajduska L., Many. — Koritz M., Lemberg. — Hédit 
L , Bécs. — Reiner J., T.-Szeli.

Pusohnik Ferencz Két korona szálloda. Koller K., Becs.
Szűcs E.. Veszprém. — Sári K., Besnyő. — Szilagyi Gy., S.-Szt-Gyűrgy. 
Czelicski K., N.-Várad. — Migcsi M.. Bosznia. — Mura £.. Bosznia. 
Stojkovics J., Bosznia. — Schuszter F., Revcbdorf. — Izei Z., Resclidorf. 
Húhn J., Reschdorf. — Turbey L., Grácz.

Holzwarth Continental szálloda. Br. Lichtenberg E., Bécs. 
Heimhold R.. Becs. — Arnberg R., Bécs. — Dr. Kohn P. és neje. Bécs. 
Microys 0., Becs. — Hausclier W., Bécs. •— Kulow H.. Bécs.—Schneider 
Gy , becs. — Breuer C., Bécs. — Béri £., Becs. — Pithart A., Becs. 
Manziarli A., Becs. — Proch H , Bécs. — Nehiinger I., Récs. — Weisz
K. . Bécs. - Klima J.. Becs. — Dr. Schmitz R.. Bécs. — Schmidt 11., 
Bécs. — Rausz A., Bécs. — Ebei 0.. Becs. — Milkó E., Szeged. — Lengyel
L. , Szeged. — Ullmann H., Troppau. — Zwiuger H., Lyon. — Alberti 
J., Pozsony. — Preisenhauser \\.. Neutitschein. — Polgár G., Zimony. 
Schossberger A.._Szabadka. — Scbossberger E.. Szabadka. — Walther 
V., Grulich. — Kende J.. Mártonos. — Schnabl K., Kradisch.

Adria szálloda. Dr. Kenessey K.. Ruttka. — Balázs J., Prápa. 
Balázs D.. X -Kőrös. — Szép L., Debreczen. — Neumann L., Prosenitz. 
Tonka M„ Becs. — Zimmer Gy.. Budaörs. — Prinz A . Arad. — Korbuly 
J., Arad. — Pollák J.. Komárom. — Richter M., Brünn. — Szélt Gy., 
Szentes. — Harsanyi J., Kassa. — Jankovich J.. Bugyi. — Reiner H., 
Pásztó. — Bauer S.. Tass. — Risndorfer Gy., Tarnócz. — FQrzt b.. 
Gerléd. — Selzberger A.. Szerajevó. — Nagy A., K-Félegyháta. 
Niedermayer R.. Pozsony. — Kiss E.. Tiszafüred.

Pária szálloda. TheodorofT J., Szófia. — Wild M. és neje. Káló. 
Weil L., Eperjes. — Langliorn M., Eperjes. — Neubrun A., Delta. 
Llbschütz J.. Sopron. — Eisenstíitter S.. D.-Földvár. — Brausz Gy., 
Szeged. — Steinbach F., Bécs. — Pollák V.„ Becs. — Schwärzt V., Becs. 
Deutsch H. és neje, Bécs. — Herman L.. Bécs. — Varga X. és neje, 
Bécs. — Frommen G. es neje. Becs. — Gerb-r J. es neje. Becs. — Krasz 
0. és neje, Bécs. — Popper J., Szt-Miklós. — Hariali J.. Vácz.

Rémi szálloda. Arminski J. Esték — Zimmerman J.. A.-Szántó. 
Wexler A., Miekolcz. — Waxier S., Miskolci. — Braun M., Miskzlcz. 
Müller F., H.-M.-Viisrrhely. — Hedny E.. Radács. — Ilmberg K., 
Kalocsa. — Sárika V., Gstrmó. -— Behm Gy, Bécs — Nagy L, Pécs 
Werner A. Bécs — Bognár V, Győr — Schobel F., Sz-Régen — Sárkány 
L„ Szarvas — Sárkány I, Gyűr — Sárkány G. Győr — lireaer I, T-S3ly 
Weisz J. Miskolcz — Berliner J, Celessa — Graessl J. Eger.

Elhaltak névsora 1897. nov. 23-án
Varga J. IC é. Lipót-u. 11.
Markó Mari 31 é. Vl. Yürüsmarty-u. 1.
Nutter J. 48 é. VIII. Tömö u. 38.
Morvái Jolán 21 é. útról.
Reutzer S. 49 é. útról.
Wolfart J. li é. III. Zsigmond-u. S8.
Schlvgl sz. Uh Ti é. Ilf. Filatori gat 151C.
Halida sz. Kubacsek 5G é. II. Fő-ut 43.
Mikulás Mária 42 é. útról.
Paskulj G. 38 é. VI. Váczi-ut 87.
Írunk E. 23 é. MI. Bethlen-tér I.
Mesch Mariska 5 é. VJII. Kisfaludy-n. 3.
Pantz G. 13 6 VIII. Óriás-u. 25.
Krammer M. 39 é. i. Alkotás-u. 13.
Güntner sz. Zafomek H. 27 é. Vili. óriás-u. 4S.
Kovács B. 1 é. Útról.
Ruzics S. 3 é. V. Külső V"áczi-ut 100.
Zsilinnev Hona 2 é, X. Gyűmröi-ut 17979.
G.il sz. Horváth E. 3C é. V. Dorottya-u. 6.
Purman sz. Puperczer K. Sti e. VI. Ö-u. Xti.
Pécsi J. 11 é. VII. Szövetség-u. 39.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
E KIS. OPERAHÁZ.
Budapest, 1SB7. nov. 24-én. 

Zárva.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Budapest, 1SB7. nov. 2t én.
Constantin abbé.

Vígjáték 3 felv. Irta Halévy, 
Cremieux és Decourcelle, 

fordította Paulay. 
Személyek: 

Constantin Újházi 
Jean Raynaud Mihályit
Paul
De Larnac
Bernard
Scottné
Miss Bettina
Lavardens
Paulina

Kezdete '

Horváth

Gabányi 
Helvey L. 
Csillag T. 
Lendvayné 
Vizváriné

víg-színház.
Budapest, 1897. nov. 24 én. 
Rójane asszony és társu­
lata második vendégszerep­

léséül :
MA COUSINE.
Comédie en 3 Actes par H. 

Meilhac.
Kezdete 71/a órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. nov. 24 én. 

Először:
A mama szeme.

Vígjáték 1 felv. Irta Rosen 
Gy. Ford. Beöthy Zsigmond. 

Személvek:

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. nov. 24 én. 

Másodszor:
A KUKTAKISASSZONY.
Énekes bohózat 3 felvoásban. 
Irta Márkus József. Zenéjét 

szerzetté Szabados Béla.
Személvek:

Pataky

Karolin
Johanna

Erőss
Antal

Szilágyi V. 
Borovszky M. 
Szilassy Róza 
Aranyossy J. 
Sziklay K. 
Iványi A. 
Ferenczi K.

Krisztofóró Németh
Lianna Z. Bárdi G.
Liza Náday I.
Miss O’Neyl M. Csatai Zs.
Arzén Szirmai
Vük Leobáld
Piki Gazsi M.
Didicsev Y'idorné
Palacsinszki Bártfai M.
Felix Lubinszky

Tollagi
Bán M.

Böske Vedress G.

A báránykák.
Operette 2 felv. Irta: Liorat 
Armand. Ford. Makai Emil. 
Zenéjét szerzetté: Varney.

Személyek :
Badurel Sziklay C.

Kezdete 7 órakor.

várszínház.
Budapest, 1897. nov. 24-én. 

Zárva.

Christian
Fifrelin
Joseph
Emeraldine

Grobichon
Germaine
Marc eile
Mariette
Jeanne
Juliette

Justine
Madeleine
Blanche
Susanne
Victorine

Szentrniklóssy 
Iványi A 
Ferenczy K. 
Láng E.
Vlád G.
Csik I.
Rózsa L. 
Szegedi I. 
Hében A. 
Gombaszögi 
Haraszti V. 
Zelenka I. 
Bükéi I.
P. Vidor H. 
Lélek E. 
Völgyi K. 
Pichler M. 
Várady M, 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. op.rahá. jítékrendje : Csütörtökön 

Bajazzok. A piros czipű. Pénteken, nincs előadás. Szombaton 
Bohémek (először.) Vasárnap A hugonották

A nem.etl eElnhA, játékrendje: Csütörtökön Pont- 
Biquet-család. Pénteken Tisztító tűz. (először.) Szombaton 
Tisztító tűz (másodszor.) Vasárnap Tisztitó tűz (harmadszor)

A népeeinhá« játékrendje : Csütörtökön A tuktakisasz- 
szony (harmadszor.) Pénteken Tiszt urak a zárdában Szóm- 
baton Az ördög mátkája. Vasárnap délután a falu rosza 
este Tiszt urak a zárdában.

A Vígszínház játékrendje : Csütörtökön A valéni nász. 
(Uoszur.) Petiteken, Szombaton ugyanaz. Vasárnap délután 
A valéni nász, este Coulisset ur.

A magyar színház játékrendje: Csütörtökön A császár- 
ezredese. Petiteken: Titok. (Először.) Szombaton ugvanaz. 
f asarnap délután Hanele. A mama szeme, este Titok.

FOLKS CAPRICE
Rostély-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)

UJ! RENDKÍVÜLI! UJ1
Mu

10.000 forint hozomány.
Irta Leitner H., zenéjét Knoch A.

Ezt megelőzi:

Végrehajtás akadályokkal.
Énekes bohózat. Irta H. J.

Somossy ÉuFató
(Naj>xmező*utoza)e

Esti előadás kezdete 8 órakor. — Még csak egvpár napig 
Vilton and Stark, a legjobb amerikai tornászok a jelen­
korban. D’Or Cacilia nemzetközi énekesnő. Utolsó hét 
szólóban. Carola Cäcilia. Budapest kedvencze, szombaton 
november 27-én újonnan betanítva egész uj kiállítással! 
Bogár Imre uj magyar betéttel, közreműködnek: Carola 
Cäcilia, Werner Ödön, Martini. Banmann, Rudolfs 

és Seidl urak.
Még csak 2 előadás, Albus tanár m ő uj képeivel és
pedig csütörtökön 25-én és szombaton 27-én, délután 5 
órakor. A télikert kávéházban Munezy Lajos zenekara, 

délután 3 órától.
Minden ünnep- és vasárnap két előadás.

Jegyek elővételben : tőzsde, Andrássy-ut 38 és g 
„Somossy Mulató-7 pénztáránál.

Olympia mapriíiölci
Kerepesi-nt 63.

Igazgató 2 BORSODI VILMOS.
Nyitva reggeli 5 óráig.

]%Iapoit4a változatos műsor.
Zenélő világhírű kontorczionisía. Dnbois négyes 
jeles tánezosnök. Roland Róbert kiváló humorista. 
A hírneves Gyurkoviee-leányok. Papp Mariska, a 
világ legkisebb primadonnája. Piccardi nővérek, 
tánezosnök. Kitűnő étkek és italokért kezeskedik 
322G8 Szilárd Zsigmond tulajdonos.

HUBSGÄS38J4 >,ae*te “i“","1“"Racz Pal es Ma2080

SZÁLLÓDÄ ismert s k'-.•iveit zen okúra játszik
Kezdete 3 órakor.

Vízállás, 1897. november 23-áa.
CzantiTétar Béga:

Schärding . . • + 42 < i Kiszetó ........... 4- 45
Temesvár . . . — 67 < 4

Passau . .. + 152 <* N.-Becskerek. . — 41 < 11
Linz . . . e .. — 150 < 2 Tisza:
Bécs . . . . 140
Pozsony . . !! + $U2 < 3 M.-Sziget.... + 50
Komárom . .. + < 2 Tekeháza.... 12
Budapest. . .. + 90 Tisza-Ujlak. . . 6U
D.-Földvár . V.-Namény . . . — 96 > 2
Mohács. . « 120 > 2 Záhony (Csap). — 178 > 2
Gombos . . Tokaj.............. — 8d > 14
Újvidék. . . 80 Tisza-Füred . . — 70 < ti
Zimony. . . .. + ül < 2 Szolnok . . . . — 9Ü > S
Pancsova. . 0 < Csongrád.... ne
Drenkova . !4- IS < Szeged ........... 88 > 4
Orsóvá . . . .. + 87 < Török-Becse . . 94 > 2

Vág: Titel.............. + 62
Szered . . . - • + 2C > 1 Körös:

Rába: 
Győr . . . . + 166 Sebes :N-Várad 

Fekete: Tenke. 4-
12

A
 A 1

1Dráva: Fehér: B.-Jenő 16Zákány . . , .. — 37 > 1 Kettős: Békés. + 20
2f < 2 Hármas :Gyoma 10

.. + 82 <
Száva: Maros:

Sziszek . . . 58 < !44 <
Mitrovicza . • - + 114 < Makó — 27 < 4
Jegyek magyarázata: + noil fűlött. — null alatt. > áradat 

 < apad at.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv 
irati jelentése 1897. nov. 23-án reggel 7 órakor

, hS- 1 * ~ = 1
mérséklet Szél

iránya és 
erejo

1 : M E =
4?í £ ■í = Doacník

Árvaváralja 740 + 4 5 sw 3 4Í~ 4 V
Selrneczbanva 75-0 4- NW 2 1
Kis-Kartal — 763 0.5 10
N.-Szombat 76 0 + £0 2
Magvar-Óvár 7G7 0 4 NW 1 IC —G
Ó-Gvaila — 76 2 + 1.6 s 1 10
Budanest — 76-5 1 5 sw l s 0
Sonron — 75-7 4- 1.0 c 9 i
Herénv — + 1.5 0 1*2 0
Készt!: elv — 76-8 + 2 6 1
Zágráb — 771 3.7 E 1 0 — 7 3
Károlvváros — 77 5 + 2.8 — 4 8
Fiume — — 74 i + 5.0 — 0 _ 14 4
Cirkvenica— — + 5.2 — 0 _ 13
Pancsova — 7S-9 4.8 SE 4 _
Drenkova — — iőG — 0.£ NW 1 4 4
Zsombolya — 1 .' o — 5.4 SE 1 C _ 10

7£-7 4.1 SE 2 0 _ -
Szened — 77-3 2.8 s 1 0 _t
Szolnok — — 77 4 + 1.2 sw 2 4 -
Eger — — — 771 2.0 NW 1
Debreczen— — •76-3 1.6 w 4 o *>
Késmárk — — 74 7 +• 2.5 SE 2 4 -

— 76*4 + 22 SE 4
Akna-Szlatina 78 ti 4- 1.2 E 4
Szatmár — — + 35 SW 1 i -
Nagy-V árad — 77 7 + 26 E 1 G - 4 -
Kolozsvár — — 77-í C.ti NE 2 4
Nagy-Szeben 7SC 

75 9
4-
+

0.4
1.0

W I ± — .5 —5
Salzburg — 76-S 4- 0.4 s V
Klagenfurt— 7S-9 9 4 E 1
Pőla — — — 7 ü-2 + 70 NE i) 0 _ . . -
Lesina — — 73-8 4- 74 N 1 0 - u
Sarajevo — — 7a 3 ti 5 N 1 0 - %
Torino — 77 5 4- 2 9 NE 2 12b lórencz — 
Róma— — 
Nápoly — -

75 4 
743 
73 8

+
+
+
4-

92
50
89

N
N
N

0
0
c
-

~
Brindisi — _ 72-4 5.8 N 3 cralermo — 
Malta— — 
Zürich — 
Biarritz — 
Nizza — —

72-7
69-6
769
75*5

+
+
+
+

10.7 
10 1 
2.4 

1V2

SW
NE

S

3
4

c
o

4
- -

Páiis — _ 751 <* fi
Kopenhága 
Hamburg — 
Berlin —
Christiansund 
Stockholm—

-
04-0
71-6
71.7
bC'O

4- 88 
4- 72 
4-7 4 
4- 2.2

w
w
w
NW

5
A
3
9

4
4
4
* 15

Szent-Pétervár 
Moszkva — - 47’8 + 04 S 2 * 2 — -
Varsó— —- 
Kiew — — 
Odessza —

— 691 -t- 6 6 w 3 4 _ ~
675 + 50 w 2 4 - — -

Sulina — — 74 8 + 4.7 w 1 4
Konstantinápoly

79 ! 
75-7 +

7.2 w
N

0
0 1 !

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet S =* 
NV nyugodt. — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 ==* : 

nyíre derült, i « részben felhős, 3 = többnyire h 
0 -D egészen borult, © =■ eső, = hó. á = 
R ä zivatar.

Az északkeleti depresszió alig mozdult el helyéről, 
mélyebb lelt és déli iránybán sülyesztette a légnyo 
Annak következtében a középeurópai maximum inten; 
is csökkent.

Csapadék Közép-Európában egyáltalán nem volt és 
helyen kint Oroszországban és a Skandináv félszigetei 
Keleti-tenger környékén a hőmérséklet ismét felette n 
és e tájon viharos nyugati szelek vannak.

Hazánkban az idő száraz és reggel nyugaton erősen 
dös. A hőmérséklet a Kárpátokban emelkedett, az Alfi 
kissé sülyedt.

Nyugati szelekkel enyhe, felhösebb idő várható, 1 
eső legfeljebb északkeleten valószínű.

I

A buda
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1897 EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 24.

riLMOS.
I 2M»2 5íOZ«.
pnbcis E.-jyes
Jó hazcor;5ta.

Mariska, a

Uu t;.iaj ionos.

6S lia

I — t, < 4 
— 41 < U

+ K>

< 1

I - Ni < 5 

■ — ii < * 
I aiatL > aradat
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Iel 7 ómkor
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47 i
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j erősen kö- 
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látó, kevés

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1897 • november 23.

^fáb*

l iőjárás köd I Vízállás reggel 7 órakor 100 cm. Hőmérő reggel 7 órakor + 3° C. Legsalynierő reg. 7 o. 780 m/m.

A) Árutőzsde.
L Gabonanemüek.

•) Kéé* áru.

Ó Minőségi súly hektoliterenktnt

F a 74 1 75 fcg. 76 tg. 77 _____ 78 kg. 79 kg. 1 80 kg.
SJ * 1

ieo k í ogrnmmnak ára
nj

Írttól 1 frt,. i írttól I frt'? 1 írttól I frt'g frttól frtjf frttól frtif frtto! Irt,,

* bansairi— —. — . - -
-1 ttszavidáki_ 12 „ó 12.45 12 55 i2.ee 12.65 12 ZC 12-80 12.90 12.9S 13.05 13.IC 13.15 13.20

3
pestvideki_ 12 SC 12 40 12 30 12-55 12.60 12.65 12./5 12.8S 12 90 13 — 13.05 13 10 13 15 13.2C

2
fchern.egyei

12 40 12 50 12.60 12.65 12.70 12 f5 12 85 12 95 13. ~ 12..0 12.10 13.15 13.20
bácskai------

U román atm. — - - — — •- — •*

Ó
vagy

aj
F a J

Minőségi

hektoiitvrenk.
Frttól Frt.g

Rozs----------- óí
uj

elsőrendű-------
ma'otireudtl — i T 8.5S

8 50
8 25
8.55

Árpa._______ UJ takarni an v _ 60-62 c-8t- 6 15
nJ egetni való _ 62 — 64 6 30 7- -

.----------- uj suríőzesre_ _ 64-66 7.50 9.-

- - - UJ 2 39-41 6 4J 6 70

T^nseri ó h:rns:.p _ 4 90 5.-
- ° m.i'ii.mű------- — 4 85 4.9C

Repöze_ UJ kauoszta _ _ _ 12 - •3.75
— — UJ bánsági _. _ —

Zieles____ - - _ 4.75 S--

b) Határidőre.
Usaoce-minöség«: 100 kilogrammonként.

B°“----------- ----  - -

Határidő
Fen/ Ars

fit frt
srept.—okt-----------------
marii.- apr.-------.- 12 05 12 06

E.r,------------------------ szept.—okt-----------------
marcz.—ápr._— — 8.81 8.83

IM
II

Ilii!
IM

II
J M 

! 
1

1 • • e e
b 1898. uia..— jun.-------

aug.—szept._______
november _______ — 5-OS

5 55

5:5

Zab________________
III 6.54 6*56

j £ap.-Kepcze aug.—szept-------  — ... 1-------

H Különféle termények ni.

Fal
Pénz j

frt frt

Ingven hordó DtszcCzal
58 - 58 50

_ Szalonna —

magyar ia legc-n-izaritott vidéki— . —
városi legenszantott, 4 daraboa—------- 55 i - 

5i 50
60.SC

5*1 SC
56 - 
61 -

9 Zsákkal együtt

gungysu!} tiszta-uly

helyet*.

Szilva — —

boszniai. 18J5. évi, usance-min őség —
„ . ,1X0 darabos -------
. . . 100 .-------

e • 85 1 —
szerbiai. . , usance minőség —

. e e 1J0 darabos -------
. 85 -------

16-
19.25
21.50
16.25 
18 25
2. .25

18 5 J
19 75 
22- 
15 75
18 75 
21.<5

e

Minőség

500 gramm tót
Szilva____
Határidőre

boszniai.____ __ — — usanre-mm.
e _ _ __ _____120 daraoos

szerbiai,_____________ usacco-mm.
_______  100 darabos

" ...__________ es

18'- 
19 25 
2i. 50 
16 SC 
12.50 
21 25

1850
15 /5 
22.- 
17.- 
19 - 
21.75

Ingyen hordó
Szilvaiz —
Kesa áru

sziavomai 1896 ----------------------------------
sr.erbisi 1S96 —-------—-------------—

ld.bö
1 7.53

20 - 
* 8 -

sziavomai— —----------- — —-------------

-
Heremag _

I íuczernu magyar. ls9o-------—---------
1 v röa ipréssmB 1896 — —------------
j verös kuzepszemű 1896 — —-------—

48. — 
28.—

I „-2.— 
25.-

52 - 
31.-
24
40.—

A hajóesállitáfl fnvnrdlj- 
tetelei Budapestre.

Honnan tr

Pancsova ---------------- 22—23
j

l Kalocsa —----------- —l Dunafüidvar _ __ —

Tlesa { Szeged _ — —-------
Zenta --------------------

( Titel________________ 13-!0

Száva ^ Mitrovicx _ __ __ _ 31-32

Béga { Temesvár __________ -
Xagy-Becskerek 24—25

Győrbe a fuvardijtétel 10 trra! 
»ebb a budapestinél.

“«*

A hajódijtételek lóO kuogrammonkint. a szál-
htaai adóval es a biztosítási díjjal er-

A Béga-Allomasokrol a burcsellazlst beleértve.

B) É rtéktőzed

Uioi-io árfolyam

1 Államadósság.

■ Magyar államadósság.

Aranyi. 100. 500.1000 frt névért, drbokban. adom.
. ' lü.Ouo frt aevert. oaraootoan, acom. — 

Kvr-.uaerteitü járadék, adómentes— — — —
IS7ő. Keleti vasúti allamk. aran/b., adólev. 10 6
1 sst*. ev; ai.*mvasúti aranykölesun. adómentes—
", - v. , T «zustkötesön —-----------
Ar . . v_,k.czéij. arany adóm..200 K. névért. 
1-7,1. évi nyereményt1 .csőn, 100 Irtó» uarac — 
.... , 50 „ » —
’ ..jy’r rego7e-kart. kötvény, adómentes-------

tnziaios . e —-------
Varyar füidteb^mentesitéai kötvény, adómentes 
Horvéi-azl ivón . » *
.-. .... >di nyereménykiSca -------—-------

122.10 122.60

1CC- ioc'sc

12c- SC 121.5C
121.— 122.-
IOC.« 5 101.75
9-.- 94.-

132.50 1 3.' SC
1l2.- 153.-
101.- t-ll 75
101.25 -07.-
93 -
93.- 59.-

1.-9. 14C —

ti Osztrák allamadossag.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

. . . május—november—
Egyesített járadék ezüstben jauuar—juiius-------

. „ apnlis—október —
AranyjaraceK. aduméntee — —------- — — —
Kcronaertekü járadék — — —--------------------
Aliamsorsj. 1854. evb. SSOfrt. n. p. adulev. 80= ,

. 1860. . £00 . o. e. . .
„ 1660. . 190 . . . .
„ 1864. . 1U0... ----------------

Idegen allamadosssLgok.
Bolgár iliamvasuti zálogkölcsön --------------------
Szerbia ny.-kölcsön luu Iránt ar.... — — — — 

. . 100 . , (osztr. felüli).»
II. Más kczköicsönck.

Bo; nyák-berczcgovmai orsx. kölcsön 18S5. evb&l 
Budapest fuvaros 1890. évi kulcsune. adómentes 
Budapest szekes-fővaros kölcsöne adómentes — 
Temes-begavölgyi viaszab. tar», kölcsöne-------

102.25 .02 75
102.25 102.75
102.2S 102.75
102-25 102.75
12°.- 123.5C
1C2. — 1C2.5C
160 25 161.2:
143 25 144.íz
159 50 160 SC
192.- 193. -
192 — 153. -

110.50 111.5C
36. - 27. -
37.- 38.-

97.75 98.75
1C0.- 101.-
93 25 S8 75

100.— *01.-
99 - 99 C

pírok.
1 Gioiao árfolyam (Jutalék 

Z 1896-ra

4* ,c o

Hl. Záloglevelek és kőlosönkötv 

a) Budapesti Intézetek klboosátásaL

Belvárosi takarékpénztár r.-t. — ... — — —
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár... — — 

e e e , koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitelint—-------- —

e e 550*,évrekoronaer.
e e 501, evre__ —

Magyar földhitelintézet papírban... —---------—

* * koronaertekben £0 évre
. . koronaertekben ii3 evre
. e szabály, es talajjav. —

Magyar heliiera. vasutak kötv. 501', évre— j 
" . . 50 evre kor. ért .,

„ , . e 50 evre 105°/, |l
Magyar jelzaloghitelbank---------------------------- j!

100.25 
100. -
97 75 

102 - 
102. - 
100.25 
1G0
98 25
98.25 
91 7S
97.25
99 £0 
96. - 
98 50

1C2 25 
10C —

; ; ----------------------------- Ii 99.1C
„ 50 évre korona ért.------  —. —

köz», k. 50 4.. vf. 110 frt. ji 100.— 
w közs. kötv. 50 évre — — I 98 25

e e közs. kötv. 50 évre--------100 -
. - nver.-kötv.— — — — — i 12' 5C
* , , osztr. folUlb— ! 123 -
„ _ oyor.-jegy------------------ — 20 -
„ „ . osztr. felölb. _ I 22-
e , nyer.-kötv. . , — 102 aC

Magyar országos kt/o. takarékpénztár-------— 100.25
... , kor. ért. 100.25
. - - - 9-*25

Magyar takarékpénzt. közp. jelz-úlogbankia ... 100.51
Magyar takarékpenzt. közp. jelzáiogb. kor. ért. 98 25 

közs. k. 100.
95.-

Oeztrák-magyar bank 4ÖV, évre-------— — — 100.10

Pest hazai első takarékp. közs. kötv.-------
. , , . zalogl. kor. ért.

Pest m. kérést bank__________ —---------

közs. k. mssz. 110 frt 
közs. k. vissz 810 k. _

t) Vidék; 4 kfllfBldt Int. klheosAtáeeL

Albina takarék- e? hitelintézet--------------------
Araui polgári takarékp. 40 evre— ... — —

. , , 40 é. visszafiz. 110 frt.
t „40 evte_—_____  —

Aradmegyei takarékpenztar ... — ... — — — 
Boseyik herczegovinai szabad, országos bank—.
Debreczeai első takarékpénztár —..........— — —
Erdelyr. m. jeizaloghitelb. 40 evre —-----------

„ „ „40 övre visszafiz. —
Horvá'-szlavon országos jelzálogbank ...-------
Nagyszeb. alt. takp. 31’/, é., vissz. 110 frt _.

, . e 40 evre. vissz. 106 írt __
. . . 40 evre III. kib. ________

35 evre IV. kib. _

101.25
101 -
98.75 

103.-
IOCÍ/5 
101 
98 75
98.75 
92.2
97.75

100 VJ 
97 - 
99.50

103.25
101 - 
1CC.<0

100.50
99.25 

101
122.50 
12',.-
21.— 
2d.

103.50 
101 25
101.25 
99.-

101.50 
99.25

IÜ1. 
97.- 

«01.— 
100.10! 101.5C 
95.30 55.50
93. 10C.-

100. — ! 101.
98.75 

105 - 
99 —

101.- 
100. — ! 
98.50!

99.50 
105.- 
100 —

102.
100 50

100 50 
99.—

! 99.- 1 icc.-:
I 98-50!
! 100.50! 10 

102.-!
: 102.- 
í 101.75 

100.25

99 50 
101 

99.50

102.25
101.2

Értékpapírok. 1 árfolyam IOsztalék 
! áru 1896-ra

VI. Takarékpénetárah rósavényeL
Belvárosi takáréknénztát-------------------- 100
Budapest III. kerületi takarékoénztár — 50
Budapest-eradhetvároai takarékpénztár sno K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalogk. r.-t. 400 K. 
Egyesült bndanesti fővárosi takarékp. _ 300 
Magyar általános takarekoénztar ._ — — 100 
Magyar országos központi takarókpénzt..— 300 
Pesti haza: első takarékpénztár________ 1'fUO

VII. Bintositó-táreaeágnk réasv.
Bécsi biztoeitó társaság —____________ 200
Bécsi élet- és járadék-biztositó intézet __ 200 
Első magyar általános biztosító társaság 1000
Fonciére. pesti biztositó intézet _____ 100
Lloyd magyar viszontbiztosító társ.____ 100
Magyar jég- és viszontbiztosító r. t.___ 100
Nemzeti baleset és munkásbiztositó r.-t. 200 K. 
Pannónia viszontbiztosító intézet_________ 300

Vili. Gőem almok réosvényeL
Concordia-gözmalom r.-t.____________ •

„ , , elsűbbs. részv.
Első budapesti gőzmalom r.-t__________ 50«
Erzsébot-gűzmalom-társ_________________
Lujza-gózmaloro r.-t_______________ 160
Pesti neugcrmalom-társ.____ __ __ __ *00
Pesti molnárok és sütök gőzmalom r.-t. 200
Pesti Viktória-gözmalom_______________ 150

IX- Bányák ée téglagyárak réasv.

5 Nagyszebeni földhitelintézet------ -------- — — 103.50! 105.-
5V/e 102.-
6 \ 103 -!
4* „ „ VI. hib. _______ 10C 25’ 101 25
3 °ic Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.__________ 1 20 12'. -

. nver.-jegy _________ •8 - 19.-
3 e/e Temesvár első tabarékpenztar-------------------- 101.— 102.-
4 . . . -------------------- 99.- 9S.5C

IV Eleöbbeégl kötvények.

Adna m. kir. tengeri hajózási részvényt-------- 100.50 101.5C
Budapesti közúti vaspálya-tara. koronáért. — 99. — 59.50
Budanest villamos városi vasút r.-t. _ — _ 98 50 99.50

4 ", Buriapest-pecs: vasút-------—----------------- --- 96.50 97.5-
4 •/.
6 -0 Első cs. sir. szab. dunagőzhaiózasi tara.-------
3 =6 Első pesti spódium- es csontiisztgvar r.-t. _ 150.50 152.50
4 % Kassa-oderbergi vasút 18S9, ezüst----------- ---- 99. - ICO -
4 "e , , 1859, arany _________ (20. - 121.-

, .1891. ezüst ___________ 92.75 99. ZS
, .1591. arany ------- \2L.- 121.-
. , (oszt. vzn.) 18S9. e<. _ 99.50 1G0 50

4' 1° 3 Magvar folyam- es tengerhajózási r.-t------------ ICO.- 101.
5 •/, Kagyar-gac.«országi vasút 1. kib-----------------— 108. — 109.-
6 107 2í 109.-Í

9c 5C 95.50
Magvar ny. v. (székest.-gyúr-graczi vonal) 1CS.75 107.25

106.75 107.*5
Magvar v. els köicsöu beruh, etelra, arany .. : 121.5C 122.5C
Osztrák-magyar allamvasut 1S83. — — —

„ X. kib. 1885 ...
Pesti Lloyd- es tözsdeepület — ---------- --------
Torontáli helyiérdekű vasutak ... — .........

i 100.- 100.50

önkanv zsöt. magyar köszenb. el» kötv— ...
6 e/e . . . . » . 11. kib 1?0 50

Osztalak
X". Bankok reesvenyeL

Angcl-osztrak bank-----------------------------180 j 163 - 164^-

1"*-
Budapesti bansegyesüiet-------------------- 100
Első magyar marhánk —-----------— — 150 ! isi!- 193.-
F'umei hitelbank ....................  — — — $0
Fővárosi bank-reszveny-társasag----------- 100 82.--
Budapesti ziro- es penztar-eyviet — 2000 K.

*-z Haza: ban K - rész vény-tarsas .tg ... „ 200 K.
Hermes magy. ait. valtoüzlet reszvt. 200 K. 12C. — 130.-
Horvat leszámítMo bank.....................-. 41-0 5'.
H orvat-szlavón országos jelzalogbink 100 ] 116.-
Magyar aitalanos hitelbank ............- — 200
.Mai-vai mar- es keresltedéi ni í bank... ... Ukf

4S ír. Ma; var jelzaioghitelbank. 1. iubt-csátás 200 ír.
M.igvar lelzalogtntelbank. 11. kibocsátás 100 ar.
Magva.- Kereskeacimi r.-t............. .............. 200
M ieszamitoiu es pénzváltó bank 400 K
Magyar taüarcku. kuzp. jelz .ugoaukja 300 SCO. — 510.—
Osztrák hiteiintózeí...-------—--------------1, L*
0-zt:ak-magyar DamK ........................- -- 000 945.- 95C.-
Pe~-i ii.:,gvar k-resKrdeími banx------ ... 500 144:. 1947.-
Ciu-U-ir.................... .............. ....................... : ;C4.-

Brassói bánva- és kohoegylet r.-t. _
Budapesti tégla- ds mészégető r.-t. _
Budapcst-szentlőrinczi teglag)*ar_______
Egyesült tégla- és czeraentgyar r.-t.._
Eszakm. egyesült kőszénh. es iparv__ __
Felsőmagyarorsz. bánya es kohomü r.-t.
István téglagyár r.-t. _______________
Kossa-soraodi kőszénbánya r.-t. id. elism.
Kis-sebesi granitbányák r.-í.______  200 K
Kőbányai gőztéglagyá 
Kőszvnbánya és téglagyár r.-t. _
Lechner rákosi téglagyár r.-t___________
Magyar asphalt r -t_____ ______________
Magyar általános kőszénbánya r.-t.___ _
Hagy. gőztégla-, czem.- es gypszgy. r.-t. 10C
Magyar kerámiai gyár r.-t—______ ___ íou
Péterhegyi téglaipar r.-t.__________  200 K.
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t___________ 10C
C.ilaki tégla- és meszegető r.-t. _
üríkány-zsilvölgyi magy. kőszénb. r.-t.

_______ 150

98,- ttiC.—
112.— 114.—
8 .— 89 -

232 - 253 -
1210. - 215.—
1^5 - 126 -

! 835 — 845.-
8370 - 3400 -

260 - <í63 .—
329.—

4Í25 - 4170.-
! .25.- 127.-

il 55.- 10C -
ií 12».- 125.-
•I 129 - 132.—
iliosa - 1G7C.-

29C.— 293.-
, 40^.—

Ii >15.- 725.-
2.5.- 253 -

ii 7ó5.— 160.—
I 670.- 630.-

235.- 24c..-
135 — 14C -

181. 162 -
115.- 120 —
195 - 2öC.-
96.- 97, -

195.S. 196.-
iCS.— 111.-
62.- 65.-
23.- 25.-

1C8 - 11a.-
735.— 74d -
625 - 630 -
11?.- 117.-

! - 227

rtékpapirek.
jj fJteisO arfoly»-3

Magyar fém- és lámpaáru-gyár r.-t.
Magyar ruggyantaárugyár r.-L-------
Magvar vas.iti 1 r. t. — — -
Magyar villamossági r.-t. — —-------
Nagvsveb'-nl '- a vi-unil r.-t.-------
hemzetközi villamossági társaság ._ ._ 
Nemzetközi waggon kölcsönző r.-t— —
Porper Linót faipar r.-t. — — — —
Quarnero részvénvtársasig............... —
Royal nagyszálloda részvénytársaság—
Szegedi kenderfonógyár r.-t. — — —
Sziszegi tárházak r.-t. — —-------—
Telefon-Hírmondó r.-t. — — •* —- —
Török birodalmi dohányegyedárusági r.-t. -r-

Xin. Köslekedóel váll renav.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. — — 1®®
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. — — — 1 ’
Barcs-pakraczi vasúi------- ------------- ---------
Budapest alagut-társulat — —-------—
Budapesti közúti vaspalya ... —-----------

, . “*■ ---------
, , , elv. íegy-------

Brdaoesti villamos városi vasút .- — -- 
" . , elv. jegy

Budaoest-szent-lőriaczi b. e.

133.-
103 16?. —

[25.-
200 K. 144 -

.03 490.-
2yy 328. —

5?0 —

„ ÍR)
200 K. : 

200

_ 100 í -

... 100 —

Bnest-uipest-r*!:osn. vili* köz. vasút r.-L 2ó0 X.
Debreczen-hajdunanási vasút ... — — — (
Első cs!’Ukiri*sza*b. dunagőzhajó-társ- 500 o- p. 
Gölniczvölgyi vasat r.-t. elsűbbs. részv....20- .
Győr-sopron-ehenfurt. vasút----------------
Kassai közúti vasút —----------- --------
Kassa-oderbergi vasat__________ — — 1u„
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. ‘200

X. Vasművek ée gépgyárak rés
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t_____
„Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t. 20
Ganz es társa vasöntöde es gépgyár____
Nadragi vasipar társulat____ __ _____ ___
„Nicholson*-gépgyár részv.-társ.____  200 K.
R:mamurany-saÍKÓtarjáni vasmű r.-t. _ 100
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár____ __ 200 ! 212 —
Teudloíf s Dittrich gépgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K. 145^ — 
Weitzer János gép-, waggongyar e vasönt. 400K.

XI. Könyvnyomdák réesvényaL
„Athenaeum* irodalmi es nyomdai r.-t__
Franklin-társulat_;_____ ________________ 159
„Kosmos* müintézet____ __ __ __ ________100
Könyves Kálmán m. ir.és könyvek. — _ 200 K.
„Palias* irodalmi es nyomdai r.-t.______ 800
Pesti könyvnyomda r.-t.______   »00

XII. Különféle vállalatok réeiv.

Altalanos waggonkölcsönző-társulat _ 400 K.
„Apoiio* kőolajano-iiitó-gyur r.-t.____  200 X.
Bai.tlin-féle vegyi gyarak r -t.-----------óoo K
Bihav-Sziiagyi olajipar r.-t.___ _____  200 K.
Budapest: általános villamossági r.-t. 200 K.
Egyesült magyarhoni üveggyárát r. t. _ 00
E ső magyar betűöntődé r.-t. ...______ 100
EV, magyar gyapjú mosó- es bízom, r.-t 200
Első magyar részvény seriőzdde____ __ 300
Első magyar seríásiuzlaió r.-t------------ 200
F. V magyar szállítási vállalat r.-t.____ zOO
Első magyar ezalloda r.-t. —--------------- 80
Eiső pesti spediutn es csontliszt gyár _ lOO 
Fium'vi nzshantoio- es rizsKemenyiiő gyár 500 1625 —
Gschwindt-féie szeszgyár _ ...--------- 200 4 70 —
Gr. Esterházy Géza-fS«*cognac-gyár r.-t. 200 K. 
„Hungária* műtrágya és kénsav-gyár 100 !
Jornan Viktor-téle bőrgyár r.-t. ---------------100

„ ii«» *1*. részv 100
Kábelgyár részvénytársaság----------------290
Kőbányái király serf’iző r.-t— — — —2uo K.
Kőbányái polgári serlőzű részvény társ. 200 K.
Magyar ezúton par r.-t. A. »or.----------- 100

drbkint

400 2190.

ICf- 40p.p.

142.5C

.u;iL'-ar hely, eiü-k . « .....................
Magyar nyugoti vasat — ----------- — '
Máramarosi eóvasut ei9. részv. ... — !
Máramaros. eóvasut törzsrészvényéi-------
Máramarosi sóvasut B. részvényé. -------
Marosvásárh.-szászreg vasút els. r^szv. 100 
Nagvkikmda-nag>-becsker. vasút els. r. ‘ ’
Oriente magy. tengeri hajózás, r.-t. ... 1«J0 k.
Osztrák-magyar államvasut---------------- xuu an
Pecs-harcs: vasút... ...............-----
Petrozsény-luptsnyi h. é. vasút els. resiv. .00 
Szlavóniai h. e. vasút ele. részv-------------

XIV. Sorsjegyek.
Z Z

„ „ nveremény-jegy......... — — —
Bécsvárosi nyereménykőlcsőn 1874. évről ... — 
Eudavároai |

•J6>V

Magyar vörös-kereszt sorsjegy _. ... -.........-
, , , osztr. felülbétyegz.

* „ „ nyereménv-jegy
Olasz vörös-keraszt sorsjegy-------— — —

e e e „ osztr. felblbe.yegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy — — —------ -
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ...------------------- -
Pálfíy sorsjegy — —------— —--------- —

XV. Pérsnemek
Arany, es. es kir. vert--------------------------------- -

* osztrák vagy magyar 8 frtos ... —. — —
„ 20 frankos—----------- —------------------—
„ 20 márkás... ... —-------— — ™ —■ —
„ török aranylira — —........- — — —

Remet bírod, vagy egyénért. bankj. (100 marsai
Franczia bankjegy (100 franki----------- —
Olasz bankjegy 1100 lira) — — —-------— —
Papirrubel darabonkint... —-------— — — —
Roman bankjegy (100 lei)— —------  —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) — — — —

XVI. Váltók árfolyama (látni.
100 hollandi írtért _ —.
ICO frankért ...------------

10 sterlingért-------—
100 márkáért—-------—■
100 líráért — — — — 
100 frankért---------------- -

100 rubelért — — — —

23 f\ - *l

154 • 155

215.S0 216.50

206*. - 2C7*.-

380.5c 381.S3

25C*. - 255. -
235.- 285 ÍO
15C.-

30*- 92.-
102.- 103.—

4*3:- i 453 -
:00 -
121.— ! ,2J;z
19C.C0 19i:50
230.- I 205. -
212 — ! 213.-

211.— 212 —
95.5v 97.50
62.- 67 -
62.- ; 67. —

100. - 101.-
100.- 101.-

223*. - 224.-
100.- 191.—

e 30
ti.30
1 F.C

165.5C|
6ü - 
63--

6.80 
7 2Z 
1 90 

67/0 
€3.

Amsterdam — — —
Brüssel---------------
London —......... — —
Német bankpiaezok 
Olasz bankpiaezok —

Svájczi bankpiaezok 
Szentpétervár-------

XVII. Határidőre kötött érték p.
..owuu.tsr ho vegére.

Magyar aranyjaradék--------------- — — — —
Magvar koronajáradék ...--------------------------- —
Magyar altalános hitelbank-----------------------—
M ,gyár ipar- es kereskedelmi bank— — — —-
Magyar jelzálognüetbauk ............  —
Magyar leszámítoló ea pénzváltó banK------ —
Rimamuranyi vasmű------------------- ----------—

3.80
3Í30 4 10
P. * 8.50
9.50 1C. -
2.5C 2.80

11 — 11.50
1 11.50 12.-

1L 50 2 J —
199 - 20?.
59.- e,.-

5.66 5.70
5.63 5.67

| 9.11 2.54
! 9.S1 9.54
j 11.75, 11 73

58 85 59.C5

45 15 45.35
1.27V, 1.2c1,

; 93 3 99.60

• 119 80! 120*20
59 07 */,

4r ts 45.23
; 47.50 47 /
,4>.42‘ ,47.5>1

I 122-251 122 £0 
: 1C-0-1C, ICO 3C 
I 3Ó7 - I 387 50 

1«;1-->G] 102 CO 
i 282 25; 282 i 
l-ii 50 2S3 - 

i 2Í.C.SC! 2511 —

Osztrák hitelintézet — — — — —------------ —

Usztrnk-magyar allamvasut ... ...-------—

1 3C4 501 354-70 
; 3: 8c. 50
, ’tó5.SOI 336 -

e ■ z 4 o 1 ár folyamok.

Magyar általános hitelbank — — -
Osztrák hitelinté—-t-------—-----------
Magyar arauyjara. :k-------------------
Magyar korona járadék — — — — -
Magyar ipar- es ke-esK. bank-----
Magyar jelzálogban* ... ...---------
Magyar penzv. es iesz. bank---------
Ri:n"a-Murányi vasmű r.-t.---------
El.-ú magyar uit. biztosító r.-t. — .
Budapest bankcgyesitiet----------- --
E:só magyar iparnank ...----------- --
Hazai bank részv. társ.----------- --
pe3ti m- űrre-:-;. Lám:......... — —

388.— Oszt .-magyar allamvasut---------------- - .—
2ss.- Saigo-Tarjíc’ íősxéab.— — — — —

Magyar aaphalt r.-t.---------------- —
Ltégla es mészégető ----------
Magvar ezukonpar r.-^. —-------—
Egyes, tégla- ee czemontgyar— — —
P.tidanesti viiiamossagi r.-t-------—
P.-sti hazai első taicarekueuztar — _
Schlik-féie va-sőnt. és gzpgyar-------
Kőszénbánva es t g agyar r.-t. — — 120.—

191 - 154 -
1 1 CS — Magvar alt. kószenb............... ..........-
’ 1340.- Egyes. főv. takp------------------------- —

Kőbányai polgári süríoző T.-t. 
Magyar alt. takar-"kp nzi ár _ .

Jég- es viszontbiztosító : eszv.-ta t-- j
Concordia gőzmalom — .............. — |
Bp. £r zsebe tv. takar kpér. ttár......... — j
„,'anuriius* ru. naio.-yar______  — ,
Budapesti takp. es zAiogkill. „ _ _»
Fiumei hitelbank— ...---------------- ---- i
Buuapesti kozan vasat____ __ ___ __ j
Bp.-újpest.-r. villám, vasút___ _ '
Rudayrsti vili. var isi vasút ..............
Magyar villám részv -társ

19-

23G - 
1-3 -

Epachúuk károly
itsó magyar kard-, sarkantyú és vivófelszerelesi gyár

VIII., Balosaia-utoaa G» 
k; Raktár és iroda: 5V. kér., Korona-utcza 4. sz.
t*; a >zemta-epüietteí szemben.
Lz Ajánlja saját gyártmányú, a hadseregben előforduló összes tiszti I

stn xard, sarkantyúk, valamint 5: ermek-kíirdok és vivo- j 
f- fe.Aserelóneit, tovább- r ,kt: 0:. csakis eredeti olasz "™ 
y fs’.szL-rclosok. azontúl tiszti. legénységi keztyük. -tb. 

ruházati czikkek tartatnak.
Kepe« árjegyzék ingyen és bérmentve.

Ariegyzék rendeleenel ker-m megirni tiszti, katonai czikkek vagy j 
vivü-feozereLsr . legyen.

: nr.-.Ag'SL'KmMJaaiivwsggi

Csak fiatal embereket
érdekelhet tudni azt, hogy a

párisi Ör. Boiton-íéle injectió Oriental
r -- aehanv napi baszua’.at után megszünteti meg a legrégibb bajukat is. 
í .-ges tehat Santal-olaj vagy Copaíva-balzsammal ímenetezni 
r:.e.vd csak a gvomrot rontják. Egy üveg ara 1 frt. Főraktár es postai 
.7 • itlJdé- - Zo!tan-fe!e gyógy szerter. Budapest. Nagykorona-utcza 23. szám.

Kapható továbbá: Török-féle g>óg>»zertarban. 3.5.9

Szervusz pajtás!
— Hova oly sietve?
— Megyek Agulár Edéhez, el sem képzel 

Bllieted. miiy uriasi választékot találsz, es mi:;
5 olcsón lehet ott vásárolni.
■j Férfi pitlingbőr-czipó egy drbból strapára 3.—

Borjubör-czipö, zergebör-betéttel ......... 3.?U
Mainzi vikszos. keztyübör szarral ......... v.bU

ll-Vlainzi vikszos, előkapcsus vagy gombos
I czipó ..................................................... 4 -0
j Borjuhőr-czipö posztó szárral ................3.3«
j Oroszlak-czipö, keztyübör szarral . 
j Oroszlak-czipŐ,posztó szár-
! ral..................................4 —
; Ugyanaz. 24 czm. magas

szárral.........  ................ 4.30
I Bagaria-ezipő, báránybőr-belessel, dupla taiji.............
(Lovagló, vagy súreliem kamáslik ................................
iNői zergebor czipő Ili czm. magas szar ...................
Női zergebur-ezipö. posztó-szárral ...............................
Oioszlak-tzipő. keztyübőr-szárral ................................
Oroszlak-izipo, posztó-szárral . . ............................. ..
ElőUüzős vagy gombos czipő, zergebőrböl ............
Zergebür-vzugos czipő. bárány bői-béléssel ..........
Zergebör. posztószál, elő prémes, kut~. bárányb.-bél

Óriási választék inindenLemü fiú-, gyermek- es 
és csizmákban

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek. Több száz div; 
ábrával ellátott árjegyzékem ingyen érs bérmentve.

•altóleszau toiasnál

Direct BriiimfióT
^ világhírű elegáns posztóimat sZvtkiiiuöiii elismert t26a
pl olcsó árakon:

iUri felöltő- és kabát-szöveteket,
ngol újdonságokat, cheviot, loden szöveteket stb

a legcgvszei übbtol a legelőkelőbbig, 
minta-választék ingyen és bévmentve. Minta- 

szeri!.ti -/állítás. 3 lő
Ve EB s“ sa aa Ei © c S

Dosztonyfifi raktára Eriimi.

Tisztelettel 3l8>

AGULÁR EDE
Budapest, Erzsóbet-körut 6. szám

palotávalXew»York

H ISSos* Jeleni men I

1

ElÉÉci

................................iSsrEot

I az 1898. évre.
^Szerkesztette: SZALMÁS ARNOLD.

Számos czélszerü bejegyzési lappal, a szt. István koronája 
országaiban levő kerékpáros egyesíületek czimtárával, 

H számos képpel és szakközleményekkel.

I Minden kerékpárosra nézve
I Ára csinos vászonkötesben 1 frt

Kapható az .EGYETÉRTÉS" kiadóhiva­

talában. Budanest. IV., Papmövelde-utcza 8.

Makulatúra-
papiros eladó. Bővebbel a kiadúhivalalban.

Tj EAKOCZYMAT VAS

BENEDEK ELEK.
SZAMOS KEPPEL.

V. fu^et

KAPHATÓ 

KIADÓHIVATALÁBANEGYETÉRTÉS BUDAPEST.

PíTOMKOSSUTH

■fc MtMI *.

Jaraofckck es banKzálogieveiek víz 
Mas értékpapírok eizaloiro-iiasan.i;

32609/97. I!. szuin.

Pályázati hirdetmény.
A delnice-lici vonalrészen a pályának a hegylejtökröl lehűli-.5 

hó elleni biztosítása czéljából összesen 970 f. méter védf.r.lat 
szándékozunk tüb'u részuen elöáliiItatni.

Az ezen munkákra pályázni kívánókat felkérjük, hkgy aj&n- 
lataik.-t f. é. november 30-ának déli 15 órájáig n:: üzfBT- 
vezetőség i. osztályánál és „Ajánlat hófogókra *Z.s6S2,fi7* 
számhoz16 feiüással ellátva átadni szíveskedjenek.

A tervek, valamint a pályázati feltételek a hivatalos órák 
alatt fusinei oszt. mérnökségünknél és az üzletvezető-.-g pálya- 
fenntartási osztályánál betekintlietök.

Zágráb, 1S97. november lU-án.
Az üzletvezetoség:.

(Ütánnyomat nem dijaztatik.)

A budapesti es bécsi katonakorlíázakban, valamint 
számos katonaczrodnel nyer: bö tapaszcr.lat folytan ezen 

orvostudor legmelegebben ajunlhato.

Cs. es kir. osztrák-magyar és 
belga kir. szabadalom!

Kitüntetve Brüssel 1893.
aranyérem s diszokmánynyal.

Keleti-féle sérvkötö orvosi
tekintélyek véleménye szerint a
legtökéletesebb ezen nemben, 
nem csúszik, nem gyakorol kelle­
metlen Lenyomást es eltávolítja 
czelszerü szerkezeténél fogva az 
eddiiri sérvkötők hiányait.

Keleti-féle gnmmi-sérvkötó 
idomítható pelottAval. szarvasbőr- 
védővel és biztonsági övvel.

Arak: egyoldalú 6—8 fitt., 
kétoldalú 12-16 frt.

Gváramban készülnék ezenkívül: 
mUlábak, mükezek, egyene-,tartók 
(Hessing-féle rendszeri, orthopea- 
diai fűzők, haskötők, götcsérhans- 
t,vak és mindenféle guuimearuk.

"Megrendeléseket pontosan es dis- 
creteri eszközöl

KELETI j.
kötsz eresz és orvossebészi műszerész. 

Főtizlet es sérvkötészeti műhely:
Budapest, IV., Korona 

herozeg-utoza 17. »5
Sebészeti niüszergyár:

pesté 1 y -utcza 
Kárcly-laUanya 15.

Nagy képes ár­
jegyzék ingyen és bér­
mentve. is 29713

Titkos betegségeket,
bugyosöfolyásokat. sebeket, syphilis utókövetkezményeit, 
elgyengült férfiéról, magömlesőket, önfertöztetés utó- 
bajait, nőknél fehérfelyást, befecskendezes nélkül, burmelv nő 
bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori bűnök 
következtében beállott ideg- es ennek utukövetkezményekép létrejött 
háigerinczbajoliRt gyógyít ló évi katonaorvu-i es 10 évi »uigán 
orvosi tapasztalat után. a legújabb gyógymód szerint, a ipusaa 

es biztos sikerrel

S’W«
v. cs. és kir. ezrodorvos.

lieudelő intézet: iíiidapesten. Váczi-körut 4., I. em.
bejárat a lépcsőnél. 31874

Bendel: délelőtt 9 órától 4 óráig, este 7 órától 8 óráig. Nőknek 
!, u:{ férfiaknak külön be- es kijárat — k dön váróterein. L'ijazott 

-:.‘kr«* a-/urnái valaszoltatik, gyógyszerekről is gondoskodva .esz.

Mr gyár kir. államvasutak.
31351/97. III. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak Valkány állomásán megüresedő 

pályaudvari vendéglő bérletére ezennel nyilvános pályázat 
nvittatik.

"A bérlet lfi»9S. május 1-ével veszi kezdetét és tart ezen 
időponttól számított bárom éven át, vagyis 1901. évi április 
hó 30-ig.

Az 50 kros bélyeggel és „Ajánlat a m kir. államvasutak 
fent kiirt Valkány állomása pályaudvarán levő vendéglő üzletére* 
felirattal ellátott, lepecsételt borítékba zárt. nemkülönben kellő 
okmányokkal felszerelt ajánlatok 1897-ik deczeznber hó 
15-én déli 13 órájáig az alulirt üzletvezetőség általános osztálya 
főnökénél, vagy személyesen vagy kir. posta utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 10;.' azaz egyszáz forint kész­
pénzben vagy állami letétre alkalmas értékpapírokban a szegedi 
üzletveeeíöseg gyüjtöpénztáránál 1897. évi deczember bú lí-én 
déli 12 óráig vagy személyesen leteendő, vagy kir. posta utján 
beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb 
jegyzett 14 napnál nem régibb, a névértéket meg nem haladó 
napiárfolyamnak 90% szerinti értékben számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem fizettetik.
Az ajánlatban a letétel megtörténte megemlítendő ugyan, dd 

a letétről nyert elismervény nem csatolandó.
A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a nevezett üzlet* 

vezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában a hivatalos 
órák tartama alatt megtekinthetők, miért is az ajánlattevőkről 
felt* teleztetik. hogy a feltételeket ismerik s azokat magukra 
nézve e^ész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A fönnebbi feltételektől eltérő vagy a kitűzőit határidőn 
túl beérkezett ajánlatok, továbbá olyan ajánlatok, melyek táv­
iratilag tétetnek, s végül olyanok, melyekre nézve az előirt 
bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok közt a választás szabadun a bérösszegre való 
tekintet nélkül történik.

Szeged, 1897. évi november hóban.
Az üzletvezetősóg#

(Után?vomat nem dijaztatik.)

1 swum» IUBWMWFUC» } I MMMMmaNIMmn*
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 2E 1897

BEOS Mariahilferstrajsse 81-
Souterrain, földszint, félemelet, I. emelet. BECS

r.
T ‘S^3I

e
Az áruraktárnak a leltározás előtt jelentékeny redukálása czéljából ez alkalmi eladásra szánt

rali^sziwet©1
rendkívüli olcsó áron bocsáttatnak áruba.

totói s 30-5M Héráéit árcÉttti mai ellátva. A i é, tilsai teljes tisztelettel említ, tilt a járattal is tatái
Vidékre mlntagyiijtemény és karácsonyi árjegyzék ingyen és Iiérmentve. “5®

32330

Kis hirdetéseket
rif-gad az Egyetértés szamára 

í.izponti hivatal Papnövelde* 
i;tcza 3. sz. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:
Burger Vilmosné
nh inytuzsdéje Andrássy-ut 51.

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohány tőzsdéje József-körut 
50. sz.. fF.aross-ntcza sarkán.)

Nemecsek A.
i!ohánytőzsdéje IV. Petőfi-tér

3. szám.
Toldi Lajos

könyvkereskedése Buda, II., 
F5-utcza 2. szám. 

talamint minden hirdetési

Házitüzhely 999.
Szép. müveit, sugár termetű, 
barna. 38 éves. keresztény öz­
vegy, három szép gyermekkel, 
legkisebb négy éves 1300 frt 
évi jövedelemmel. Szives vála­
sz v: kerern _mi ntaf erj™ 

•n a I vat 6007
Csinos fiatalember
vagy-mos h igygy-1 óhajt is-

i.^iyzeíebui kisegítene. Levél 
„Keleti szépség"* CZimen
krrctl.vK. 107*1

Elárusitónőnek
ajánlkozik egy csinos, ügyes és 
fiatal leány. Czim a kiadó- 
hivatalban. 10783

Keresek
egy előkelő háznál komomai 
helyet vagy mint házi varrónői 
állást, jó bizonyítványokkal 
rendelkezem és a szabás-varrás­
ban tökéletes képzettséggel 
bírok. Czim a kiadóhivatalban.

5UÜ9

Oktatás.
Idősebb

német nevelőim, a ki kitünően 
beszel francziául es angolul, 
a zongorát alaposan tanítja, 
..... - keres k -.. ny < salad­
nak Szíves megkeresést „Kép­
zett™ jel alatt kérek a kiadó- 
hivatalba. 5980

A mixadLenütt legjohhmak elismert

gallérok, kézelők és ingek
a mi gyártmányaink, s ezek a törvényesen védett 30S33

oroszlán
Kaphatók

legjobb

férfi fliyat-áni és
M. JOSS & LÖWENSTEIN

jegyűek,
- bel- és külföld

hírnevű

Lakás es bériét.
PRAGA VII.

cíU.
Kicsinybeni eladás ná­

lunk nem létezik.

Csinosan
bútorozott szoba a belváros­
ban kiadó. Czim a kiadóhiva­
talban. 5983

El adás.

Czegléden
a piacz-t* ren álló és a város­
ban egyedül I »vő \ endégfogadó 
f. évi cecz-r-inbcr 1 -tül kezdve 
6 évre haszonbérbe kiadó.
Leve! !. „Olgyai Molnár 
Pálu tulajdonoshoz Czegl-dre 
intezendók. 3234<

Használt ee aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kanhatók 

nzszekrenygyái iktá-
- : Budapest. V., Bá!-
ifány-utcza 6. sz. Í188Ö
.Egy középületnek.
v gy j,aloLtr.uk alkalmas sarok­
tele.; a Yárosmajor-utczában 
32 m. homlokzattal, úgyszintén 
k--t budai iiaz eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 32342

Könnyű fizetési
feltételek ! Díszes, olcsó vas- 
ontorok. gyermekkocsik, 
gyermekagyak ruganyos 

aczelsodrony ágybetétek, 
afrik e- b/ször. matraczok. 
paplanok.äzövetfnggöayök. 
agy- és asztalterítők, kár 
pitezott fabútorok, tükrök 
es függölampák kaphatók 
Pápai es Náthán gyárosok­
nál. Budapest, VT.Andrássy 
at 2. (Fonciére palota. Vi­
dékre és helyben részlet­
fizetésre is szolgálunk minden 

rfelernelés nélkül. Árjegyzéket 
ingven és bérmentve küldünk.1

3134."

Elcserélem
birtokért, tízezer irtot jövedel­
mező. tiz évig adómentes bér­
li ázatna t. Ajánlatot „Sürgős 
csere“ czimen a kiadóhiva­
talba kérek 5984

Jól jövedelmező elegánsbérház
a Józsefvárosban 128000 írtért 
eladó. C^.k elegáns nagyobb 
és kisebblakások vannak benne. 
A földszinten boltok. Czim a 
kiadóhivatalban. 5965

ü^aslska t
deczemherben és januárban a 

legjobb árakon vasáról

Gebrüder Keiner
vadkereskedő czeg **341

Lundenburg (Morvaország;.

Alkalmazást keres,
Pénzbeszedői

áilusra 500 frt óvadékkal azon­
nali belépésre ajánlkozik tisz­
tességes megjelenésű nőtlen 
fiatalember, kitűnő bizonyít­
ványokká]. Czim akiadóhivatal- 
l>un. 5991

Házvezetőnőnek
ajánlkozik egy ügyes, minden 
tekintetben megfelelő no egy 
idősebb úrhoz vagy papi ház­
hoz. Megkeresést „1897™ czim 
alatt a kiadóhivatalba kérek.

6000

Kertész,
a műkertészet minden agában 
is szakképzettséggel.kis v-aláda. 
magy ar és munkaszerető, állást 
keres azonnali, vagy újévre való 
belépésre. Czim a kiadóhiva­
talban. 5990

Két hölgy
üzletben, vagy háztartásban 
bárminemű megfelelő alkal­
mazást keresnek. Esetleg küiön- 
külön is. Czimünk a kiadó­
hivatalban. 10782

31484 Tüzmentes

Pénzszekrényeket,
kasseítákat.

villamos vészjelző pénzszekré­
nyeket. pánczelszekrényeket és
másolópréseket legjobb kivitel­

ben es legolcsóbban szállít
Hes/:y Testvére/«•
cs. és kir. szabadídmazott hazai 

pénzszekrénygyára

Bndapest, VI., Szabolcs-n. 4.

gz^magBsnnmMBafl I-.23E3L.- -:-3:^2SS3SrSE25S

Irwerési EiirSetméöy.
Eosoncz r. t. város községi tulajdonát képező erdőnek az A) üzem­

osztály Ili. tag a. b. c, a IV. tag a, c. d és az V. tag b. c, f osztályain, vagyis a 
gazdasági térképen 27—50 piros számokkal jelzett, a .Dohányos part-. .Szállások 
alja". .Fűz, spartnk“. .Bányapárt tető“ és .Ladó' nevű erdőrészekben a gazdasági 
üzemien" szerint 300-ös kát. holdnvi területen lévő tatőmeg a nagyméltóságu 
íöldmivelésügyi m. kir. miniszter urnák 03348,97. sz. a. kelt magas rendeleté 
alapján Losoncz város közházának tanácstermében 1897. évi deczember 
hó 20-án délután 3 órakor megtartandó nyilvános árverésen eladatik.

Kikiáltási ár, melyen alul a kihasználandó fatömeg eladatni nem fog, 
a városi erdöliszt becslése alapján 75000 frt, a leteendő bánatpénz ennek 
10°/0-ában, azaz 7500 írtban állapittatik meg. A bánatpénz a legtöbbet ígérő 
vevő által az elért vételár 10 „-ára 3 nap alatt kiegészítendő.

A kihasználás, a nyert faanyag feldolgozása és kiszállítása, valamint a 
vágás területnek a fahulladékoktól és gyomfáktól (nyár és nyír) való kitisztítása 
a hivatkozott magas rendelet értelmében 4 év alatt teljesen befejezendő akként, 
hogy a terület fele a vágás megkezdésétől számított 2-ik, másik fele pedig a 
vágás megkezdésétől számított 4-ik év végéig teljesen megtisztítva, azon a 
felújítás akadály nélkül eszközölhető legyen.

A fentkitett határidőig, illetve az árverés megkezdéséig kellően kiállított 
és megfelelő bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatok is elfogadtatnak s azok a 
polgármesterhez nyújtandók be.

Megjegyeztetik, hogy az eladás tárgyát képező erdőrész legnagyobb rész­
ben tölgyes, a helybeli vasútállomástól 3 kilométer távolságra, a losonez-gácsi 
törvényhatósági közút közvetlen szomszédságában könnyen hozzá férhető helyen 
fekszik.

Az árverési és szerződési feltételek a közigazgatási aljegyző irodájában 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Losonczon, a város képviselő testületének 1897. évi november hó 
17-én tartott üléséből.

Wagner Sándor
32343 polgármester.

izaiaialrat
ísiközöl és értékesít
a világ valamennyi 

államában

PATAKY H. és W.
Budapesten 

VII., Erzsébet-körut 42.
Saját irodák:

(Berlin, Hamburg. Frankfurt, 
Prága. Köln, Lipcse, Boroazló, 
New-York, Varsó, Hanover.)
Értékesítési szerződések 

1 2 millió értékben kötet­
tek. Szabadalmi perek, fel­
világosítások és prospec- 
tusok ingyen. 28.000 sza­
badalmat közvetített. 32151

Dr. Suin de Boutemard-féle
zamatos fogpaszta

a legjobbnak elismert fogtisztitószer,
utolérhetlen hatású a fogak díszének és szépségének fentartására. Mint antiszeptikus 
hatású szer, felfrissíti és minden bajtól megóvja a szájürt, úgy hogy a családokban ma 
már úgy a felnőttek, mint a gyermekek általán nélkülözhetlen háziszer gyanánt becsülik 

es használják. Nagy csomag 70 kr., kicsi 35 kr.

Dr. Sonkát* illatos növény-szappan
kitűnőnek bizonyult mosószer a bőr szépségének és épségének megóvására. Biztos hatása 
van az arezbőr tisztátlanságai stb. ellen, gyógyító tulajdonsága csalhatlan, s fürdőkhöz 

keverve is üdvös hatása van. Ára 42 kr.
Dr. Hartung-féle növény-pornódé, 
féle kinahéjol

, ___ __ v r________ elismert legjobb hajnt'Vesztöszer, e^y tégely 8ő kr. Dr. Hartung-
___________ jolaj, égv üveg 85 ki Dr. Linde-féle növény-rudhajkenó, egy darab 50 kr , balzsamos
olajbogyószappan"t-gv csomag 35 kr. Dr. Bóringuler-féle illatos koronaszesz, az Eau de Cologne 
kvlntesszencziája, ara 1 frt zó és Tó kr. Leder testvérek balzsamos földi dióolaj-szappana,

,-gy darab 25 kr., 4 drb egy csomagban 80 kr.
gap Szelíd hatása folytán kivált gyermekeknek és hölgyeknek ajánlatos.

Valamennyi föntebb elősorolt szab. czikk valódi minőségben kapható,:---------------------------------------------------------------------------A

Frigyes utódai, Neruda Nándor, Thallmayer 
nel. a Nádor-gyógyszertárban, valamint Magyar-

Továbbá: Kochmeister
és SeitZ gvuzyfüszereseknél. ______
ország legtöbb gyógyszertárában, gyógyfttazer-, divatáru- és illat- 

szerkereskedósóben. 323.9

Hirdetések felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban 
IV., kér., Papnövelde-ntcza 8. szám alatt.

Ä 5,P©k®l£É korkép
épülete, vaslugasok, tüzmentes pénzszekrény stb. november 
hó 27-én délelőtti 1/iV2 órakor az Aréna-ut és Város­
ligeti fasor sarkán tartandó nyilvános árverésen okvetlenül
el fog adatni. Dr. Perger Ferenci ügyvéd Arany János- 
nfcza 7. ez. 32346

AAÁAA
? Hogyan?

s mit is írjak — sok fejtörés
nélkül ? Megvan! Hiszen itt a

Legújabb levelező
Önügyvéd és házititkár.

A közéletben előforduló min­
denféle levelek, meghívások 
ajánlatok, kereskedelmi é 
ipari körlevelek szerkesztése 
Továbbá mindennemű okira 
tok, szerződések, kötlevelek 
nyugták, végrendeletek, tudó 
sitvány ok, váltók, folyamodások, 
kérvények stb. stb. Az újabb 
törvényen szerint átdolgozott 
és tetemesen bővített második

Irta: Kassay Adolf. Közel 
300 oldal. Ára szinnyomatu 
borítékba fűzve csak 80 kr., 

kötve 1 frt.
Megrendelhető

az „Egyetértés“
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnövelde-uteza 8.

WW TT?

SORSOLÁSI KÖZLÖNY*
hiteles sorsolási értesítő és útmutató magánosok részére 

értékpapírokat illető ügyekben.
S^eg-jelezLils 23.a.-von.2ri22.t 2-4-szer.
Nélkülözhetlen tanácsadó mindenki számára, a ‘rí­

nék értékpapírjai és sorsjegyei vannak.
Sorsolási értesítője pontosságra és megbízhatóságra 

nézve a legelső helyet foglalja el az összes e nemű 
lapok között s gondos egybeállításban közli az összes 
hazai és jelentékenyebb külföldi sorsjegyek liuzási 
lajstromait, a hátralékok, vagyis eddig lel nem vett 
nyeremények jegyzékével együtt.

SW“ Az osztály sorsjáték behozatala alkalmából 
a „Sorsolási Közlöny ingyen mellékletül adja 
előfizetőinek az osztálysorsjáték hivatalos nyere­
mény-lajstromát, úgy, hogy a „Sorsolási Közlöny“ 
előfizetői teljesen hiteles jegyzéket kapnak az osztály- 
sorsjátéknál kihúzott számokból. E lajstromok egyen- 
kint vásárolva, egy maguk ban is többe kerülnének, mint 
a „Sorsolási Közlöny“ előfizetési ára. mely
egész évre csak 1 frt.

Minden előfizető ingyen kapja az 1898-ra szóló Sor­
solási Évkönyvet, mely ez alkalommal az osztály- 
sorsjáték népszerű ismertetését tartalmazza.

Előfizetések legczélszerübben postautalványnyal

ISZSllHEiXi LJLiJOS bankházához F
a ..SORSOLÁSI KÖZLÖNY»* kiadóhivatalához

Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 13. j
intézendök. 32291 $3

3S92/1S97. sz.

Haszonfa eladási hirdetmény.
A liptóujvári m. kir. főerdőhivatal kerületéhez tartozó alább megne­

vezett erdőgondnokságokban az 1828. évtől bezárólag 1902. évig, tehát öt 
egymásután következő éven át termelhető fenyő-, szil-, juhar és kőris, épület- és mű­
szerfal! ak a fűrészek melletti állandó faraktárakban és a rakpartokon vagy pedig ezen 
épület- és müszerfának, valamint az ugyanott a rendes vágásokban termelhető lágy- és 
kemény tűzifának tövűn az erdőben és kát. holdankinti egységárak mellett való értéke­
sítése iránt a liptóujvári m. kir. föerdühivatal irodájában folyó évi deczember hó 
13-án délelőtti 10 órakor zárt Írásbeli versenytárgyalás fog tartatni, még pedig a 
következő külön-külün csoportok hozamára:

I. csoport A liptóujvári gőz- és vizifürész használatával a teplicskai, 
feketevági, szvarini és vichodnai erdogondnokságokban öt év alatt termelendő mintegy 
211.000 köbméter épület- és müszerfára a rakpartokon fatömeg szerint, vagy pedig 
terület szerinti eladás esetén az öt év alatt kihasználandó 1060 8 holdnvi rendes vágá­
sokban termelendő összes fára.

II. csoport. A malnzsinai erdőgondnokságban öt év alatt termelendő
mintegy 79.200 köbméter épület- és müszerfára a rakpartokon fatömeg szerint, vagy 
pedig terület szerinti eladás esetén az öt év alatt kihasználandó 3445 holdnvi rendes 
vágásokban termelendő összes fára.

III. csoport. Az oszadai vizifürész használatával az oszadai és revuczai 
erdogondnokságokban öt év alatt termelendő mintegy 48.200 köbméter épület- és mü­
szerfára a rakpartokon fatömeg szerint, vagy pedig terület szerinti eladás esetén az öt 
év alatt kihasználadó 671 9 holdnvi vágásokban termelendő összes fára.

IV. csoport. A fenyöházai gőz- és vizifürész használatával az ebben az 
erdőgondnokságban üt év alatt kihasználandó 799 1 kát. holdnvi rendes vágásokban 
termelendő összes fára terület szerint. A kikiáltási egységárak az árverési általános 
feltételekből kivehetők.

Csak azok az ajánlatok fogadtatnak el a tárgyalás alapjául, a melyek a kitűzött 
óra előtt a m. kir. főerdöhivatalnál benyújtanak, továbbá a melyek az általános árverési 
feltételek 5. és 7. pontjaiban foglaltak szerint szerkesztettek és felszereltettek, meg­
jegyeztetvén, hogy minden egyes csoport fahozama külön eladás tárgyát képezi ; egy 
és ugyanazon Írásbeli ajánlatban csak egy csoportra tehető ajánlat és egy-egy vállal­
kozó csak egy csoport íahuzainát veheti meg.

Az általános árverési és szerződési feltételek a liptó-ujvári m. kir. fő erdőhiva­
talnál és a íöldmivelésügyi m. kir. minisztérium erdészeti főosztályánál bármikor meg­
szerezhetők.

A m. kir. főerdőhivatal.32304

Ö császári és apostoli királyi A Felségének legfelső elhatározásával
az osztrák-magyar monarchia részére közös katonai jótékony czélokra elrendelt

XIX. császári királyi államsorsjáték.
7278Ezen mint egyetlenegy osztrák birodalomban engedélyezett pénzsorsjáték 

nyereményeket készpénzben tartalmaz 341.684 korona vógösszletben.

Főnyeremény: 160.000 korona.
A nyeremények kifizetéséért a cs. k. lottojövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatatlanul 1897. évi deczember hó 16-án történik.
Egy sorsjegynek ára 2 forint osztrák érték.

A sorsjegyek az államsorsjátéki osztálynál Becs, I. kér., Riemer-utcza 7-dik sz. a. 
lottógyüjtődékben, dohánytözsdékben, adó-, posta-távírda és vasut-hivataloknál váltóüzletek' 
ben stb. kaphatók. A játéktervek sorsjegyvevök számára ingyenek.

A sorsjegyek portómentesen fognak átküldetni.

A cs- kir.
32021 allamsorsjátéki osztály.

Szives figyelembe!
Több oldalról hozzánk érkezett tudakozódás folytán és 

téves vélemény eloszlatása czéljából van szerencsénk 
tisztelettel szives figyelembe ajánlani, hogy a mi

aezél iróiollainkim
nyomott EF, F, M és B betűk uem átálában a toll minő­
ségét, hanem a tollhegy vastagságát jelzik.:

EF =- igen finom hegyű, ] M = középfinom hegyű,
F = finom hegyű B =- vastaghegyü.

Carl Kulm & Co.
I., Stephansplatz 6. BECS. I., Stephansplatz 6.

Alapittatott 1843-ban. 3^02

?

Árverési hirdetmény.
Vagyonbukott Schvarcz Rezső volt ungvári lakos kereskedő 

hitelezői választmányának a bíróság által is jóváhagyott hatá­
rozata folytán ezennel közhírré teszem, hogy a nevezett vagyon­
bukott csődtömegéhez tartozó annak üzleti helyiségében most 
is elhelyezett a csődleltár 521 tételtől 1327 tételig összeírt 
10657 frt 60 krra becsült röfös és divatáru czikkek egész 
tömegben 10657 írt kr. kikiáltási ár és zárt ajánlatokkal 
kapcsolatos nyilvános árverésen 1897. évi deczember hó 
1-én d. e. 10 órakor Ungvári, vagyonbukottnak a Kazinczy- 
utczában levő bolti helyiségében elfognak adatni.

Zárt ajánlatok 1897. évi deczember hó 1-én d. e. 10 óráig 
irodámban vagy az árverés helyén beadhatók.

Bánatpénz fejében a becsérték 10°/0-ja készpénz vagy érték­
papírokba az ajánlatokhoz csatolandó.

Az árverési feltételek irodámban és Dr. Molnár Mór választ­
mányi elnök irodájában, az árverés napján pedig az árveres 
helyén megtekinthetők.

Az árverési feltételek a vevő ellenében kötelező erővel bír­
nak, de a csődválasztmányt a legnagyobb ígéret sem köti.

Reisman Bertalan
32344 csödtömeggondnok.

Legfinomabb minőségű, valódi

MENES-miEH
vörös és fehér

MUSZKA-MAGYARADii
asztali- és csemege-borokat j-j

ajánl legnagyobb választékban 32.^ ,"2

DOHÁNY JÓZSEF, Aradon|
szőlő-birtokos, cs. és kir. udv. szállító.

1807.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

SZERKESZ]
BUDAPEST, lY.PAPNŰ 

Telefon uá 
KÉZIRATOKAT NEM Kt| 

CgjiK BERMENTES1

előfizetés!

Vidékre postán v. helykj
évre . ... SO írt. |

Egy fél érre . . 10 frt. J

Külföldre: 3 hóra Nem- 
irancua-. Olasz-. Oros*-, Tői 
országokba. Sva; ez-. Ronj 
valamint amaz vrszágokb 
6íti-Adélhez tartoznak,

Egy szám 1

Alkotmány
Minden józan I 

hotmányos állapi 
{fiában uralkodilí 

Kérdem, alkot] 
kedés, a botozás 
leütés és a hj 
hajtépés az élni» 
dók fején ?

Kérdem, nem 
many és mi tőb| 
korona *

Mit jelentenek! 
hirdetett 67-es 
talán, hin monl 
humbug, melylyq 
a nemzetet 

Ezt nem hisz! 
gyök győződve 
szelleme kiszáll 
borul arra a 
egyedül és disztl 
sirt, melyben az| 
jósolta.

Mint a rabszo 
úgy ajánlotta oc^ 
ország az egy 
az Ausztriának, 
a rabszolga c -k] 

Annyira sülve 
planter furkós b! 
észre hozni?

Magyarország I 
mentáris alkotni 
el közös ügyekei 

Furkós bot, 
mentáris vitáik! 
sehol. Ha ily [ 
hogy velünk szí 
szerződnek, bogi 
agyonveri a kis 
künk nem kellj 
ránk nézve szeg 
századok gúnyt 

A korona lehl 
fényének karára | 
mint hazánk, 
csak vissza néni 
vele úgy, a hog 
tolva egy oly áj 
félben van.

A kormánynál 
gossá tenni a kJ 

Ha nem teszif 
sekért.

A 07-es tön j 
tesiti; sem a ti) 
szóval nem .játs 
tehát kötelessel] 
iránt!

Ha pedig arrJ 
zet keze vissza» 
kát és az találj 
kik hazánk sori 
ben, nem tamj 
men, mely meg 
hazánkra, ha eg 
hoz van kötve 
30 év történetei 
mennyit ér egyj 
Ausztria: akkd 
zánk iegelemibll 
módot rá emll 
kormánvt kötőid

Vérés veri
képi

Az osztrák 
obstruálnak, n*^ 
nak, hanem ve 
látni közönség 
már parlamentj 
vényhozásról, 
politikai elvek j 
csak frázis, md 
szenvedélyek A 
extázisa ez, m 
pofozzák, egyn| 
kést rántanak, i 
Vad szitkok áll 
szava. A nyeri 
Az erősebb leli 
gébbet s az őri 
ki sikoltoz a fái 
len harag, nini 
tekintélynek, sj 
okosságnak.

Soha ilyent I 
vedélvek retten 
tóság. A kol 
bet látni a a 
mi szépségét; I 
kodás otromba 
beries indulatéi 
csinálják. HösJ 
még kevésbé 
usszefüződö fJ 
rek nem azértl 
legyőzzék, haa

fii
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